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Please read this user manual first!
Dear Valued Customer,

Thank you for preferring this Beko appliance. We hope that you get the
best results from your appliance which has been manufactured with
high quality and state-of-the-art technology. For this reason, please
read this entire user manual and all other accompanying documents
carefully before using the appliance and keep it as a reference for
future use. If you handover the appliance to someone else, give the
user manual as well. Follow the instructions by paying attention to all
the information and warnings in the user manual.

Remember that this user manual may also apply to other models.
Differences between models are explicitly described in the manual.

Meanings of the Symbols

Following symbols are used in various sections of this user manual:

Important information and
useful hints about usage.

Warnings for dangerous situa-
tions concerning the safety of
life and property.

Warning for electric shock.

Warning for hot surfaces.
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n Important safety and environmental instructions

Important Safety Instruc-
tions Read Carefully And
Keep For Future Reference

1.1 Safety warnings

This section contains safe-
ty instructions that will help
protect from risk of fire,
electric shock, exposure
to leak microwave energy,
personal injury or property
damage. Failure to follow
these instructions shall void
any warranty.

« Beko Microwave Ovens
comply with the applicable
safety standards; there-
fore, in case of any dam-
age on the appliance or
power cable, it should be
repaired or replaced by the
dealer, service center or a
specialist and authorized

service alike to avoid any *

danger. Faulty or unquali-
fied repair work may be
dangerous and cause risk
to the user.

« This appliance is intended
to be used in household

and similar applications
such as:

— Staff kitchen areas in
shops, offices and other
working environments;

— Farm houses

— By clients in hotels, mo-
tels and other residen-
tial type environments;

— Bed and Breakfast type
environments.

Microwave oven Is in-
tended used freestanding.

It is not intended for in-
dustrial or laboratory use.

Do not attempt to start
the oven when its door is
open; otherwise you may
be exposed to harmful
microwave energy. Safety
locks should not be disa-
bled or tampered with.

The microwave oven is
intended for heating food
and beverages. Drying of
food or clothing and heat-
iIng of warming pads, slip-
pers, sponges, damp cloth
and similar may lead to risk
of injury, ignition or fire.
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n Important safety and environmental instructions

« Do not place any object
between the front side and
the door of the oven. Do
not allow dirt or cleaning
agent remnants to build up
on the closure surfaces.

« Any service works involv-
ing removal of the cover
that provides protection
against exposure to mi-
crowave energy must
be performed by author-
ized persons/service. Any
other approach is danger-
ous.

« Your product is intended
for cooking, heating and
defrost food at home. It
must not be used for com-
mercial purposes.

« Your oven is not designed
to dry any living being.

« Do not use your appliance
to dry clothes or kitchen
towels.

« Do not use this appliance
outdoors, bathrooms,
humid environments or in
places where the it can get
wet.

« No responsibility or war-
ranty claim shall be as-
sumed for damages
arising from misuse or
improper handling of the
appliance.

« Never attempt to disman-
tle the appliance. No war-
ranty claims are accepted
for damage caused by im-
proper handling.

« Only use the original parts
or parts recommended by
the manufacturer,

« Do not leave this appli-
ance unattended while it
IS In use.

« Always use the appliance
on a stable, flat, clean dry,
and non-slip surface.

« The appliance should not
be operated with an exter-
nal clock timer or separate
remote control system.

- Before using the appliance
for the first time, clean all
parts. Please see the de-
tails given in the "Cleaning
and Care" section.

- Operate the appliance for

Microwave Oven / User Manual
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n Important safety and environmental instructions

its intended purpose only
as described in this man-
ual.

« Appliance becomes very
hot while it is in use. Pay
attention not to touch the
hot parts inside the oven.

- Do not operate the oven
empty.

« Cooking utensil may get
hot due to the heat trans-
ferred from the heated
food to the utensil. You
may need oven gloves to
hold the utensil.

« Utensils shall be checked
to ensure that they are
suitable for use in micro-
wave ovens.

« Do not place the oven on
stoves or other heat gen-
erating appliances. Other-
wise, it may be damaged
and the warranty becomes
void.

« Steam may come out
while opening the covers
or the foil after cooking the
food.

« The appliance and its ac-

cessible surfaces may be
very hot when the appli-
ance is in use.

« Door and outer glass may
be very hot when the ap-
pliance is in use.

« Make sure that your mains
power supply complies
with the information sup-
plied on the rating plate of
the appliance.

« The only way to discon-
nect the appliance from
the power supply Is to re-
move the power plug from
the power outlet.

- Use the appliance with a
grounded outlet only.

« Never use the appliance if
the power cable or the ap-
pliance itself is damaged.

« Do not use this appliance
with an extension cord.

« Never touch the appliance
or its plug with damp or
wet hands.

. Place the appliance in a
way so that the plug is al-
ways accessible.

«Prevent damage to
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n Important safety and environmental instructions

the power cable by not
squeezing, bending, or
rubbing it on sharp edges.
Keep the power cable
away from hot surfaces
and naked flame.

« Make sure that there is
no danger that the power
cable could be acciden-
tally pulled or that some-
one could trip over it when
the appliance is in use.

- Unplug the appliance be-
fore each cleaning and
when the appliance is not
In use.

« Do not pull the power cable
of the appliance to dis-
connect it from its power
supply and never wrap its
power cable around the
appliance.

« Do not immerse the ap-
pliance, power cable, or
power plug in water or any
other liquids. Do not hold it
under running water.

« When heating food in
plastic or paper contain-
ers, keep an eye on the

oven due to the possibility
of ignition.

« Remove the wire strings
and/or metal handles of
paper or plastic bags be-
fore placing bags to the
oven.

«If smoke Is observed,
switch off or unplug the
appliance If safe to do so
and keep the door closed
in order to stifle any
flames.

Do not use microwave
oven for storage. Do not
leave paper items, cooking
material or food inside the
oven when it is not being
used.

« The contents of feed-
ing bottles and baby food
jars should be stirred or
shaken and the tempera-
ture checked before con-
sumption, in order to avoid
burns.

« This appliance is a Group
2 Class B ISM equipment.
Group 2 contains all ISM
(Industrial, Scientific and

Microwave Oven / User Manual
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n Important safety and environmental instructions

Medical) equipment in
which radio-frequency en-
ergy Is intentionally gen-
erated and/or used in the
form of electromagnetic
radiation for the treatment
of material, and spark ero-
sion equipment.

- Class B equipment is suit-
able for use in domestic
establishments and es-
tablishments directly con-
nected to a low voltage
power supply network.

« Do not use cooking oll
In the oven. Hot oil may
damage the components
and materials of the oven,
and it may even cause skin
burns.

« Pierce food with thick
crust such as potatoes,
courgettes, apples and
chestnuts.

« Appliance must be placed
so that the rear side is fac-
Ing the wall.

- Before moving the appli-
ance, please secure the
turntable to prevent dam-

age.

« Eggs in their shell and
whole hard-boiled eggs
must not be heated in mi-
crowave ovens since they
may explode, even after
microwave heating has
ended.

WARNING: If the door or door
seals are damaged, the
oven must not be operated
until it has been repaired by
a competent person.
WARNING: It is hazardous for
anyone otherthanacompe-
tent person to carry out any
service or repair operation
which involves the removal
of a cover which gives pro-
tection against exposure to
microwave energy.
WARNING: Liquids and other
foods must not be heated
in sealed containers since
they are liable to explode.
« The oven should be
cleaned regularly and any
food deposits removed.

« There should be min 30
cm free space above the
top surface of the oven.
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n Important safety and environmental instructions

« Do not over-cook foods;
otherwise, you may cause
a fire.

« Do not use chemicals and
steam assisted cleaners
to clean the appliance.

« Extreme caution is ad-
vised when being used
near children and persons
who are restricted in their
physical, sensory or men-
tal abilities.

« This appliance can be
used by the children who
are at the age of 8 or over
and by the people who
have limited physical, sen-
sory or mental capacity or
who do not have knowl-
edge and experience, as
long as they are super-
vised with regard to safe
use of the product or they
are instructed accordingly
or understand the risks of
using the product. Chil-
dren should not play with
the appliance. Cleaning
and user maintenance
shall not be made by chil-
dren unless they are older

than 8 and supervised.

- Danger of choking! Keep all

the packaging materials
away from children.

- Keep the product and its

power cable so that they
are inaccessible by chil-
dren under 8 years old.

« Do not cook food directly

on the glass tray. Put the
food in / on appropriate
kitchen utensils before
placing them in the oven.

« Metallic containers for

food and beverages are
not allowed during micro-
wave cooking. Otherwise,
sparking may occur.

« This product is not de-

signed to be built-in. Do not
place the product in a cabi-
net or box while itis in use.

« Failure to maintain the

oven in a clean condition
could lead to deterioration
of the surface that could
adversely affect the life of
the appliance and possibly
result in a hazardous situ-
ation.

Microwave Oven / User Manual
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n Important safety and environmental instructions

« The appliance shall not
be cleaned with a steam
cleaner.

« Microwave heating of
beveranges can result in
delayed eruptive boiling,
therefore care must be
taken when handling the
container.

« WARNING: When the ap-
pliance is operated in the
combination mode, chil-
dren should only use the
oven under adult supervi-
sion due to the tempera-
tures generated.

« Cleaning: Do not place the
appliance in water or other
liquids. Clean the housing
only with a sponge/cloth
moistened in warm, soapy
water. Do not use harsh,
abrasive cleaners. See for
the Cleaning and care and
Storage detailed cleaning
instructions.

1.2 Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the
Waste Product:

This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product

bears a classification symbol for waste
electrical and electronic equipment

(WEEE).
Ei product shall not be disposed
with other household wastes at
mmmm the end of its service life. Used
device must be returned to offi-
cal collection point for recycling of elec-
trical and electronic devices. To find
these collection systems please contact
to your local authorities or retailer where
the product was puchased. Each house-
hold performs important role in recover-
ing and recycling of old appliance.
Appropriate disposal of used appliance
helps prevent potential negative conse-
quences for the environment and human
health.

This symbol indicates that this

1.3 Compliance with RoHS
Directive

The product you have purchased com-
plies with EU RoHS Directive (2011/65/
EU). It does not contain harmful and
prohibited materials specified in the
Directive.

1.4 Package information

Packaging materials of the
product are manufactured from
recyclable materials in accord-
ance with  our  National
Environment Regulations. Do not dis-
pose of the packaging materials togeth-
er with the domestic or other wastes.
Take them to the packaging material col-
lection points designated by the local
authorities.

9y,
e
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n Your microwave oven

2.1 Overview

]

TE

= =
|
l—\

Q/jg

Controls and parts

Control panel
Roller ring
Shaft

Glass tray
Oven window

ok Ny~

Markings on the appliance or the values stated in other documents supplied with the product are values
obtained under laboratory conditions as per relevant standards. These values may vary according to the

2.2 Technical data

Rated Voltage 230-240V~,50Hz
Rated Input 1200W

Rated Output 800W

Microwave frequency 2450MHz
Outside dimensions (H*W+D) 262+452+385 mm
Glass turntable 245 mm

Oven capacity 20L

Net weight Approx. 12 kg

usage of the appliance and ambient conditions.

Technical and design modification rights are reserved.

Microwave Oven / User Manual
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n Your microwave oven

2.3 Installing the turntable

e Never place the glass tray upside
down. The glass tray should never be
restricted.

e Both glass tray and turntable support
must always be used during cooking.

e All food and containers of food must
always place on the glass tray for
cooking.

e |f glass tray or turntable support crack
or break, contact your nearest author-
ized service center.

Hub (underside)

Glass tray —

|

Turntable shaft l’

Turntable support

H Installation and connection

3.1 Installation

1.Make sure that all the packing materi-
als are removed from the inside of the
door.

WARNING: Check the oven for
any damage, such as mis-
aligned or bent door, dam-
aged door seals and sealing
surface, broken or loose door
hinges and latches and dents
inside the cavity or on the
door. If there is any damage,
do not operate the oven and
contact qualified service per-
sonnel.

2.This microwave oven must be placed
on a flat, stable surface to hold its
weight and the heaviest food likely to
be cooked in the oven.

3.Do not place the oven where heat,
moisture, or high humidity are gener-
ated, or near combustible materials.

4.For correct operation, the oven must

have sufficient airflow. Allow 20 cm of
space above the oven, 10 cm at back

A\

and 5 cm at both sides. Do not cover or
block any openings on the appliance.
Do not remove feet.

5.Do not operate the oven without glass
tray, roller support, and shaft in their
proper positions.

6.Make sure that the power supply cord
is undamaged and does not run under
the oven or over any hot or sharp sur-
face.

7.The socket must be readily accessible
so that it can be easily unplugged in an
emergency.

8.Do not use the oven outdoors.

3.2 Radio interference

Operation of the microwave oven can
cause interference to your radio, TV, or
similar equipment.

When there is interference, it may be re-

duced or eliminated by taking the follow-

ing measures:

1.Clean door and sealing surface of the
oven.
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n Installation and connection

2.Reorient the receiving antenna of radio
or television.

3.Relocate the microwave oven with re-
spect to the receiver.

4.Move the microwave oven away from
the receiver.

5.Plug the microwave oven into a dif-
ferent outlet so that microwave oven
and receiver are on different branch
circuits.

3.3 Microwave cooking principles

1.Arrange food carefully. Place thickest
areas towards outside of dish.

2.Watch cooking time. Cook for the
shortest amount of time indicated and
add more as needed. Food severely
overcooked can smoke or ignite.

3.Cover foods while cooking. Covers
prevent spattering and help foods to
cook evenly.

4.Turn foods over once during micro-
wave cooking to speed cooking of
such foods as chicken and hamburg-
ers. Large items like roasts must be
turned over at least once.

5.Rearrange foods such as meatballs
halfway through cooking both from
top to bottom and from the center of
the dish to the outside.

3.4 Grounding instructions

This appliance must be grounded. This
oven is equipped with a cord having a
grounding wire with a grounding plug. It
must be plugged into a wall receptacle
that is properly installed and grounded.
In the event of an electrical short circuit,
grounding reduces risk of electric shock
by providing an escape wire for the elec-
tric current. It is recommended that a
separate circuit serving only the oven be
provided. Using a high voltage is danger-

ous and may result in a fire or other ac-
cident causing oven damage.

2 WARNING: Improper use of

in a risk of electric shock.

If you have any questions
about the grounding or elec-
trical instructions, consult a
qualified electrician or ser-
vice person.

the grounding plug can result

Neither the manufacturer nor
the dealer can accept any li-
ability for damage to the oven
or personal injury resulting
from failure to observe the
electrical connection proce-

dures.

The wires in this cable main are colored
in accordance with the following code:

Green and Yellow = EARTH
Blue = NEUTRAL
Brown = LIVE

3.5 Utensils guide

1.Microwave cannot penetrate metal.
Only use utensils that are suitable for
use in microwave ovens. Metallic con-
tainers for food and beverages are not
allowed during microwave cooking.
This requirement is not applicable if
the manufacturer specifies size and
shape of metallic containers suitable
for microwave cooking.

2.Microwave cannot penetrate metal, so
metal utensils or dishes with metallic
trim should not be used.

3.Do not use recycled paper products
when microwave cooking, as they may
contain small metal fragments which
may cause sparks and/or fires.

Microwave Oven / User Manual
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n Installation and connection

4.Round /oval dishes rather than square/
oblong ones are recommend, as food

in corners tends to overcook.

5.Narrow strips of aluminum foil may
be used to prevent overcooking of ex-
posed areas. But be careful don't use
too much and keep a distance of 1 inch

(2.54 cm) between foil and cavity.

The list below is a general guide to help

you select the correct utensils.

Cookware Microwave
Heat—Resistant Glass Yes
Non Heat—Resistant Glass No
Heat—Resistant Ceramics Yes
Microwave—Safe Plastic Dish Yes
Kitchen Paper Yes
Metal Tray No
Metal Rack No
Aluminum Foil & Foil Containers | No

14/ EN
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n Operation

4.1 Control panel

Display

Cooking time, power, indicators and pre-
sent time are displayed.

Power level - ¥

Press to select microwave power level.
Menu -

Press to select auto cook menu.

Select button - ™~ Vv

Press to select food weight or servings.
Time +/- & /&

Press to adjust time.

Defrost - %o

Press to set defrost program based on
time.

Press to set defrost program based on
weight.

Clock/Preset - ©

Press to set clock time.

Press to set the oven to start-up at a
later time.

Start - »
Press to start the cooking or defrosting
programs.

Simply press it a number of times to set
cooking time and cook immediately at
full power level.

Pause/Cancel - 11/

Press to reset the oven before setting a
cooking program.

Press once to temporarily stop cooking,
or twice to cancel cooking altogether.

4.2 Operation instructions

e When the oven first plugged in, beep
will sound and the display will show “1:
01"

e |n the process of setting, broken about

Microwave Oven / User Manual
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n Operation

30 seconds the oven will return to
standby mode.

e During cooking, if press PAUSE/CAN-
CEL pad once, the program will be
paused, then press START pad to re-
sume, but if press PAUSE/CANCEL pad
twice, the program will be cancelled.

e After ending cooking, the screen will
display End with sound every two min-
utes until user press PAUSE/CANCEL
pad or open the door.

4.3 Setting clock time

This is a 12 or 24 hour clock. You can

choose to set the clock time in 12 or 24

hour by pressing the CLOCK/PRESET

pad in standby mode.

1.In standby mode, press CLOCK/
PRESET button once or twice to select
12- or 24- hour clock.

2.Press TIME+/- pads to set hour digit.
3.Press CLOCK/PRESET pad once.
4.Press TIME+/- pads to set minute digit.

5.Press CLOCK/PRESET pad again to
confirm.

[

4.4 Express cooking

Use this feature to program the oven to
microwave food at 100% power conveni-
ently. In standby mode, press START pad
repeatedly to set the cooking time (each
press for 30 seconds, and up to 10 min-
utes). The oven will start working auto-
matically. During cooking, you can also
add cooking time by pressing START
pad.

During cooking, you can
check the clock time by
pressing the CLOCK/PRESET
pad.

4.5 Microwave cooking

1.In standby mode, press POWER LEVEL
pad repeatedly to select power level.

2.Press TIME+/- pads to set cooking
time. The longest cooking time is 95
minutes.

3.Press START to confirm.

Press POWER LEVEL pad repeatedly to

select power level:

Press POWER LEVEL | Cooking Power

pad (Display)

Once 100% (P100)

Twice 80% (P-80)

3times 60% (P-60)

4 times 40% (P-40)

5 times 20% (P-20)

6 times 0% (P-00)
During cooking, you can

m check the current power level
by pressing POWER LEVEL
pad.

4.6 Time defrost

1.In standby mode, press DEFROST pad
once.

2.Press TIME+/- pads to set defrosting

During defrosting program,
defrosting.

time. The longest time is 95 minutes.

3.Press START pad to start.
the system will pause and
sound beeps to remind user
to turn food over, and then
touch START to resume the

4.7 Weight defrost

The defrosting time and power level are

automatically set once the food weight

is programmed. The frozen food weight

16/ EN
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n Operation
ranges from 100 g to 1800 g.
1.In standby mode, press DEFROST pad
twice.
2.Press ™ or Vv pad to select food
weight.
3.Press START pad.
During defrosting program,
the system will pause and
G] sound beeps to remind user
to turn food over, and then
touch START to resume the
defrosting.
4.8 Preset
Preset function allows the oven to start
up in a later time.
1.In standby mode, set a cooking pro-
gram.
2.Press the CLOCK/PRESET pad once.
3.Press TIME+/- pads to set hour digit.
4.Press CLOCK/PRESET pad once.
5.Press TIME+/- pads to set minute digit.
6.Press START pad to start.
After has been set the func-
tion, you can check the pre-
set time by pressing CLOCK/
[i] PRESET pad, if press PAUSE/
CANCEL pad when the dis-
play shows the time, the
function can be cancelled.
4.9 Multistage cooking
Your oven can be programmed for up to
3 automatic cooking sequences.
Suppose you want to set the following
cooking program.
Microwave cooking
NZ
Microwave cooking (with lower power level)

1.0pen the door and place the food into
the oven, close it.
cooking program. Do not press START
pad.
3.Input the second stage of microwave
4.Press START pad to start.
Express cooking, time de-
m frost, weight defrost and auto
the multistage cooking pro-
gram.
4.10 Child lock
tion by children.
To set the child lock: In standby mode,
if there is not any operation within one
lock mode, lock indication appears on
the display for 3 seconds then the oven
return to standby mode. In the lock state,
indication appears on the display for 3
seconds then the oven return to standby
mode.
lock mode, open or close the oven door
to cancel the program.
4.11 Auto cook
to program the cooking time and pow-
er. It is sufficient to indicate the type of
food that you wish to cook as well as the
1.In standby mode, press MENU pad re-
peatedly to select food code.
2.Press ™ or VY pad to select food

2.Input the first stage of microwave

cooking program.

cook menus cannot be set in

The lock prevents unsupervised opera-
minute, the oven will auto enter child
all pads are disabled, press any pad, lock
To cancel the child proof lock: In child
For the following food, it is not necessary
weight or servings of the food.

weight or servings.

Microwave Oven / User Manual
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n Operation

3.Press START pad to start.
Auto cook menus:

Code Food
A-1 Milk/Coffee (200 ml/cup, 1-3 cups) The result of auto cook depends on factors such

; as the shape and size of food, your personal
A2 Rice (150-600 g) preference as to the doneness of certain foods
A-3 Spaghetti (100-300 g) and even how well you happen to place food in

) ) the oven. If you find the result at any rate not

A-4 Potato (230+10 g/serving, 1-2 servings) quite satisfactory, please adjust the cooking time
A-5 Auto Reheat (200-800 g) alittle bit accordingly.
A-6 Fish (200-600 )
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H Cleaning and care
5.1 Cleaning and care
WARNING: Never use gaso-
line, solvent, abrasive clean-
A ing agents, metal objects or
hard brushes to clean the ap-
WARNING: Never immerse
the appliance or its power
cable in water or in any other
liquid.
1.Turn off the oven and remove the
power plug from the wall socket before
2.Wait for the appliance to completely
cool down.
3.Keep the inside of the oven clean. When
food splatters or spilled liquids adhere
to oven walls, wipe with a damp cloth.
Mild detergent may be used if the oven
and other harsh cleaners as they may
stain, streak or dull the door surface.
4.The outside surfaces should be
cleaned with a damp cloth. To prevent
damage to the operating parts inside
the oven, water should not be allowed
5.Wipe the both sides of the door and
window, the door seals and adjacent
parts frequently with a damp cloth to
remove any spills or spatters. Do not
use abrasive cleaner.
6.A steam cleaner is not be used.
come wet. Clean with a soft, damp
cloth. When cleaning the control panel,
leave oven door open to prevent oven
from accidentally turning on.
8.If steam accumulates inside or around
the outside of the oven door, wipe with

pliance.
cleaning.
gets very dirty. Avoid the use of spray
to seep into the ventilation openings.
7.Do not allow the control panel to be-
a soft cloth. This may occur when the

microwave oven is operated under
high humidity condition. And it is nor-
mal.

9. ltis occasionally necessary to remo-
ve the glass tray for cleaning. Wash
the tray in warm sudsy water or in a
dishwasher.

10. The roller ring and oven floor should
be cleaned regularly to avoid exces-
sive noise. Simply wipe the bottom
surface of the oven with mild deter-
gent. The roller ring may be washed
in mild sudsy water or dishwasher.
When removing the roller ring from
cavity floor for cleaning, be sure to
replace in the proper position.

11. Remove odors from your oven by
combining a cup of water with the
juice and skin of one lemon in a deep
microwaveable bowl, microwave for
5 minutes. Wipe thoroughly and dry
with a soft cloth.

12. When it becomes necessary to rep-
lace the oven light, please consult a
dealer to have it replaced.

13. Please do not dispose this applian-
ce into the domestic rubbish bin; it
should be disposed to the particular
disposal center provided by the mu-
nicipalities.

14. When the microwave oven with grill
function is first used, it may produ-
ce slight smoke and smell. This is
a normal phenomenon because the
oven is made of a steel plate coated
with lubricating oil, and the new oven
will produce fumes and odor gene-
rated by burning the lubricating oil.
This phenomenon will disappear af-
ter a period of using.

Microwave Oven / User Manual
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H Cleaning and care

5.2 Storage 5.3 Handling and transportation

e |f you do not intend to use the appli- e During handling and transportation,
ance for a long time, please store it carry the appliance in its original pack-
carefully. aging. The packaging of the appliance

e Please make sure that the appliance protects it against physical damages.
is unplugged, cooled down and totally e Do not place heavy loads on the appli-

dry. ance or the packaging. The appliance
e Store the appliance in a cool and dry ~ May be damaged.

place. e Dropping the appliance will render it
e Keep the appliance out of the reach of non-operational or cause permanent

children. damage.

n Troubleshooting

Problem Possible solution

Check to ensure that the oven is plugged in securely. If it is not,
remove the plug from the outlet, wait 10 seconds, and plug it in again
securely.

Check for a blown circuit fuse or a tripped main circuit breaker. If
these seem to be operating properly, test the outlet with another

If the oven fails to operate appliance.

Check to ensure that the control panel is programmed correctly and
the timer is set.

Check to ensure that the door is securely closed engaging the door
safety lock system. Otherwise, the microwave energy will not flow into
the oven.

If none of the above rectifies the situation, then contact a qualified technician. Do not try to adjust or
repair the oven yourself.
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Si prega di leggere questo manuale prima dell'uso!
Gentile e stimato Cliente,

grazie per aver scelto questo apparecchio Beko. Ci auguriamo che
riesca ad ottenere i risultati migliori da questo prodotto, realizzato con
tecnologia all'avanguardia e di alta qualita. Pertanto, prima di utilizzare
il prodotto, La preghiamo di leggere con attenzione e per intero |l
presente manuale e ogni altro documento allegato, conservandoli
come riferimento per impieghi futuri. Nel caso cedesse il prodotto ad
altre persone, consegni loro anche queste istruzioni. Segua tutte le
avvertenze e le informazioni riportate nel manuale utente.

Consideri che questo manuale utente puo risultare valido anche
per altri modelli. Il contenuto ne descrive chiaramente le eventuali
differenze.

Significato dei simboli

| seguenti simboli sono utilizzati in diverse sezioni del presente
manuale utente:

Informazioni importanti e sug-
gerimenti utili sull'utilizzo.

Avvertenze di situazioni peri-
colose relative alla sicurezza
della vita e della proprieta.

Avvertenza di superfici calde.

Avvertenza per shock elettri-
co.
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@ CARTA

\ RICICLATAE
g RICICLABILE



n Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

Importanti istruzioni di
sicurezza Leggere atten-
tamente e conservare per
riferimenti futuri

1.1 Istruzioni di sicurezza

Questa sezione contiene

Istruzioni di sicurezza che

alutano a proteggere da

rischi di incendio, scosse

elettriche, esposizione a

perdite di energia a micro-

onde, lesioni personali o

danni alle cose. Il mancato

rispetto di queste istruzioni
iInvalidera qualsiasi garan-
zia.

« | prodotti Beko sono con-
formi agli standard di si-
curezza applicabili; quindi
- In caso di danni al dispo-
sitivo o al cavo di alimen-
tazione - la riparazione o
la sostituzione dovrebbero
essere a cura del rivendi-
tore, del centro assistenza
o di un servizio specializ-
zato e autorizzato al fine
di evitare di incorrere In
eventuall pericoli. Lavori

diriparazione svoltimale o
da persone non qualificate
poOsSsono rivelarsi perico-
losi e rischiosi per I'utente.

| 'apparecchiatura e desti-
nata all'uso domestico e
applicazioni simili, tra cui:
— Cucine per il personale
In negozi, uffici e altri
ambienti di lavoro;

— Fattorie

— Clienti in hotel e altri
ambienti di tipo residen-
Zlale;

— Ambienti tipo bed and
breakfast.

Il forno a microonde e
destinato all'uso indipen-
dente.

Non e stato pensato per
uso industriale o di labo-
ratorio.

Non tentare di avviare Il
forno quando il suo spor-
tello e aperto, altrimenti
si potrebbe essere espo-
sti all'energia nociva delle
microonde. Le serrature
di sicurezza non devono

22/1T
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n Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

essere disabilitate o ma-
nomesse.

« Il forno a microonde & de-
stinato a riscaldare cibi e
bevande. L'asciugatura
di cibo o indumenti e il ri-
scaldamento di cuscini
riscaldanti, pantofole, spu-
gne, panni umidi e simili
potrebbe comportare |
rischio di lesioni, combu-
stione e incendi.

« Non mettere alcun og-
getto tra il lato anteriore
e lo sportello del forno.
Non lasciare accumulare
sporco o residui di deter-
gente sulle superfici di
chiusura.

« Qualsiasi lavoro di manu-
tenzione che comporti la
rimozione del coperchio
che fornisce la protezione
contro l'esposizione alle
microonde deve essere
eseqguito da persone/cen-
tri assistenza autorizzati.
Qualsiasi altro approccio
e pericoloso.

« Il prodotto e utilizzabile

per cucinare, riscaldare e
scongelare il cibo in am-
biente domestico. Non
deve essere utilizzato per
scopi commerciali.

Il forno non e progettato
per asciugare materia vi-
vente.

Non utilizzare 'apparec-
chio per asciugare vestit
0 asciugamani da cucina.

Non usare questo ap-
parecchio all'aperto, nei
bagni, in ambienti umidi
o in luoghi dove potrebbe
bagnarsi.

Non ci assumiamo alcuna
responsabilita né rispon-
deremo ad alcuna richie-
sta di garanzia per danni
derivanti da un uso impro-
prio o scorretto dell'appa-
recchio.

Non tentare di smontare
I'apparecchio. Non si ac-
cettano richieste di garan-
zia per danni derivanti da
USO IMpProprio.

« Servirsi unicamente di ri-

cambi originali o consi-

Forno a microonde / Manuale utente
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n Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

gliati dal produttore.

- Non lasciare 'apparecchio
in funzione se non & sor-
vegliato.

« Utilizzare sempre l'appa-
recchio su una superfi-
cle stabile, piana, pulita,
asciutta e non scivolosa.

« Questo apparecchio non e
progettato per funzionare
con un timer esterno o con
un sistema di comando a
distanza.

« Prima di usare I'apparec-
chio per la prima volta,
pulire tutte le parti. Vedere
altri dettagli nella sezione
"Pulizia e Manutenzione”.

« Servirsi dell'apparecchio
unicamente per lo scopo
per cui e stato previsto,
secondo quanto descritto
nel presente manuale.

« L'apparecchio diventa
molto caldo quando In
funzione. Fare attenzione
a non toccare le parti calde
all'interno del forno.

« Non far funzionare il forno
se vuoto.

. L'utensile da cucina po-
trebbe diventare caldo a
causa del calore trasferito
dal cibo riscaldato all'u-
tensile stesso. Si potrebbe
aver bisogno di guanti da
forno per tenere |'utensile.

« Per assicurarsi che siano
adatti all'uso nei forni a
microonde, gli utensili do-
vranno essere controllati.

« Non posizionare il forno
su stufe o altri apparecchi
che generano calore. In
caso contrario, potrebbe
danneggiarsi e cio invali-
dera la garanzia.

« Mentre si aprono | coper-
chi o la pellicola dopo la
cottura del cibo potrebbe
uscire del vapore.

« 'apparecchio e le sue su-
perfici accessibili potreb-
bero essere molto caldi
quando l'apparecchio e in
uso.

« Lo sportello e il vetro

esterno potrebbero essere
molto caldi quando I'ap-
parecchio e in uso.
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n Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

« Assicurarsi che l'alimenta-
zione di rete sia conforme
alle indicazioni riportate
sulla targhetta dell'appa-
recchio.

« L'unico modo per scolle-
gare 'apparecchio dall'a-
limentazione e rimuovere
la spina dalla presa di cor-
rente.

« Servirsi dell'apparecchio
unicamente solo con una
presa dotata di messa a
terra.

« Non utilizzare l'apparec-
chio se il cavo di alimen-
tazione o |'apparecchio
stesso sono danneggiati.

« Non usare l'apparecchio
con una prolunga.

« Non toccare mai l'appa-
recchio o la sua spina con
mani umide o bagnate.

« Posizionare |'apparecchio
iIn modo che la spina sia
sempre accessibile.

. Evitare di danneggiare |l
cavo di alimentazione non
schiacciandolo, piegan-
dolo o strofinandolo su

spigoli vivi. Tenere il cavo
di alimentazione lontano
da superfici calde e da
flamme libere.

Assicurarsi che non ci sia
pericolo che il cavo di ali-
mentazione possa essere
tirato accidentalmente o
che qualcuno possa in-
ciampare quando l'appa-
recchio e in uso.

Scollegare I'apparecchio
prima di ogni pulizia e
guando non e in uso.

Non tirare il cavo di ali-
mentazione dell'apparec-
chio per scollegarlo dalla
sua alimentazione e non
avvolgere mai il cavo di
alimentazione intorno
all'apparecchio.

Non immergere I'apparec-
chio, il cavo di alimenta-
zione o la spina in acqua
o altri liquidi. Non tenerlo
sotto I'acqua corrente.

Quando si scalda il cibo
In contenitori di plastica o
carta, controllare sempre
Il forno in quanto sussiste

Forno a microonde / Manuale utente
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n Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

la possibilita di combu-
stione.

« Prima di mettere | sac-
chetti nel forno, rimuovere
| lacci metallici e/o i manici
di metallo deil sacchetti di
carta o di plastica.

Se si osserva del fumo,
spegnere l'apparecchio
o disinserire la spina del
cavo di alimentazione e
tenere |o sportello chiuso
per soffocare le eventuali
flamme.

Non usare il forno a micro-
onde come spazio di con-
servazione. Non lasciare
oggetti di carta, materiale
di cottura o cibo all'interno
del forno quando non uti-
lizzato.

Per evitare scottature,
agitare o scuotere il con-
tenuto dei biberon e del
vasetti di alimenti per
bambini e controllarne
la temperatura prima del
CcoNsSuUMoO.

« Questo apparecchio e un
dispositivo ISM di gruppo

2, classe B. Il gruppo
2 contiene tutte le ap-
parecchiature ISM (In-
dustrial, Scientific and
Medical) in cui l'energia
a radiofrequenza e inten-
zionalmente generata e/0
utilizzata sotto forma di
radiazione elettromagne-
tica per Il trattamento di
materiale, e le apparec-
chiature di erosione delle
scintille.

Le apparecchiature di
classe B sono adatte
all'uso in stabilimenti do-
mestici e stabilimenti di-
rettamente collegati a una
rete di alimentazione a
bassa tensione.

Non usare olio da cottura
nel forno. L'olio caldo po-
trebbe danneggiare i com-
ponenti e | materiali del
forno, e potrebbe anche
causare ustioni alla pelle.

Praticare un taglio sugli
alimenti con crosta
spessa come le patate, le
zucchine, le mele e le ca-
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n Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

stagne.

« 'apparecchio deve essere
posizionato in modo che il
lato posteriore sia rivolto
verso il muro.

« Prima di spostare I'appa-
recchio, fissare il piatto gi-
revole per evitare danni.

« Le uovaalla coque e quelle
sode non devono essere
riscaldate nel microonde
In quanto potrebbero
esplodere, anche al ter-
mine del tempo di riscal-
damento.

AVVERTENZA: Se la spor-
tello o le guarnizioni della
sportello sono danneggia-
te, il forno non deve essere
messo in funzione finché
non sia stato riparato da un
tecnico autorizzato.

AVVERTENZA: E pericolo-
SO esequire qualsiasi ope-
razione di manutenzione
O riparazione che riguardi
la rimozione di un coper-
chio che evita |'esposizione
all'energia delle microonde
a meno che non venga ese-

guita da personale compe-

tente.

AVVERTENZA: Non si devono

riscaldare liquidi o altri ali-

menti in contenitori sigillati
perché potrebbero esplo-
dere.

« Il forno deve essere pulito
regolarmente ed ogni de-
posito di cibo deve essere
rIMOoSSO.

« Ci dovrebbero essere al-
meno 30 cm di spazio li-
bero sopra la superficie
superiore del forno.

« Non cuocere troppo I cibli,
altrimenti si potrebbe cau-
sare un incendio.

« Non usare prodotti chimici
e pulitori a vapore per pu-
lire 'apparecchio.

- Si consiglia estrema cau-
tela nell'uso in prossimita
di bambini e di persone li-
mitate nelle loro capacita
fisiche, sensoriali 0 men-
tall.

- Questo apparecchio puo
essere utilizzato da bam-
bini di eta pari o superiore

Forno a microonde / Manuale utente
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n Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

a 8 anni e da persone con
capacita fisiche, sensoriali
o mentali limitate o che
non hanno conoscenze ed
esperienza, purché siano
sorvegliati nell'uso sicuro
del prodotto o siano istru-
iti di conseguenza o com-
prendano I rischi dell'uso
del prodotto. | bambini
non devono giocare con
I'apparecchio. La pulizia e
la manutenzione non de-
vono essere effettuate da
bambini, a meno che non
abbiano piu di 8 anni e non
siano sorvegliati.

« Pericolo di soffocamento!
Tenere tutti 1 materiali di
imballaggio lontano dalla
portata dei bambini.

« A causa del calore ecces-
sivo che si genera nelle
modalita grill e combinata,
| bambini dovrebbero es-
sere autorizzati a utiliz-
zare queste modalita solo
sotto la supervisione di un
adulto.

« Conservare Il prodotto e il

suo cavo di alimentazione
In modo che siano inac-
cessibili ai bambini di eta
inferiore agli 8 anni.

Non cucinare il cibo di-
rettamente sul vassoio di
vetro. Posizionare gli ali-
menti in/su utensili da cu-
cina appropriati prima di
metterli in forno.

Durante la cottura a mi-
croonde | contenitori
metallici per alimenti e be-
vande non sono ammessi.
In caso contrario, potreb-
bero verificarsi delle scin-
tille.

Questo prodotto non e
progettato per essere in-
cassato. Non mettere |
prodotto in un armadio o
INn una scatola mentre € in
uso.

Non tenere il forno pulito
potrebbe portare al dete-
rioramento della super-
ficie con conseguenze
negative sulla durata
dell'apparecchio e possi-
bili situazioni di pericolo.
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n Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

« L'apparecchio non deve
essere pulito con un puli-
tore a vapore.

« Il riscaldamento a micro-
onde delle bevande puo
provocare un'ebollizione
eruttiva ritardata, pertanto
€ necessario prestare at-
tenzione quando si ma-
neggia il contenitore.

« AVVERTENZA: quando l'ap-
parecchio funziona in mo-
dalita combinata, a causa
delle temperature gene-
rate, | bambini devono uti-
lizzare il forno solo sotto la
supervisione di un adulto.

« Pulizia: non mettere I'ap-
parecchio Iin acqua o In
altri liquidi. Pulire I'involu-
cro solo con una spugna
O un panno inumidito con
acqua calda e sapone.
Non utilizzare detergenti
aggressivi e abrasivi. Ve-
dere le istruzioni detta-
gliate per la pulizia ai punti
Pulizia e cura e Conserva-
zione.

1.2 Conformita alla direttiva WEEE
e allo smaltimento dei rifiuti:

Questo apparecchio & conforme alla
Direttiva UE WEEE (2012/19/EU). Questo
apparecchio riporta il simbolo di classifi-
cazione per i rifiuti delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche (WEEE).

E Questo simbolo indica che

questo prodotto non deve es-
[

sere smaltito con altri rifiuti do-
mestici al termine della sua
vita utile. Il dispositivo usato
deve essere portato a un punto di rac-
colta ufficiale per il riciclaggio di disposi-
tivi elettrici ed elettronici. Per individuare
questi punti di raccolta, contattare le
proprie autorita locali oppure il rivendito-
re presso cui é stato acquistato il pro-
dotto. Ciascuna famiglia ha un ruolo im-
portante nel recupero e riciclaggio di
vecchi apparecchi. Lo smaltimento ap-
propriato degli apparecchi usati aiuta a
prevenire potenziali conseguenze nega-
tive per 'ambiente e la salute umana.

1.3 Conformita alla Direttiva RoHS:

L'apparecchio acquistato & conforme
alla Direttiva UE RoHS (2011/65/EU).
Non contiene materiali pericolosi o proi-
biti specificati nella Direttiva.

1.4 Informazioni di imballaggio

L'imballaggio del prodotto & fat-
to di materiali riciclabili in con-
formita con la normativa nazio-
nale. Non smaltire i materiali di
imballaggio con i rifiuti domestici o altri
rifiuti. Portarli ai punti di raccolta per ma-
teriali di imballaggio previsti dalle autori-
ta locali.

¥R
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n Il forno a microonde

2.1 Panoramica

\
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Comandi e parti

1.

Le marcature sull'apparecchio o i valori indicati in altri documenti forniti con il prodotto sono valori ottenuti
in condizioni di laboratorio secondo le norme pertinenti. Questi valori potrebbero variare a seconda

ok W

Pannello di control-
lo

Anello

Albero

Vassoio in vetro
Finestra del forno

2.2 Dati tecnici

Tensione nominale 230-240V~50Hz
Ingresso nominale 1200W

Potenza in uscita nominale 800W

Frequenza delle microonde 2450MHz

Dimensioni esterne (H+L*P) 262%452+385 mm
Piatto girevole in vetro 245 mm

Capacita del forno 20L

Peso netto Indicativamente 12 kg

Con riserva di modifiche tecniche e di progettazione.

dell'uso dell'apparecchio e delle condizioni ambientali.
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n Il forno a microonde

2.3 Installazione del piatto
girevole

e Non posizionare mai il piatto in vetro
capovolto. Il piatto in vetro non deve
mai essere limitato nel movimento.

e Durante la cottura, devono essere
sempre utilizzati sia il vassoio in vetro
che il piatto girevole.

e Per la cottura, tutti gli alimenti e i rela-
tivi contenitori devono sempre essere
collocati sul vassoio in vetro.

¢ In caso di crepa o rottura del vassoio in
vetro o del piatto girevole, contattare il
centro assistenza autorizzato.

Si consiglia di non utilizzare
vassoi e griglie a contatto di-

[i] retto con gli alimenti.

Mozzo (capovolto)

Vassoio in vetro _

|
R

Supporto del piatto girevole

Albero del piatto girevole

H Installazione e connessione

3.1 Installazione

1.Assicurarsi che tutti i materiali d'im-
ballaggio siano rimossi dall'interno
dello sportello.

AVVERTENZA: Controllare
che il forno non sia per nul-
la danneggiato, che non ab-
bia uno sportello disallineato
0 piegato, guarnizioni dello
sportello e superficie di te-
nuta danneggiate, cerniere e
chiusure dello sportello rotte
o allentate e ammaccature
all'interno  dell'apparecchio
o sullo sportello. In caso di
danni, non mettere in fun-
zione il forno e contattare il
personale di assistenza qua-
lificato.

A\

2.Questo forno a microonde deve esse-
re collocato su una superficie piana
e stabile in grado di sostenere il suo
peso e il cibo piu pesante che puo es-

sere cucinato nel forno.

3.Non posizionare il forno dove si genera
calore, umidita o alta umidita, o vicino
a materiali combustibili.

4.Per un corretto funzionamento, il forno
deve avere un flusso d'aria sufficiente.
Lasciare 20 cm di spazio sopra il for-
no, 10 cm sul retro e 5 cm su entrambi
i lati. Non coprire o bloccare le prese
d'aria dell'apparecchio. Non rimuovere
i piedini.

5.Non mettere in funzione il forno senza
che il vassoio di vetro, il supporto del
rullo e I'albero siano nella loro posizio-
ne corretta.

6.Assicurarsi che il cavo di alimentazio-
ne non sia danneggiato e non passi
sotto il forno o su una superficie calda
o tagliente.

7.La presa deve essere facilmente ac-
cessibile in modo che possa essere
facilmente scollegata in caso di emer-
genza.

Forno a microonde / Manuale utente
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H Installazione e connessione

8.Non utilizzare il forno all'aperto.

3.2 Interferenze radio

Il funzionamento del forno a microonde
puod causare interferenze a radio, TV o
apparecchiature simili.

In caso di interferenza, la stessa potreb-

be essere ridotta o eliminata effettuando

le seqguenti operazioni:

1.Pulire la porta e la superficie della
guarnizione del forno.

2.Riorientare I'antenna di ricezione della
radio o della televisione.

3.Riposizionare il forno a microonde ri-
spetto al ricevitore.

4. Allontanare il forno a microonde dal
ricevitore.

5.Inserire il forno a microonde in una
presa diversa, in modo che il forno a
microonde e il ricevitore si trovino su
diversi circuiti derivati.

3.3 Principi della cottura a
microonde

1.Disporre gli alimenti con cura.
Posizionare le aree piu spesse verso
I'esterno del piatto.

2.0sservare il tempo di cottura. Cuocere
per il minor tempo indicato e aggiun-
gerne altro se necessario. Gli alimenti
eccessivamente cotti possono fumare
o prendere fuoco.

3.Coprire gli alimenti durante la cottura.
| coperchi evitano gli schizzi e aiutano
gli alimenti a cuocere in modo unifor-
me.

4.Per accelerare la cottura di alimenti
come il pollo e gli hamburger, girare gli
alimenti una volta durante la cottura
a microonde. Gli alimenti particolar-
mente grandi come gli arrosti devono
essere girati almeno una volta.

5.Girare gli alimenti come le polpette a
meta cottura sia dall'alto verso il bas-
so che dal centro del piatto verso l'e-
sterno.

3.4 Istruzioni per la messa a terra

Questo apparecchio deve essere colle-
gato alla messa a terra. Questo forno &
dotato di un cavo con un filo di messa
a terra con una spina di messa a terra.
Deve essere inserita in una presa a muro
correttamente installata e messa a ter-
ra. In caso di cortocircuito elettrico, la
messa a terra riduce il rischio di scos-
se elettriche fornendo un filo di fuga per
la corrente elettrica. Si raccomanda di
prevedere un circuito separato che ser-
va solo il forno. L'uso dell'alta tensione &
pericoloso e potrebbe provocare un in-
cendio o altri incidenti con conseguenti
danni al forno.

AVVERTENZA: |'uso impro-

terra pud comportare un ri-
schio di scossa elettrica.

In caso di domande sulla
messa a terra o sulle istru-
zioni elettriche, consultare un
elettricista qualificato o un
tecnico del servizio assisten-
za.

prio della spina di messa a

Né il produttore né il riven-
ditore possono accettare
responsabilita per danni al
forno o lesioni personali de-
rivanti dalla mancata osser-
vanza delle procedure di col-
legamento elettrico.

I\
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H Installazione e connessione

| fili di questo cavo principale sono colo-
rati secondo la seguente codificazione:

Verde e giallo = TERRA
Blu = NEUTRO
Marrone = VIVO

3.5 Guida agli utensili

1.Le microonde non possono penetra-
re il metallo. Usare solo utensili adatti
all'uso nel forno a microonde. Durante
la cottura a microonde i contenitori
metallici per alimenti e bevande non
sono ammessi. Questo requisito non
e applicabile se il produttore dovesse
specificare le dimensioni e la forma dei
contenitori metallici adatti alla cottura
a microonde.

2.Le microonde non possono penetrare
il metallo, quindi utensili di metallo o
piatti con finiture metalliche non do-
vrebbero essere usati.

3.Non utilizzare prodotti di carta riciclata
per la cottura a microonde, in quanto
potrebbero contenere piccoli fram-
menti di metallo che potrebbero pro-
vocare scintille e/o incendi.

4.Si raccomandano piatti rotondi/ovali
piuttosto che quadrati/lunghi, perché il
cibo negli angoli tende a cuocere trop-
po.

5.Per evitare la cottura eccessiva delle
aree esposte, potrebbero essere uti-
lizzate delle strisce strette di foglio di
alluminio. Ma attenzione a non usarne
troppo e a mantenere una distanza di
1 pollice (2,54 cm) tra il foglio e le pa-
reti del forno.

L'elenco che segue € una guida generale
di aiuto nella selezione degli utensili cor-
retti.

Pentole Microonde
Vetro resistente al calore Si

Vetro non resistente al calore No
Ceramica resistente al calore Si

Piatto di plastica per microonde | Si

Carta da cucina Si
Vassoio di metallo No
Griglia in metallo No

Foglio di alluminio e contenitori | No
di alluminio

Forno a microonde / Manuale utente
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4.1 Pannello di controllo

Display

Vengono visualizzati il tempo di cottura,
la potenza, gli indicatori e I'ora attuale.
Livello di potenza - ¥

Premere per selezionare il livello di po-
tenza di cottura delle microonde.
Menu -

Premere per selezionare il menu di cot-
tura automatica.
Selezionare il pulsante - ™ Vv

Premere per selezionare il peso del cibo
oppure le portate.

Orario +/- & / &

Premere per regolare il tempo.
Scongelamento - %5

Premere per impostare il programma di
scongelamento in base al tempo.
Premere per impostare il programma di
scongelamento in base al peso.
Orologio/Preset - ©©

Premere per impostare il tempo.
Premere per impostare il forno in modo
che si avvii in sequito.

Awvio - »

Premere per avviare i programmi di cot-
tura o di scongelamento.

Basta premerlo un certo numero di volte
per impostare il tempo di cottura e cuo-
cere immediatamente a piena potenza.

Pausa/Annulla - 11|00

Premere per resettare il forno prima di
impostare un programma di cottura.

Premere una volta per interrompere
temporaneamente la cottura o due volte
per annullare completamente la cottura.

34 /1T
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4.2 Istruzioni di funzionamento

e Quando il forno viene collegato per la
prima volta, viene emesso un segnale
acustico e il display mostra “1: 01"

e Nel processo di impostazione, dopo
circa 30 secondi il forno tornera in mo-
dalita standby.

e Durante la cottura, se si preme il pad
“PAUSA/ANNULLA" una volta, il pro-
gramma viene messo in pausa, poi
premere il pad AVVIO per riprendere,
ma se si preme il pad "PAUSA/AN-
NULLA" due volte, il programma viene
cancellato.

e Dopo aver terminato la cottura, lo
schermo visualizzera Fine con un
suono prodotto ogni due minuti fino
a quando 'utente non preme "PAUSA/
ANNULLA" o apre lo sportello.

4.3 Impostazione dell'ora

Questo e un orologio a 12 0 24 ore. Sara

possibile scegliere di impostare I'orolo-

gio nel formato 12 o 24 ore premendo

il pad OROLOGIO/PRESET in modalita

standby.

1.In modalita standby, premi il pulsante
"OROLOGIO/PRESET" una o due volte
per selezionare l'orologioa 12 0 24 ore.

2.Premere i pad ORARIO +/- per impo-
stare le cifre dell'ora.

3.Premere una volta il pad "OROLOGIO/
PRESET".

4.Premere i pad ORARIO +/- per impo-
stare le cifre dei minuti.

5.Premere nuovamente il pad
OROLOGIO/PRESET per confermare.

4.4 Cottura rapida

Utilizzare questa funzione per program-
mare il forno per cuocere i cibi al micro-
onde al 100% della potenza. In modalita
standby, premere ripetutamente il pad
AVVIO per impostare il tempo di cottura
(ogni pressione dura 30 secondi, fino a
10 minuti). Il forno iniziera a funzionare
automaticamente. Durante la cottura,
sara anche possibile aggiungere tempo
di cottura premendo il pad AVVIO.

4.5 Cottura a microonde

1.In modalita standby, premere ripetuta-
mente il pad LIVELLO DI POTENZA per
selezionare il livello di potenza.
2.Premere i pad ORARIO +/- per impo-
stare il tempo di cottura. Il tempo di
cottura pit lungo & 95 minuti.
3.Premere AVVIO per confermare.
Premere ripetutamente il pad LIVELLO
DI POTENZA per selezionare il livello di
potenza:

Premere il pad LIVEL- | Potenza di cottura
LO DI POTENZA (display)

Una volta 100% (P100)

Due volte 80% (P-80)

3 volte 60% (P-60)

4 volte 40% (P-40)

5volte 20% (P-20)

6 volte 0% (P-00)

Durante la cottura sara pos-

dell'orologio premendo il pad

Durante la cottura, sara pos-
sibile controllare il livello di
potenza attuale premendo il
pad LIVELLO DI POTENZA.

G

OROLOGIO/PRESET .

4.6 Scongelamento a tempo

1.In modalita standby, premere una vol-
ta il pad SCONGELAMENTO.

sibile controllare il tempo
Forno a microonde / Manuale utente
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2.Premere i pad ORARIO +/- per impo-
stare il tempo di scongelamento. Il
tempo piu lungo € 95 minuti.

3.Premere il pad AVVIO per iniziare.

Durante il programma di
scongelamento, il sistema
si fermera ed emettera dei
segnali acustici per ricorda-
re all'utente di girare il cibo,
quindi toccare AVVIO per ri-
prendere lo scongelamento.

[

4.7 Scongelamento a peso

Il tempo di scongelamento e il livello di

potenza sono impostati automatica-

mente una volta programmato il peso

degli alimenti. Il peso degli alimenti con-

gelati variada 100 g a 1800 g.

1.In modalita standby, premere due volte
il pad SCONGELAMENTO.

2.Premere il pad ™ o Vv per selezionare
il peso del cibo.

3.Premere il pad AVVIO.

scongelamento, il sistema
si fermera ed emettera dei
segnali acustici per ricorda-
re all'utente di girare il cibo,
quindi toccare AVVIO per ri-
prendere lo scongelamento.

Durante il programma di

4.8 Preset

La funzione di pre-impostazione per-

mette al forno di avviarsi in un momento

successivo.

1.In modalita standby, impostare un
programma di cottura.

2.Premere una volta il pad "OROLOGIO/
PRESET".

3.Premere i pad ORARIO +/- per impo-
stare le cifre dell'ora.

4.Premere una volta il pad "OROLOGIO/
PRESET".

5.Premere i pad ORARIO +/- per impo-
stare le cifre dei minuti.

6.Premere il pad AVVIO per iniziare.

Dopo aver impostato la fun-
zione, sara possibile con-
trollare l'ora pre-impostata
premendo il pad OROLOGIO/
PRESET; se premi il pad
PAUSA/ANNULLA quando il
display mostra l'ora, la fun-
zione puo essere annullata.

4.9 Cottura multi-fase

Il forno puo essere programmato per un
massimo di 3 sequenze di cottura auto-
matica.

Supponiamo che si voglia impostare il
seguente programma di cottura.

Cottura a microonde
N/

Cottura a microonde (con livello di po-

tenza inferiore)

1.Aprire la porta e mettere il cibo nel for-
no, chiuderlo.

2.Inserire il primo stadio del programma
di cottura a microonde. Non premere |l
pad AVVIO.

3.Inserire il programma di cottura a mi-
croonde del secondo stadio.

4.Premere il pad AVVIO per iniziare.

]
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| menu di cottura rapida, scongelamento a tempo, scongelamento a
peso e auto-cottura non possono essere impostati nel programma di
cottura multi-stadio.

4.10 Blocco bambini

Il blocco impedisce I'uso da parte dei bambini non vigilati.

Per impostare il blocco bambini: In modalita standby, se non viene esequita alcuna
operazione entro un minuto, il forno entrera automaticamente in modalita blocco
bambini, I'indicazione di blocco apparira sul display per 3 secondi e poi il forno tor-
nera in modalita standby. Nello stato di blocco, tutti i pad sono disabilitati; premi un
pad qualsiasi, I'indicazione di blocco appare sul display per 3 secondi e poi il forno
torna in modalita standby.

Per annullare il blocco a prova di bambino: In modalita blocco bambini, aprire o
chiudere lo sportello del forno per cancellare il programma.

4.11 Cottura automatica

Per i seguenti alimenti non & necessario programmare il tempo e la potenza di cot-

tura. E sufficiente indicare il tipo di alimento che si desidera cucinare, nonché il peso

o le porzioni di questo alimento.

1.In modalita standby, premere ripetutamente il pad MENU per selezionare il codice
alimentare.

2.Premere il pad ™ o Vv per selezionare il peso del cibo o le portate.

3.Premere il pad AVVIO per iniziare.

Menu di cottura automatica:

Codice | Alimento

A-1 Latte/Caffe (200 ml/tazza, 1-3 tazze) Il risultato della cottura automatica dipende
. da fattori come la forma e la dimensione
A2 Riso (150-600 g) dell'alimento, le preferenze personali per
A-3 Spaghetti (100-300 g) quanto riguarda il grado di cottura di alcuni
; . alimenti e dal modo in cui si sistemano gli ali-
A-4 Patate (230£10 g/porzione, 1-2 porzioni) | menti nel forno. Se il risultato non & del tutto

A-5 Riscaldamento automatico (200-800 g) soddisfacente, regolare un tantino il tempo di

cottura.
A-6 Pesce (200-600 g)
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H Pulizia e cura
AVVERTENZA: Non utilizzare
benzina, solventi, detergenti
A abrasivi, oggetti metallici o
spazzole dure per pulire I'ap-
parecchio.
AVVERTENZA: Non immer-
t gere mai l'apparecchio o |l
acqua o in qualsiasi altro li-
quido.
1.Spegnere il forno e togliere la spina
dalla presa di corrente prima di pulire.
2.Attendere il completo raffreddamento
dell'apparecchio.
3.Tenere pulito l'interno del forno. In
quidi versati alle pareti del forno, pulire
con un panno umido. Se il forno & mol-
to sporco, si pud usare un detergente
delicato. Evitare I'uso di spray e altri
detergenti aggressivi perché potreb-
bero macchiare, striare o opacizzare la
superficie dello sportello.
pulite con un panno umido. Per evitare
danni alle parti operative all'interno del
forno, I'acqua non dovrebbe penetrare
nelle bocchette di ventilazione.
5.Pulire frequentemente i due lati dello
sportello e del vetro, le guarnizioni del-
lo sportello e le parti adiacenti con un
perdite o schizzi. Non usare detergenti
abrasivi.
6.Non usare un pulitore a vapore.
7.Non lasciare che il pannello di control-
lo si bagni. Pulire con un panno morbi-
do e umido. Quando si pulisce il pan-
nello di controllo, lasciare lo sportello

5.1 Pulizia e cura
suo cavo di alimentazione in
caso di aderenza di schizzi di cibo o li-
4.Le superfici esterne dovrebbero essere
panno umido per rimuovere eventuali
del forno aperto per evitare che il forno

si accenda accidentalmente.

8.

10.

171.

12.

13.

14.

In caso di accumulo di vapore all'in-
terno o all'esterno dello sportello del
forno, pulirlo con un panno morbi-
do. Cio potrebbe verificarsi quando
il forno a microonde viene utilizzato
in condizioni di elevata umidita. Ed e
normale.

Occasionalmente e necessario ri-
muovere il vassoio di vetro per la pu-
lizia. Lavare il vassoio in acqua calda
e umida o in lavastoviglie.

L'anello del rullo e il pavimento del
forno dovrebbero essere puliti rego-
larmente per evitare una rumorosita
eccessiva. Basta pulire la superficie
inferiore del forno con un detergen-
te delicato. L'anello del rullo potreb-
be essere lavato in acqua tiepida o
in lavastoviglie. Quando si rimuove
I'anello del rullo dal pavimento del
forno per la pulizia, assicurarsi di ri-
metterlo nella posizione corretta.

Rimuovere gli odori dal forno met-
tendo insieme una tazza d'acqua
con il succo e la buccia di un limo-
ne in una ciotola profonda per mi-
croonde, lasciandola nel microonde
per 5 minuti. Pulire accuratamente e
asciugare con un panno morbido.

Quando diventa necessario sostitui-
re la luce del forno, si prega di con-
sultare un rivenditore per farla sosti-
tuire.

Si prega di non gettare questo appa-
recchio nella spazzatura domestica,
ma di smaltirlo nel centro di smalti-
mento specifico previsto dai comuni.

Quando il forno a microonde con
funzione grill viene usato per la pri-
ma volta, potrebbe produrre un leg-
gero fumo e odore. Questo & un fe-
nomeno normale perché il forno &
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costituito da una piastra d'acciaio e Conservare |'apparecchio in un luogo
rivestita di olio lubrificante, e il nuovo fresco e asciutto.

forno produrra fumi e odori genera- o Tenere 'apparecchio fuori dalla portata
ti dalla combustione dell'olio lubri-  dgi bambini

ficante stesso. Questo fenomeno

scomparira dopo un certo periodo di 5.3 Manipolazione e trasporto

utilizzo.

5.2 Conservazione

e Se non si intende usare 'apparecchio
per molto tempo, conservatelo con

cura.

¢ Assicurarsi che I'apparecchio sia scol-
legato, raffreddato e completamente

asciutto.

e Durante la manipolazione e il trasporto,
trasportare I'apparecchio nel suo im-
ballo originale. L'imballaggio dell'ap-
parecchio lo protegge da danni fisici.

e Non appoggiare carichi pesanti sull'ap-
parecchio o sull'imballaggio. L'appa-
recchio potrebbe essere danneggiato.

e La caduta dell'apparecchio ne causera
il malfunzionamento o potrebbe es-
sere causa di danni permanenti.

n Guida alla risoluzione dei problemi

Problema

Possibile soluzione

Se il forno non funziona

Controllare che il forno sia collegato in sicurezza. In caso contrario,
togliere la spina dalla presa, aspettare 10 secondi e ricollegarla in
sicurezza.

Controllare se vi sia un fusibile bruciato o che un interruttore princi-
pale sia scattato. Se sembrano funzionare correttamente, provare la
presa con un altro apparecchio.

Controllare che il pannello di controllo sia programmato correttamen-
te e che il timer sia impostato.

Controllare che lo sportello sia chiuso in modo sicuro inserendo il
sistema di blocco di sicurezza dello sportello stesso. Altrimenti, I'ener-
gia delle microonde non si propaghera nel forno.

Se nessuna di queste soluzioni risolve la situazione, allora contattare un tecnico qualificato. Non
cercare di regolare o riparare il forno autonomamente.
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WHERE HOME IS

CERTIFICATO DI GARANZIA

La presente garanzia commerciale si intende aggiuntiva e non sostitutiva di ogni altro diritto di cui gode il consumatore, intendendo per consumatore
esclusivamente colui che utilizza il bene per scopi estranei all'attivita imprenditoriale o professionale eventualmente svolta e pertanto per uso
domestico/privato, e in particolare non pregiudica in alcun modo i dritti del consumatore stabiliti dal D.Lgs. 206/05. BEKO Italy S.r.I. in conformita
alla facolta prevista dalla legge, offre al consumatore una garanzia commerciale aggiuntiva, nei termini e nei modi di seguito indicati.

Questo certificato non deve essere spedito per la convalida. E’ valido e operante solo se conservato assieme alla ricevuta fiscale o altro documento
reso fiscalmente obbligatorio.

w N

10.

11.
12.

13,
14,

Condizioni di Garanzia

BEKO ltaly S.r.l. garantisce il funzionamento dellapparecchio per un periodo di 2 anni dalla data di acquisto in caso l'utente sia un
consumatore, mentre negli altri casi per un periodo di 12 mesi (ad esempio, se I'apparecchio ¢ stato acquistato con fattura di vendita e non
con scontrino fiscale).

Questa garanzia e valida esclusivamente sul territorio italiano compresa la Repubblica di San Marino e la Citta del Vaticano.

Questa garanzia opera solo a beneficio dell'utente che comprovi per iscritto I'acquisto dell'apparecchio, tassativamente esibendo lo scontrino
fiscale o la fattura d’acquisto, che riporti il nominativo del rivenditore, la data di acquisto dell'apparecchio nonché gli estremi identificativi dello
stesso (tipo, modello, etc.).

L’utente decade dai dritti di questa garanzia se non denuncia il malfunzionamento entro 2 mesi dalla scoperta dello stesso (e, comunque,
entro il periodo di efficacia della garanzia sopra indicato al punto 1).

Questa garanzia da diritto esclusivamente alla riparazione o sostituzione gratuita delle parti componenti I'apparecchio che risultano difettose
all’origine per vizi di fabbricazione (dunque, ad esempio, non sono coperte da questa garanzia le problematiche dovute a mera usura, quelle
conseguenti, anche solo in parte, al mancato rispetto delle istruzioni incluse nel Manuale per l'installazione, 'uso e la manutenzione
dell’apparecchio, oltre che nei casi di cui al punto 11 che segue). In ogni caso, tutte le componenti asportarli e tutte le parti estetiche non
sono coperte da garanzia.

In particolare, a seconda della natura dell'apparecchio, questa garanzia opera come segue:

a. perigrandi elettrodomestici e per i TV/monitor maggiori o uguali a 40™: il tecnico esegue la riparazione o il ritiro del prodotto
presso il domicilio dell'utente;

b.  peri piccoli elettrodomestici e per gli apparecchi audio/TV (ad eccezione di quelli rientranti nella lett. a di questo punto 6): I'utente
consegna a propria cura e spese I'apparecchio presso il centro di assistenza autorizzato, reperito sul sito internet www.beko.it
oppure www.grundig.it oppure tramite il call-center.

Se emerge, durante il sopralluogo (nei casi in cui & previsto) o presso il centro autorizzato che il malfunzionamento dell’apparecchio non &
dovuto a vizi di fabbricazione, la riparazione/sostituzione non & coperta da questa garanzia ed & eseguita soltanto a pagamento, previa
autorizzazione dell'utente.

Nel caso di riparazione dell’apparecchio, le parti di ricambio sono garantite soltanto nei limiti della durata residua di questa garanzia. Nel
caso di sostituzione dell'apparecchio, I'apparecchio sostituito & garantito ai sensi di questa garanzia e nei limiti della sua durata residua. In
nessun caso si avra, unque, un’estensione della durata di questa garanzia.

Questa garanzia non da diritto all'utente a qualsivoglia diritto al risarcimento degli eventuali danni, per i quali BEKO Italy S.r.l. declina
correlativamente ogni responsabilita, che possano derivare, direttamente od indirettamente, dall’apparecchio. Questa previsione non
pregiudica gli eventuali diritti dell'utente legati alla cosiddetta responsabilita del produttore.

A titolo esemplificativo e non esaustivo e senza pregiudizio di quanto precede, questa garanzia non opera nei seguenti casi.

a.  Malfunzionamenti dovuti al trasporto o alla movimentazione dell’apparecchio.

b. Interventi di installazione e montaggio, cosi come I'errata connessione o errata erogazione dalle reti di alimentazione, mancanza di
allacciamento alla presa di terra, e tutte le eventuali regolazioni (come registrazione porte nei frigoriferi e/o inversione apertura,
livellamento prodotti, eliminazione staffe fissaggio vasca, sostituzione ugelli e regolazione minimo cucine e piani cottura, etc.).

c. Installazione errata, imperfetta o incompleta, per incapacita d’'uso da parte dell’'utente, se mancano gli spazi necessari ad operare
attorno alle apparecchiature, per eccessiva o scarsa temperatura dell’'ambiente.

d. Interventi nei quali non & stato riscontrato il difetto lamentato, o per generici problemi di funzionamento causati da errata impressione
dell'utente (problemi di asciugatura, rumorosita, difetti di lavaggio, eccessiva formazione di schiuma, di centrifuga, di raffreddamento,
di riscaldamento, etc.).

e. Interventi su prodotti installati ad oltre mt. 2,50 da un piano di lavoro stabile, o in posizioni disagiate e pericolose (tetti, etc.) che non
possano quindi garantire I'incolumita dell’'operatore come stabilito dalla I. 626/1994 relativa alla sicurezza sul lavoro.

f. Malfunzionamenti causati da agenti atmosferici (fulmini, terremoti, incendi, alluvioni, etc.).

. Se il numero di matricola risulta asportato, cancellato o manomesso.

h.  Riparazioni, modifiche o manomissioni effettuate da persone non autorizzate dal produttore o comunque per cause non dipendenti
dall’apparecchio. Guasti dovuti a mancanza di regolare manutenzione (pulizia batterie condensanti, fori di drenaggio acqua di
condensa, filtri scarico ed entrata acqua, eliminazione corpi estranei, etc.).

i Mancanza dei documenti fiscali o se gli stessi risultano contraffatti o non inerenti all’apparecchio.

j. L'uso improprio dell'apparecchio, non di tipo domestico o diverso da quanto stabilito dal produttore, fa decadere il dritto alla presente
garanzia.

k. Per tutte le circostanze esterne che non siano riconducibili a difetti di fabbricazione dell’apparecchio.

Si intendono a pagamento anche tutti gli eventuali trasporti necessari per lo svolgimento degli interventi legati ai casi citati.

] Servmo Assistenza di BEKO ltaly S.r.I. & I'unico autorizzato a riparare i prodotti a marchio BEKO e GRUNDIG.
Per ogni controversia € competente in via esclusiva il foro di Milano, salva la competenza del foro del consumatore se prevista da norme
inderogabili di legge.
Durante e dopo il periodo di garanzia, vi consigliamo di rivolgervi sempre ai nostri centri di assistenza autorizzati.
Per contattare il Centro di Assistenza Tecnica Autorizzato operante nella sua zona chiami il numero unico per I'ltalia o
scriva al seguente indirizzo e-mail:
a.  Apparecchiature a marchio “Beko”: N. verde: 02.03.03. E-mail: info@beko.it.
b.  Apparecchiature a marchio “Grundig”: N. verde: 02.06.06. E-mail: info-grundig@grundig.it.

Prima di contattare I'assistenza tecnica, al fine di agevolare la gestione della chiamata, & necessario avere a portata di mano il modello
dell'apparecchio e il documento fiscale di acquisto.



Nejprve si prectéte tento navod k pouziti!

Vazeny zakazniku,

Dékujeme, Ze jste si vybrali tento produkt znacky Beko. Doufame, zZe
s timto spotrebicem, ktery byl vyroben s vyuzitim vysoce kvalitni a
moderni technologie, dosahnete téch nejlepsich vysledkl. Z tohoto
ddvodu si pred pouzitim spotrebiCe peclivé prectéte cely navod k
pouziti a jakékoli dopliujici dokumenty a uchovejte je pro budouci
pouziti. Pokud spotrebi¢ predate dalsi osobé, rovnéz i predejte navod
k pouziti. Dodrzujte pokyny a vénujte pozornost vSem informacim a
varovanim uvedenym v navodu k pouziti.

Nezapomente, ze se tento navod muze vztahovat i k nékolika jinym
modelum. Rozdily mezi modely jsou v navodu vyslovné popsany.
Vyznam symbolu

V rdznych castech tohoto navodu k pouziti jsou pouzity nasledujici
symboly:

Dulezité informace o uzitec-
nych tipech k pouziti.

Upozornéni na nebezpecéné si-
tuace tykajici se ohrozeni Zivo-
ta a majetku.

& Upozornéni na horké povrchy.

Varovani pred Urazem elek-
trickym proudem.

€7\ RECYKLOVANY A
\ RECYKLOVATELNY
Q PAPIR



Dulezité bezpecnostni pokyny a pokyny tykajici
se zivotniho prostredi

Dilezité bezpecnostni
pokyny Peclive prectéte
a uschovejte pro budouci
pouziti

1.1 Bezpecnostni varovani

Tato ¢ast obsahuje bezpec-
nostni pokyny, ktere vam
pomohou chranit se pred
rizikem pozaru, Urazu elek-

trickym proudem, vystaveni

uniku mikrovinné energie,

zranéni osob nebo skod na

majetku. Nedodrzeni techto
pokynt ma za nasledek ne-
platnost zaruky.

« Mikrovinné trouby Beko
splnuji prislusné bezpec-
nostni normy. V pripadé
jakéhokoli
spotrebice nebo napgje-
ciho kabelu je treba sverit
opravu nebo vymenu pro-
dejci, servisnimu stredisku
nebo odbornikovi a autori-
zovanému servisu, aby se
zabranilo jakéemukoli ne-
bezpeci. Nespravna nebo
nekvalifikovana oprava
muze byt nebezpecna a

posSkozeni

predstavuje riziko pro uzi-

vatele.

« Toto zarizeni je urceno pro
pouziti v . domacnosti a v
podobnych podminkach,
Jako jsou napriklad:

— Kuchyné pro zameést-
nance v obchodech,
kancelarich a jinych pra-
covnich prostredich

— Domy na farmach

— Pro potreby zakazniku v
hotelech a jinych typech
ubytovacich zarizent;

— V ubytovnach a hoste-
lech.

« Mikrovinna trouba je ur-
cena pro volné stojici po-
uZiti.

« Vyrobek neni urcen pro
prumyslové nebo labora-
torni pouziti.

« Nepokousejte se troubu
spustit, kdyz jsou jeji dvirka
otevrenag; jinak byste mohli
byt vystaveni skodlivé mi-
krovinné energii. Bezpec-
nostni zamky nevyrazujte,
ani s nimi neopravnéné

42/ CS

Mikrovinna trouba / UZivatelska pfirucka



n Dulezité bezpecnostni pokyny a pokyny tykajici

se zivotniho prostredi

nemanipulujte.

« Mikrovinna trouba je ur-
cena k ohrevu jidel a na-
poju. Suseni jidla nebo
odévu a ohrivani ohriva-
cich podlozek, pantofli,
houbicek, vihkych hadriku
apod. muze vyvolat riziko
zraneni, vzniceni nebo po-
zaru.

« Mezi predni stranu a dvirka
trouby nevkladejte zadné
predméty. Dbejte na to,
aby se na uzaviracich plo-
chach nehromadily zbytky
necistot nebo Ccisticich
prostredku.

« Jakékoli servisni prace za-
hrnujici odstranéni krytu,
ktery poskytuje ochranu
pred vystavenim mikro-
vinné energii, musi pro-
vadeét autorizované osoby
nebo servis. Jakykoli jiny
pristup je nebezpecny.

« Vas vyrobek je urcen k
vareni, ohrivani a rozmra-
zovani potravin v domac-
nosti. Nesmi se pouzivat
ke komercnim ucelum.

. Vase trouba neni urcena

k suseni jakychkoli zivych
bytosti.

« Nepouzivejte vas spotre-

bi¢ k suseni odévu ani ku-
chynskych utérek.

« Nepouzivejte tento spo-

trebic venku, v koupelng,
ve vihkém prostredi ani na
mistech, kde by se mohl
namocit.

« Za Skody vzniklé v du-

sledku nespravného po-
uziti nebo nespravného
zachazeni se zarizenim
neneseme zadnou odpo-
veédnost ani neposkytu-
jeme zaruku.

« Nikdy se nepokousSejte

spotrebic demontovat.
Za skody zpusobene ne-
spravnou manipulaci se
neakceptuji zadné naroky
na zaruku.

« Pouzivejte pouze origi-

nalni dily nebo casti dopo-
rucené vyrobcem.

« Pokud je spotrebic v pro-

vozu, nenechavejte jej bez
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se zivotniho prostredi

dozoru.

- SpotrebiC pouzivejte vzdy
na stabilnim, rovném, Cis-
tém, suchém a neklouza-
vém povrchu.

« Spotrebic by se nemél
ovladat externim Casova-
c¢em nebo samostatnym
systémem dalkového
ovladani.

« Pred prvnim pouzitim spo-
trebiCe ocCistéte vSechny
soucasti. Prectéte si po-
drobnosti uvedene v Casti
,Cisténi a udrzba".

« Provozujte spotrebic
pouze pro ucely, ke kterym
je urcen, jak je popsano v
tomto navodu.

« Spotrebi¢ se béhem pou-
zivani velmi zahriva. Dbejte
na opatrnost, abyste se
nedotykali horkych casti
uvnitr trouby.

«Nepouzivejte
prazdnou.

« Kuchynskeé nadobi se
muze zahrat prenosem
tepla z ohratych potravin

troubu

na nadobi. Na uchopeni

nadobi mozna budete
potrebovat kuchynské
chnapky.

- Nadobi je treba zkontro-
lovat, zda je vhodné pro
pouziti v mikrovinnych
troubach.

- Nepokladejte troubu na
kamna ani na jina zarizeni
vytvarejici teplo. Jinak
muze dojit k poskozeni a
ztraté zaruky.

« Po otevreni pokrmu nebo
folie muze po vareni z jidla
vychazet para.

« Spotrebi¢ a jeho pristupné
povrchy mohou byt pfi po-
uzivani velmi horke.

« Dvirka a vngjsi sklo mohou
byt pfi pouzivani spotre-
bice velmi horkeé.

. Ujistéte se, ze vase sitove
napajeni odpovida udajum
uvedenym na typovém
Stitku spotrebice.

- Jediny zpusob, jak odpom
spotrebic od napajeni, je
vytahnout zastrcku ze za-
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Suvky.
« Spotrebi¢c  pouzivejte
pouze S uzemnénou za-
suvkou.

- Nikdy nepouzivejte tento
spotreblc pokud je napa-
jeci kabel nebo samotny
spotrebi¢ poskozen.

« Nepouzivejte tento spotre-
bi¢ s prodluzovacim kabe-
lem.

« Nikdy se nedotykejte spo-
trebice ani jeho zastrcky
vlhkyma nebo mokryma
rukama.

« Umistéte spotrebi¢ tak,
aby zastrcka byla vzdy pri-
stupna.

« Chcete-li zabranit posko-
zeni napajeciho kabelu,
nedovolte aby doslo k jeho
sevreni, ohnuti nebo odi-
rani na ostrych hranach.
Udrzujte napajeci kabel
mimo dosah horkych po-
vrchu a otevreného ohneé.

« Zamezte riziku nahod-
ného vytazeni napajeciho
kabelu nebo zakopnuti o

napajeci kabel pfi pouzi-
vani spotrebice.

« Pred kazdym cisténim a
pokud se spotrebiC nepo-
uziva, jej odpojte ze za-
suvky.

- Pri odpojovani zafizeni od
zdroje napajeni netahejte
za napajeci kabel, a nikdy
kabel neomotavejte kolem
zarizeni.

« Neponorujte zarizeni, na-
pajeci kabel ani zastrcku
do vody ani do jinych te-
kutin. Nedrzte kabel pod
tekouci vodou.

« Pfi ohrivani potravin v
plastovych nebo papiro-
vych nadobach davejte
pozor na troubu kvuli ri-
ziku vzniceni.

« Pred vlozenim sackua do
trouby odstrante dratené
snury a / nebo kovové
uchyty papirovych nebo
plastovych sacku.

« Pokud vidite kour, vypnéte
nebo odpojte spotrebic,
pokud je to bezpecné, a
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nechte dvirka zavrena, aby
se udusily pripadné pla-
meny.

« Nepouzivejte mikrovin-
nou troubu ke skladovani.
Kdyz troubu nepouzivate,
nenechavejte v ni papirové
predméty, kuchynsky ma-
terial ani jidlo.

« Obsah krmicich lahvi a
nadob s détskou vyzivou
je treba pred konzumaci
promichat nebo protrepat
a zkontrolovat teplotu, aby
nedoslo k popaleni.

« Tento spotrebic je klasi-
fikovan jako zarizeni ISM
skupiny 2, tridy B. Skupina
2 obsahuje vSechna zari-
zeni ISM (Industrial, Scien-
tific, Medical) (prL"mesIové,
védecka a lékarska), v
kterych se vysokofrek—
vencni energie zamerne
generuje a / nebo pouziva
ve formé elektromagne-
tického zareni za ucelem
zpracovani materialu, a
dale zarizeni na jiskrove
rezani.

« Zarizeni tridy B je vhodné
pro pouziti v domacich in-
stalacich a v instalacich
primo pripojenych k nizko-
napétové napajeci siti.

« V troubé nepouzivejte ku-
chynsky olej. Horky ole]
muze poskodit soucasti
a materialy trouby, a do-
konce muze zpusobit po-
paleniny kuze.

. Jidlo se silnou slupkou,
Jako jsou brambory, cuk-
ety, jablka a kastany, pro-
pichnéte.

« Spotrebic musi byt umis-
ten tak, aby zadni strana
smeérovala ke zdi.

« Pred premisténim spotre-
biCe zajistéte otocny talir,
aby nedoslo k jeho posko-
zeni.

« Vejce ve skorapce a cela
natvrdo uvarena vejce se
v mikrovinné troubé nesmi
ohrivat, protoze mohou
explodovat, a to i po ukon-
ceni mikrovinného ohrevu.
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VAROVANI: Pokud jsou dvif-
ka nebo tésnéni dvirek po-
skozené, trouba se nesmi
pouzivat, dokud ji neopravi
kvalifikovana osoba.
VAROVANI: Pro kohokoli ji-
ného, nez kompetentni oso-
bu, je nebezpecné provadet
Jakeékoli servisni nebo opra-
varské cinnosti zahrnujici
odstranéni krytu, ktery po-
skytuje ochranu pred puso-
benim mikrovinné energie.
VAROVANI: Tekutiny a jiné
potraviny se nesméji ohri-
vat v uzavrenych nadobach,
protoze by mohly explodo-
vat.

« Troubu je treba pravidelne
Cistit a odstranovat ves-
keré zbytky jidla.

«Nad hornim povrchem
trouby by meél byt volny
prostor minimalné 30 cm.

« Potraviny neprevarujte,
aby nedoslo k pozaru.

« K Cisténi spotrebice ne-
pouzivejte chemikalie ani
parni Cistice.

« Pri pouzivani v blizkosti

déti a osob s omezenymi
fyzickymi, smyslovymi
nebo dusSevnimi schop-
nostmi dbejte na maxi-
malni opatrnost.

« Déti ve veku 8 let a starsi
a 0soby s omezenymi fy-
zickymi, smyslovymi nebo
dusevnimi schopnostmi
nebo bez znalosti a zkuse-
nosti mohou tento spotre-
bi¢ pouzivat pouze tehdy,
kdyz jsou pod dohledem
0soby zajistujici bezpecné
pouzivani vyrobku, nebo
Jsou odpovidajicim zpu-
sobem pouceny nebo ro-
zumi rizikim pouzivani
produktu. S pristrojem si
nesmi hrat déti. Cisteni a
uzivatelskou udrzbu ne-
sméji provadét deti, pokud
nejsou starsi 8 let a nejsou
pod dohledem.

« Nebezpeci uduseni! \/Sechny
obalové materialy uchova-
vejte mimo dosah déti.

« S ohledem na nadmeérné
teplo, které vznika v grilo-
vacich a kombinovanych

Mikrovinna trouba / UZivatelska pfirucka
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rezimech, by mélo byt
détem povoleno pouzivat
tyto rezimy pouze pod do-
hledem dospélé osoby.

« Vyrobek a jeho napajeci
kabel uchovavejte tak, aby
k nim nemély pristup déti
mladsi 8 let.

« Nevarte jidlo pfimo na
sklenéném podnosu.
Pred umisténim do trouby
vlozte jidlo do prislusného
kuchynského nadobi.

« Pri mikrovinném vareni
se nesmi pouzivat kovové
nadoby na jidlo a napoje.
Mohly by zpusobit jiskreni.

« Tento produkt neni urcen k
zabudovani. Pokud je vy-
robek pouzivan, neumis-
tujte jej do skrinky nebo
krabice.

« Neudrzovani trouby v Cis-
tém stavu muze vést ke
zhorseni povrchu, coz
muze nepriznivé ovlivnit
zivotnost spotrebice a pri-
padné vyustit v nebezpec-
nou situaci.

« Spotrebic se nesmi Cistit
parnim cisticem.

« Mikrovinny ohrev na-
poju muze mit za nasle-
dek zpozdeény erupcni var,
proto je treba dbat opatr-
nosti pfi manipulaci s na-
dobou.

- UPOZORNENI: Kdyz se spo-
trebiC pouziva v kombino-
vanem rezimu, deti smeji
troubu pouzivat pouze pod
dohledem dospélé osoby
vzhledem k vytvarené tep-
loté.

. Cisteni: Neumistujte spo-
trebi¢ do vody nebo jinych
kapalin. Kryt Cistéte pouze
houbou/utérkou navlhce-
nou Vv teplé mydlové vode.
Nepouzivejte drsné, abra-
zivni Cistici prostredky. Po-
drobné pokyny pro cisteni
naleznete v castech Cisteni
a péce a Skladovani.

1.2 Dodrzovani smernice WEEE a
odstranéni odpadu vyrobku

Tento vyrobek splhuje pozadavky smér-
nice EU WEEE (2012/19 / EU). Na tomto
produktu je zobrazen symbol klasifikace
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odpadu elektrickych a elektronickych za-
fizeni (WEEE).

Tento symbol znameng, ze na
E konci své zivotnosti se tento
vyrobek nesmi likvidovat spolu
mmmm S ostatnim domovnim odpa-
dem. Pouzité zarizeni se musi
odnést na oficialni shérné misto za uce-
lem recyklace elektrickych a elektronic-
kych zarizeni. Chcete-li najit tato sbérna
mista, obratte se na mistni Urady nebo
na prodejce, u kterého byl produkt za-
koupen. Kazda domacnost plni dulezitou
ulohu pri zhodnocovani a recyklaci sta-
rych zafizeni. Spravna likvidace pouzité-
ho spotrebiCe pomaha predchazet moz-
nym negativnim nasledkim pro zivotni
prostredi a lidské zdravi.

1.3 Soulad se smeérnici RoHS

Vyrobek, ktery jste si zakoupili, vyho-
vuje smérnici EU RoHS (2011/65/EU).
Neobsahuje Skodlivé a zakazané latky
uvedené ve smérnici.

1.4 Informace o baleni

Obalové materialy vyrobku jsou
Y .
® O vyrobeny z recyklovatelnych
- e 2
materialt v souladu s nasimi
vnitrostatnimi predpisy o zivot-
nim prostredi. Nevyhazujte obalové ma-
terialy spolu s domacimi nebo jinymi od-
pady. Vezméte je do shérnych mist pro
obalové materialy urcené mistnimi orga-
ny.
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n Vase mikrovinna trouba
2.1 Prehled
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Ovladaci prvky a casti 2.2 Technicke udaje
1. Ovladaci panel Jmenovité napéti 230-240V~/50Hz
2 Vé,'eékovy krouzek Jmenovity piikon 1200W
3 Hrldelv . Jmenovity vykon 800W
4. Skleneny talif Mikrovinna frekvence 2450MHz
5. Okno trouby ——— ~
Vnéjsi rozméry (VxS*H) | 262+452+385 mm
Sklenény otocny talif 245 mm
Objem trouby 20L
Cista hmotnost Pfiblizné 12 kg

Pravo na technické a konstrukéni zmény
vyhrazeno.

Znacky na spotrebici nebo hodnoty uvedené v jinych dokumentech dodavanych s vyrobkem jsou hodnoty
ziskané pri laboratornich podminkach podle prislusnych norem. Tyto hodnoty se mohou lisit v zavislosti
na pouziti spotrebice a okolnich podminkach.
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n Vase mikrovinna trouba

2.3 Instalace otocného talire

¢ Nikdy nepokladejte sklenény talif dnem
vzharu. Sklenénému talifi by nikdy ne-
mélo nic prekazet.

e Béhem vareni se musi vzdy pouzivat
sklenény talif a podpéra otocného ta-
life.

e Veskeré jidlo a nadoby s jidlem musi
byt béhem vareni vzdy umistény na
sklenéném talifi.

e Pokud sklenény talif nebo podpéra
otocné desky prasknou nebo se zlomi,
obratte se na nejblizsi autorizované
servisni stredisko.

N&boj (spodni strana)

Sklenény talif _®

Hridel otocné desky J"

Podpéra oto¢né desky

Mikrovinna trouba / UZivatelska pfirucka
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n Instalace a pripojeni

3.1 Instalace

1.Ujistéte se, Ze jsou z vnitfni strany dvi-
fek odstranény vsechny obalové mate-
rialy.

VAROVANI: Zkontrolujte,
zda trouba neni poskozena,
jako napfiklad zda nejsou
nespravné nastavena nebo
ohnutd dvitka, poskozena
tésnéni dvifek a tésnici po-
vrch, zZlomené nebo uvolnéné
panty dvifek a zapadky a pro-
macknuti uvnitf dutiny nebo
na dvirkach. Pokud je jakkoli
poskozena, troubu neprovo-
zujte a obratte se na kvalifi-

A\

kovany servisni personal.

2.Tato mikrovinna trouba musi byt umis-
téna na rovném a stabilnim povrchu,
aby udrzela jeji vahu a nejtézsi jidlo,
které se v troubé pravdépodobné uvari.

3.Troubu neumistujte na mista, kde se
vytvari teplo, vihkost nebo vysoka vih-
kost, ani do blizkosti horlavych mate-
rialu.

4.Pro spravnou funkci musi mit trou-
ba dostatecné proudéni vzduchu.
Ponechte 20cm prostoru nad troubou,
10cm vzadu a 5cm na obou stranach.
Nezakryvejte ani neblokujte zadné
otvory na spotfebici. Neodstranujte
nohy.

5.Troubu neprovozujte bez sklenéného
talife, valeckového krouzku a hridele v
jejich spravné poloze.

6.Ujistéte se, ze napajeci kabel neni po-
Skozen a nevede pod troubou ani po
horkém nebo ostrém povrchu.

7.Zasuvka musi byt snadno pfistupna,
aby se dala v pfipadé nouze snadno
odpojit.

8.Troubu nepouzivejte venku.

3.2 Radioveé ruseni

Provoz mikrovinné trouby muaze zpUsobit

ruseni vaseho radia, TV nebo podobného

zarizeni.

Pokud dojde k ruseni, Ize jej snizit nebo

odstranit  provedenim  nasledujicich

opatrent:

1.Vycistéte dvirka a tésnici povrch trou-
by.

2.Zménte orientaci pfijimaci antény ra-
dia nebo televize.

3.Premistéte mikrovinnou troubu vzhle-
dem k prijimaci.

4. Presunte mikrovinnou troubu dale od
prijimace.

5.Zapojte mikrovinnou troubu do jiné za-
suvky tak, aby mikrovinna trouba a pfi-
jimac byly v rtiznych vétvich obvodu.

3.3 Zasady peceni v mikrovinné

troube

1.Jidlo peclivé usporadejte. Nejhrubsi
mista umistéte smérem ven z talife.

2.Sledujte Cas vareni. Varte co nejkratsi
uvedenou dobu a podle potreby pridej-
te dalsi. Velmi propecené jidlo maze
kourit nebo se vznitit.

3.Jidlo béhem vareni prikryjte. Poklice
zabranuji rozstrikovani a napomahaji
rovnomérnému vareni jidla.

4.Béhem vareni v mikrovinné troubé po-
traviny jednou otocte, abyste urychlili
vareni takovych jidel, jako jsou kureci
maso a hamburgery. Velké kusy, jako
napriklad jatra, se musi alespon jed-
nou obratit.

5.Potraviny, jako jsou masové kulicky,
premistéte v poloviné vareni shora
doll a od stfedu nadoby smérem ven.
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B Instalace a pripojeni

3.4 Pokyny pro uzemneéni

Tento spotfebi¢ musi byt uzemnén. Tato
trouba je vybavena kabelem, ktery ma
uzemnovaci drat s uzemnovaci zastr-
¢kou. Musi byt zapojena do nasténné
zasuvky, ktera je spravné nainstalova-
na a uzemnéna. V pfipadé elektrického
zkratu uzemnéni snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem tim, Ze poskytu-
je unikové vedeni pro elektricky proud.
Doporucujeme samostatny elektric-
ky obvod slouzici jen pro tuto troubu.
Pouzivani vysokého napéti je nebezpec-
né a muze zpUsobit pozar nebo jinou ne-
hodu, ktera zpUsobi poskozeni trouby.

VAROVANI: Nespravné pouziti

mit za nasledek riziko Urazu
elektrickym proudem.

Mate-li jakékoli dotazy tyka-
jici se uzemnéni nebo elek-
trickych pokynu, obratte se
na kvalifikovaného elektrikare
nebo servisniho technika.

uzemnovaci zastrcky muze

Vyrobce ani prodejce nemo-
hou pfijmout zadnou odpo-
védnost za poSkozeni trouby
nebo zranéni osob v dusled-
ku nedodrzeni postupu elek-

I\

3.5 Priivodce nadobim

1.Mikrovinna trouba nemuze proniknout
do kovu. Pouzivejte pouze kuchynské
nacini vhodné pro pouziti v mikrovin-
nych troubach. Pfi mikrovinném vareni
se nesmi pouzivat kovové nadoby na
jidlo a napoje. Tento pozadavek nepla-
ti, pokud vyrobce specifikuje velikost a
tvar kovovych nadob vhodnych pro va-
reni v mikrovinné troubé.

2.Mikroviny nemohou proniknout do
kovu, proto nesmite pouzivat kovové
nacini nebo nadobi s kovovym lemem.

3.Pri mikroviném vareni nepouzivejte vy-
robky z recyklovaného papiru, protoze
mohou obsahovat malé kovové ulom-
ky, které mohou zpuUsobit jiskfeni a/
nebo pozar.

4.Doporucujeme spise kulaté/ovalni na-
dobi nez ¢tvercové/podlouhlé, protoze
jidlo v rozich ma tendenci se pfipékat.

5.K zabranéni pfepeceni exponovanych
oblasti muzete pouzit Uzké pasky hli-
nikové fdlie. Ale budte opatrni, nepou-
zivejte prilis mnoho a dodrzujte vzda-
lenost 1 palce (2,54cm) mezi folii a
dutinou.

NiZze uvedeny seznam je obecnym pru-
vodcem, ktery vam pomuze vybrat
spravné nadobi.

trického pripojeni.

Vodice v tomto kabelovém rozvodu jsou
zabarveny v souladu s nasledujicim ko-
dem:

Zelenozluty = OCHRANNY
Modry = STREDNi
Hnédy = FAZE

Nadobi Mikrovinna
trouba
Tepelné odolné sklo Ano
Tepelné neodolné sklo Ne
Tepelné odolna keramika Ano
Plastova nadoba vhodna do Ano
mikrovinné trouby
Kuchynsky papir Ano
Kovovy podnos Ne
Kovovy stojan Ne
Hlinikova fdlie a foliové kontejnery Ne

Mikrovinna trouba / UZivatelska pfirucka
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4.1 Ovladaci panel

Displej

Zobrazuje se Cas vareni, vykon, indikato-
ry a soucasny cas.

Vykonnostni troveii - ¥

Stisknutim Zvolit droven mikrovinného
vykonu.
Menu - A1

Stisknutim tlacitka vyberte nabidku au-
tomatického varent.
Tlacitko pro volbu - ™ Vv

Stisknéte pro vybér hmotnosti jidla nebo
porce.

Gas +/- £ /&
Stisknutim nastavte ¢as.
Rozmrazovani - %%

Stisknutim nastavite program rozmrazo-
vani na zakladé casu.

Stisknutim nastavite program rozmrazo-
vani na zakladé hmotnosti.

Hodiny/Pfednastavené - ©
Stisknutim nastavite ¢as hodin.
Stisknutim tlacitka nastavite spusténi

Start- >

Stisknutim  spustite programy varenf
nebo rozmrazovani.

Staci jej nékolikrat zmacknout, abyste
nastavili ¢as vareni a ihned varte pfi pl-
ném vykonu.

Pozastavit / Zrusit - 10/C

Pred nastavenim programu vareni stisk-
néte tlacitko pro resetovani trouby.

Jednim stisknutim docasné zastavite
vareni, nebo stisknéte dvakrat, chcete-li
vareni zrusit.

54/ CS
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4.2 Navod k obsluze

 PFi prvnim zapojeni trouby zazni pipnuti
a na displeji se zobrazi ,1: 01"

e \/ procesu nastavovani se trouba po
priblizné 30 sekundach prerusi a vrati
se do pohotovostniho rezimu.

* Pokud béhem vareni stisknete pod-
lozku ,POZASTAVIT/ZRUSIT" jednou,
program se pozastavi, pak jej obnovite
stisknutim tlacitka ,START", ale pokud
stisknete tlacitko ,POZASTAVIT/ZRU-
SIT" dvakrat, program se zrusi.

e Po ukonceni vareni se na obrazovce
kazdé dvé minuty zobrazi Konec se
zvukem, dokud uZivatel nestiskne kla-
vesnici ,POZASTAVIT/ZRUSIT" nebo
neotevre dvirka.

4.3 Nastaveni ¢asu hodin

Toto je 12 nebo 24 hodinovy Ccas.
Stisknutim tlacitka ,HODINY/
PREDNASTAVENE" v pohotovostnim re-
Zimu muzete nastavit 12- nebo 24-hodi-
novy ¢as hodin.

1.V pohotovostnim  rezimu  stisknéte
tlacitko ,HODINY/PREDNASTAVENE"
jednou nebo dvakrat pro vybér 12-
nebo 24-hodinového formatu.

2.Mackanim tlacitek ,CAS +/-" nastavte
¢islici hodin.

3.Jednou stisknéte tlacitko ,HODINY/
PREDNASTAVENE".

4. Stisknutim tladitek ,CAS +/-" nastavte
minutovou &islici.

5.0pétovnym_ stisknutim  tlaCitka
,HODINY/PREDNASTAVENE" potvrdte.

trolovat ¢as hodin stisk-
ng‘u’m tlacitka ] ,HODINY/
PREDNASTAVENE".

Béhem vareni muzete zkon-

4.4 Expresni vareni

Tuto funkci pouZijte pro pohodiné na-
programovani mikrovinné trouby na
100% vykon. V pohotovostnim rezi-
mu opakovanym mackanim tlacitka
,START" nastavte dobu vareni (kazdé
stisknuti trva 30 sekund a maximalné 10
minut). Trouba za¢ne pracovat automa-
ticky. Béhem vareni muzete také pridat
Cas vareni stisknutim tlacitka ,START".

4.5 Mikrovinné vareni

1.V pohotovostnim rezimu opakovanym
stisknutim  tlacitka ,VYKONNOSTNI
UROVEN" vyberte Uroven vykonu.

2.Mackanim tlacitek ,CAS +/-" nastavte
Cas vareni. Nejdelsi doba vareni je 95
minut.

3.Stisknutim tlacitka ,START" potvrdte.

Opakovanym stisknutim ~ podlozky

,VYKONNOSTNI UROVEN" vyberte uro-

ven vykonu:

Stisknéte podlozku Vykon vareni (Displej)

“VYKONNOSTNI

UROVEN"

Jednou 100% (P100)

Dvakrat 80% (P-80)

3 krat 60% (P-60)

4 krét 40% (P-40)

5 krat 20% (P-20)

6 krat 0% (P-00)
Béhem vareni muzete zkon-

m trolovat aktuélni Uroven vy-

konu  stisknutim  podlozky
,VYKONNOSTNI UROVEN",

4.6 Casové rozmrazovani

1.V pohotovostnim rezimu stisknéte jed-
nou podlozku ,ROZMRAZOVANI".

Mikrovinna trouba / UZivatelska pfirucka
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2.Mackanim tlacitek ,CAS +/-" nastavte
Cas rozmrazovani. Maximalni doba je
95 minut.

3.Zacnéte stisknutim podlozky ,START".

Béhem programu rozmra-
zovani se systém pozastavi
a vyda zvukovy signal, aby
uzivateli pripomnél, ze ma
potraviny otocit, a poté se
dotknéte tlacitka ,START",
abyste pokracovali v rozmra-
zovani.

[

4.7 Rozmrazovani podle
hmotnosti

Cas rozmrazovani a Uroven vykonu se

nastavi automaticky po naprogramova-

ni hmotnosti jidla. Hmotnost mrazenych

potravin se pohybuje od 100 g do 1800 g.

1.V pohotovostnim rezimu stisknéte
dvakrat podlozku ,ROZMRAZOVANI".

2.Stisknéte tlacitko ™ nebo v podlozku
pro vybér hmotnosti jidla.

3.Stisknéte podlozku ,START".

Béhem programu rozmra-
zovani se systém pozastavi
a vyda zvukovy signal, aby
uzivateli pfipomnél, Ze ma
potraviny otoCit, a poté se
dotknéte tlacitka ,START",
abyste pokracovali v rozmra-
zovani.

(5

4.8 Prednastaveni

Prednastavena funkce umoznuje spus-

téni trouby v pozdéjsim case.

1.V pohotovostnim rezimu nastavte pro-
gram vareni.

2.Jednou stisknéte podlozku ,HODINY/
PREDNASTAVENE".

3.Mackanim tlagitek ,CAS +/-" nastavte
Gislici hodin.

4.Jednou stisknéte tlacCitko ,HODINY/
PREDNASTAVENE".

5.Stisknutim tlagitek ,CAS +/-" nastavte
minutovou cislici.

6.Zacnéte stisknutim podlozky ,START".
Po nastaveni

funkce mu-

zete  zkontrolovat  pred-
nastaveny  ¢as  stisknu-
tim tlacitka ,HODINY/
m PREDNASTAVENE", po-
kud stisknete tlacitko

,POZASTAVIT/ZRUSIT", kdyz
se na displeji zobrazi cas,
funkci muzete zrusit.

4.9 Vicestupnové vareni

Vase trouba muze byt naprogramovana
az na 3 automatické sekvence peceni.

Predpokladejme, Ze chcete nastavit na-
sledujici program vareni.
Mikrovinné vareni
N
Mikrovinné vareni (s nizsim vykonem)
1.0tevrete dvitka a vlozte jidlo do trouby,
zavrete dvirka.

2.Zadejte prvni fazi programu mikro-
vinného vareni. Nemackejte podlozku
START".

3.Zadejte program mikrovinného vareni
druhé faze.

4.Zacnéte stisknutim podlozky ,START".

vareni neni mozné nastavit
menu expresniho vareni, ¢a-
sového rozmrazovani, hmot-
nostniho rozmrazovani a au-
tomatického vareni.

V programu vicestupfiového
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4.10 Détsky zamek

Zamek zabranuje manipulaci détmi bez dozoru.

Pro nastaveni détské pojistky: VV pohotovostnim rezimu, pokud se do jedné minuty
neprovede zadna operace, trouba automaticky prejde do rezimu détského zamku,
na displeji se na 3 sekundy zobrazi indikace zamku a poté se trouba vrati do pohoto-
vostniho rezimu. Ve stavu uzamceni jsou vSechny podlozky deaktivovany, stisknéte
libovolnou podlozku, na displeji se na 3 sekundy zobrazi indikace uzamceni, poté se
trouba vrati do pohotovostniho rezimu.

ZruSeni détské pojistky: \V rezZimu détské pojistky oteviete nebo zavrete dvitka trou-
by pro zruseni programu.

4.11 Automatické vareni
Pro nésledujici potraviny neni tfeba programovat ¢as a vykon vareni. Staci uvést
druh jidla, které chcete varit, jakoz i hmotnost nebo porce jidla.

1.V pohotovostnim rezimu opakovanym tisknutim tlac¢itka MENU vyberte kéd po-
traviny.

2.Stisknéte podlozku ™ nebo ™ pro vybér hmotnosti jidla nebo porce.
3.Zacnéte stisknutim podlozky ,START".
Menu automatického varent:

Kod Potraviny

A-1 Mléko/Kava (200 ml/$alka, 1-3 §alky) Vysledek automatického vareni zavisi na fakto-
. B rech, jako je tvar a velikost jidla, vase osobni pre-
A-2 Ryze (150 - 600 g) ference, pokud jde o propeceni urcitych potravin,
A-3 Spagety (100-300 g) a dokonce i to, jak dobfe umistite jidlo do trouby.
Pokud se vam zda vysledek z jakéhokoli hlediska
A-4 Brambory (230+10 g/porce, 1-2 porce) | ne zcela uspokojivy, trochu podle toho upravte

A-5 Auto ohfev (200-800 g) dobu varent.
A-6 | Ryby (200 - 600 g)
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5.1 Cisteni a péce
VAROVANI: K cisténi spotre-
bice nikdy nepouzivejte ben-
A zin, rozpoustédlo, abrazivni
Cistici  prostredky, kovové
predméty ani tvrdé kartace.

VAROVANI: Nikdy neponofuj-
te pfistroj nebo jeho napajeci
kabel do vody nebo do jiné
tekutiny.
1.Pred ¢isténim vypnéte troubu a vytah-
néte zastrcku ze zasuvky.

2.Pockejte, nez spotrebic¢ zcela vychlad-
ne.

3.Udrzujte vnitfni prostor trouby cisty.
Kdyz se na stény trouby prilepi stfi-
kance jidla nebo rozlité tekutiny, otfete
je vlhkym hadrikem. Pokud se trouba
velmi znecisti, mazete pouzit jemny
Cistici prostfedek. Vyhnéte se pouziva-
ni sprejd a jinych drsnych Gisticich pro-
stfedkd, protoZe povrch dvifek mohou
zabarvit, vytvorit Smouhy nebo oslabit
jejich jas.

4.Vngjsi povrchy cistéte vihkym hadri-
kem. Aby se predeslo poskozeni ovla-
dacich ¢asti uvnitf trouby, do ventilac-
nich otvort nesmi vniknout voda.

5.0bé strany dveri a okna, tésnéni dveri
a prilehlé c¢asti Casto otirejte vihkym
hadfikem, abyste odstranili jakékoli
rozliti nebo postfikani. Nepouzivejte
abrazivni Cistici prostredky.

6.Nesmi se pouzivat parni Cistic.

7.Nedovolte, aby se ovladaci panel na-
mocil. Cistéte jemnym vlihkym hadfi-
kem. Pri cisténi ovladaciho panelu
nechte dvifka trouby oteviena, abyste
predesli nahodnému zapnuti trouby.

8.Pokud se uvniti nebo kolem vnéjsi
strany dvifek trouby nahromadi para,

otfete ji mékkym hadrikem. K tomu
muze dojit, kdyz je mikrovinna trouba
provozovana za podminek vysoké vih-
kosti. A je to normalni.

Cas od Gasu je treba vyjmout
sklenénytalif zdtvodu jeho vycisténi.
Talif omyjte v teplé mydlové vodé
nebo v mycce nadobi.

10. Valeckovy krouzek a dno trouby

11.

pravidelné cistéte, aby nedoslo k
nadmérnému  hluku. Jednoduse
otfete spodni povrch trouby jemnym
Cisticim  prostredkem.  Valeckovy
krouzek Ize myt v jemné mydlové
vodé nebo v myéce nadobi. Pfi
odstranovani valeckového krouzku z
podlahy dutiny na cCisténi se ujistéte,
Ze je nasazen ve spravné poloze.
Odstrante pachy z vasi trouby
smichanim §alku vody se Stavou a
kdrou z jednoho citronu v hluboké
misce urcené do mikrovinné tro-
uby, a zapnéte mikrovinnou troubu
po dobu 5 minut. Dukladné otrete a
osuste meékkym hadfikem.

12. Kdyz bude treba vymeénit svétlo v

troub&, z ddvodu jeho vymeény se
obratte na prodejce.

13. Newyhazujte  toto  zafizeni do

kose na domaci odpad;, musi byt
Zlikvidovan v prislusném stredisku pro
zneSkodnovani, které poskytuji obce.

14. Pfi prvnim pouziti mikrovinné tro-

uby s funkci grilu maze produkovat
mirny kouf a zapach. Jedna se o
normalni jev, protozZe trouba je vyro-
bena z ocelového plechu potazeného
mazacim olejem a nova trouba bude
produkovat vypary a zapach vznikajici
spalovanim mazaciho oleje. Tento jev
po urcité dobé pouzivani zmizi.
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5.2 Skladovani 5.3 Zachazeni a preprava
e Pokud nechcete pfistroj pouzivat delsi e Béhem manipulace a pfepravy uchova-
dobu, patrné ho uloZte. vejte pristroj v pivodnim obalu. Baleni

o Ujistéte se, 7e je trouba odpojena od ~ chrani spotiebic pred fyzickym posko-
elektrické sité, vychlazend a zcela Zenim.

sucha. * Na zafizeni ani na obal nepokladejte
e Spotiebi¢ skladujte na chladném a su-  t€zké biemena. MUZe dojit k poskozeni
chém misté. spotrebice.
* Drzte pfistroj mimo dosah déti. * Pad pristroje muZe zpusobit jeho ne-

funkénost nebo trvalé poskozeni.

n ReSeni problémii

Problém MozZné feSeni

Zkontrolujte, zda je trouba bezpecné zapojena. Pokud neni, vytahnéte
zastrcku ze zasuvky, pockejte 10 sekund a znovu ji bezpecné zapojte.

Zkontrolujte, zda neni spalena pojistka obvodu nebo vypnuty hlavni
jisti¢. Pokud se zd3, Ze funguji spravné, otestujte zasuvku pomoci

) jiného zafizeni.

Pokud trouba nefunguje

Zkontrolujte, zda je ovladaci panel spravné naprogramovan a zda je
nastaven Casovac.

Zkontrolujte, zda jsou dvifka bezpe¢né zaviena pomoci bezpe¢nost-
niho zamkového systému dvifek. V opacném pripadé mikrovinna
energie nebude proudit do trouby.

Pokud nic z vySe uvedeného nenapravi situaci, kontaktujte kvalifikovaného technika. Nepokousejte se
sami upravovat nebo opravovat troubu.
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ZAKAZNICKE CENTRUM BEKO

BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luzna 716/2, 160 00 Praha 6 — Vokovice

7 dni v tydnu od 8:00 do 18:00
pomuze vyfesit zarucni, pfipadné pozaruéni opravy vyrobkd BEKO

kontakt 220105 371

800 350 333
e-mail zakaznickecentrum@bekosa.cz
Objednavka opravy spotfebice online www.bekocr.cz
5 LET ZARUKY — podminky a registrace online www.bekocr.cz

ZARUCNi PODMINKY CR

a) Platny a Citelny prodejni doklad, ktery obsahuje datum prodeje, model spotfebice a oznadeni prodejce opravriuje uzivatele
vyuzit zaruku na vyrobek v souladu s ustanovenimi Obcanského zékoniku, v platném znéni.
b) Neni-li stanoveno jinak, je zdru¢ni doba na vyrobek 24 mésicl. Zacind plynout ode dne prevzeti véci kupujicim vyjma

pfipadu, kdy je nutné uvedeni do provozu opravnénou firmou. V tom pfipadé zaéne zaruéni doba plynout ode dne uvedeni
vyrobku do provozu.

Vyrobky vyZadujici odborné zapojeni: plynové a kombinované sporaky a varné desky, dale vSechny spottebice, které nejsou
vybaveny privodnim elektrickym kabelem zakonéenym vidlici. Zapojeni spotiebice je sluzbou hrazenou zékaznikem. Potvrzeni je

nutné uschovat. Dovozce nezodpovida za poskozeni vzniklé chybnou instalaci a chybnym zapojenim vyrobku.

c) Zaruka vyplyvajici z téchto zaruénich podminek maze byt uplatnéna pouze na tzemi Ceské republiky a tyka se pouze a
vyhradné spotiebi¢i dovezenych do CR prostfednictvim nasi spole¢nosti, BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luzna 716/2, 160 00 Praha
6 — Vokovice, kterd je oficidlnim zastoupenim znacky BEKO pro Ceskou republiku.

d) Zéruka je poskytovana kupujicimu (kone¢nému spotiebiteli) v souladu se zédkonem €. 634/1992 Sb., o ochrané spotiebitele
v platném znéni, na vyrobek slouZici béZnému pouzivani v domacnosti. Vyrobek neni uréen k primyslovému pouZiti a poskytovani
sluZeb. Spotfebice, které nejsou pouzivany v domdacnosti, nejsou pfedmétem zaruky (hotelovd a restauraéni zafizeni, $kolskd
zarizeni, uklidové firmy, atd...)

e) Prava ze zodpovédnosti za vady vyrobku se uplatriuji u prodavajiciho. Zaruéni oprava se vztahuje vyhradné na zavady, které
vzniknou v dobé platnosti zaru¢ni lhlty a to vyrobni vadou. Takto vzniklé zavady je opravnén odstranit pouze autorizovany servis.
f) O odstranéni vad vyrobku v zaruéni |hté je kupujici opravnény pozadat prodejce nebo Zakaznické centrum BEKO tel:
220 105 371 (800 350 333) http://www.bekocr.cz/oprava-spotrebice .

g) PFi navstévé servisniho technika kupujici prokaze existenci zaruky predloZzenim Ccitelného prodejniho dokladu nebo
certifikdtu 5 let zaruky BEKO. Po provedeni zarucni opravy jsou autorizovana servisni stfediska nebo prodavajici povinni vydat
kupujicimu ¢itelnou kopii opravného listu nebo doklad o uplatnéni prava zéruky a dobé trvani opravy. Po dobu zaruky je kupujici
povinen uschovat veskeré doklady souvisejici s koupi a servisem vyrobku.

h) Opravni list slouzi k prokazovani prav kupujiciho, proto je ve vlastnim zajmu kupujiciho si zkontrolovat pfed podpisem
veskeré Udaje. Zaruéni lhita se v pfipadech, kdy zdvada znemoznila pouzivani vyrobku, prodluzuje o dobu, kdy kupujici uplatnil
narok na zéruéni opravu u autorizovaného strediska az do dne prevzeti opraveného vyrobku.

i) Vyrobek musi byt instalovan a provozovéan podle nadvodu k obsluze a platnych norem. Funkce chladnic¢ek, mraznicek a jinych
kombinaci je zarucena pfi okolni teploté od +10°C do +32°C.

j) Touto zarukou nejsou dotcena prava kupujiciho, kterd se ke koupi véci vazi podle zvlastnich pravnich predpisd.

k) Spole¢nost BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luzna 716/2, 160 00 Praha 6 — Vokovice nabizi spotfebiteliim na vybrané modely
prodlouzenou zaruku v celkové délce trvani 5 let. Pfedmétem této nadstandardni zaruky je bezplatné odstrafiovani vyrobnich vad
po dobu nésledujicich 36 mésict od skonéeni zdkonné dvouleté zaruéni [hity.



1) Podminkou ziskani certifikatu prodlouzené zéruky je splnéni veskerych podminek uvedenych na www.bekocr.cz.

m) O odstranéni vad vyrobku v prodlouzené zarucni |haté je kupujici opravnény pozddat Zakaznické centrum BEKO tel:
220 105 371 (800 350 333) http://www.bekocr.cz/oprava-spotrebice .

n) PFi opravé v ramci prodlouzené zaruky je uZivatel povinen autorizovanému servisu predlozit platny certifikdt prodlouzené
zaruky a prodejni doklad.

o) V dobé trvani prodlouzené zéruky bude opravnénd reklamace feSena opravou nebo doddnim nahradniho dilu. V pfipadé
neodstranitelné vady zajisti dovozce pfimo u zakaznika vyménu vyrobku za novy. Ndrok na vyménu uplatiiuje zékaznik po zaslani
viech potfebnych dokladl /platny certifikdit, doklad o zakoupeni, vyjadfeni servisniho technika/ na e-mail:
reklamace@bekosa.cz nebo postou na adresu BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luznd 716/2, 160 00 Praha 6 — Vokovice. SpotFebitel
nema pravo v pribéhu prodlouZené zaruky na vraceni kupni ¢astky. Uplatnéni prava na bezplatné odstrariovani vyrobnich vad
podléha zde uvedenym vieobecnym zaruénim podminkam.

Préavo na uplatnéni zaruky zanika pokud:

e neni vyrobek pouZivan v souladu s ndvodem

e doslo k mechanickému poskozeni vyrobku cizim zavinénim, pfi nespravné udrzbé nebo jinym zanedbanim péce o vyrobek

e byl na vyrobku proveden neodborny zdsah neopravnénou osobou

e plynové spotiebice nebo spotrebice s napajenim 400V nebyly uvedeny do provozu odbornou firmou

e doslo k mechanickému poskozeni pfi pfepravé

e je vada zpUsobend vnéjsimi podminkami, jako jsou napf. poruchy v elektrické siti nebo vadna bytova instalace, nevhodnymi
provoznimi podminkami, poskozeni Zivlem

e je vyrobek vadny z diivodu pouZiti neoriginalniho pfislusenstvi a nahradnich dild

e kuchyriskd linka, do které je vyrobek zabudovany, nespliiuje technické parametry

e zdruka se déle nevztahuje na preventivni Gdrzbu popsanou v navodu k obsluze, popfipadé zavady zpisobené nevhodnou
manipulaci, na opottebeni vzniklé béznym pouzivanim, mechanické poskozeni sklenénych a plastovych komponentd

e zdruka se nevztahuje na ndvstévu technika za uéelem poradenstvi, preventivni kontrolu stavu spotfebice, vyménu
nahradniho dilu, ktery nevyzaduje odborny zasah, zdména sméru otvirdni dvefi chladnicek



Prosze najpierw przeczytac te instrukcje obstugi!
Szanowny Kliencie,

dziekujemy za wybranie urzadzenia marki Beko. Mamy nadzieje, ze
zakupione urzagdzenie, wyprodukowane z zapewnieniem wysokie]
jakosci przy uzyciu najnowszych technologii, okaze sie w petni
zadowalajgce. W tym celu przed uzyciem urzgdzenia nalezy uwaznie
przeczyta¢ catg instrukcje obstugi oraz dotgczone dokumenty
I zachowac je do wglgdu na przysztos¢. Przekazujgc urzadzenie
innemu uzytkownikowi, nalezy dotgczy¢ rowniez niniejszg instrukcje.
Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami, zwracajgc uwage na
wszystkie informacje iostrzezenia zamieszczone w niniejszym
dokumencie.

Nalezy pamietac, ze ninigjsza instrukcja moze odnosic sie takze do
innych modeli. Roznice pomiedzy modelami sg wyraznie opisane
w Instrukcji.

Znaczenie symboli

W roznych czesciach niniejsze) instrukcji obstugi stosowane sg
nastepujgce symbole:

Wazne informacje i przydatne
G] wskazowki dotyczace uzytko-

wania.

Ostrzezenia dotyczace sytu-
acji zagrazajgcych bezpie-
czenstwu, zyciu i mieniu.

Ostrzezenie przed gorgcymi
powierzchniami.

Ostrzezenie przed porazeniem
elektrycznym.

o PAPIER Z RECYKLINGU
INADAJACY SIE
DO PONOWNEGO
PRZETWORZENIA



Wazne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i
ochrony srodowiska naturalnego

Wazne informacje doty-
czace bezpieczenstwa
Przeczytaj uwaznie i za-
chowaj na przysztos¢

1.1 Ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa

Rozdziat ten zawiera in-
strukcje  bezpieczenstwa,
ktore pomogg w uniknigciu
pozaru, porazenia pradem,
narazenia na wyciek energii
mikrofalowej, obrazen cia-
ta lub uszkodzenia mienia.
Nieprzestrzeganie tych in-
strukcji uniewaznia udzie-
lone gwarancje.
«Kuchenka  mikrofa-
lowa firmy Beko spetnia
wszystkie wymogi sto-
sownych norm bezpie-
czenstwa. W przypadku
jakiegokolwiek uszkodze-
nia urzadzenia lub prze-
wodu zasilajgcego, aby
unikng¢ wszelkich zagro-
zen nalezy oddac je do na-
prawy lub wymiany przez
sprzedawce, punkt serwi-

sowy lub specjaliste albo
autoryzowany serwis.
Niewtasciwa lub niewy-
kwalifikowana naprawa
moze spowodowac nie-
bezpieczenstwo | zagro-
zenie dla uzytkownika.

« Urzgdzenie to jest prze-
znaczone do uzytku do-
mowego lub w podobnych
miejscach, np.:

— w kuchniach personelu
sklepu, biur i innych sro-
dowisk pracy;

— w zabudowaniach go-
spodarczych

— hotelach i innych obiek-
tach mieszkalnych;

— w obiektach typu nocleg
ze Sniadaniem (B&B).

« Kuchenka mikrofalowa

jest przeznaczona do
uzytku wolnostojgcego.

- Nie nadaje sie on do
uzytku przemystowego
lub laboratoryjnego.

« Nie uruchamiaj mikrofal,
gdy drzwiczki sg otwarte;
W przeciwnym razie mo-
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zesz byc¢ narazony na
dziatanie szkodliwej ener-
giimikrofal. Nie nalezy wy-
taczac ani modyfikowac
zamkow bezpieczenstwa.

« Kuchenka mikrofalowa
Jest przeznaczona do pod-
grzewania potraw i napo-
JOW. Suszenie zywnosci
lub odziezy oraz ogrze-
wanie poduszek rozgrze-
wajgcych, kapci, ggbek,
wilgotne] szmatki itp.
moze prowadzi¢ do obra-
zen, zapalenia lub pozaru.

«Nie umieszcza) zad-
nych przedmiotow mie-
dzy przednig czescig a
drzwiczkami. Nie dopusz-
czaj do gromadzenia sie
brudu lub resztek srodka
CzysSzCzacego nha po-
wierzchniach zamkniecia.

« Wszelkie prace serwisowe
polegajgce na zdjeciu
ostony chronigcej przed
promieniowaniem mikro-
fal muszg byc¢ wykony—
wane przez upowaznione
osoby/serwis. Kazde inne

prace sg niebezpieczne.

- Produkt jest przeznaczony
do gotowania, podgrze-
wania i rozmrazania Zyw-
nosci w domu. Nie moze
by¢ uzywany do celdw
handlowych.

« Kuchenka mikrofalowa nie
jest przeznaczona do su-
szenia jakichkolwiek zy-
wych istot.

« Nie uzywaj urzadzenia do
suszenia ubran ani reczni-
kow kuchennych.

« Nie uzywaj urzgdzenia na
zewnatrz, w tazienkach, w
wilgotnym srodowisku lub
w miejscach, w ktorych
moze ulec zamoczeniu.

«Firma nie ponosi od-
powiedzialnosci ani nie
zapewnia gwarancji za
szkody wynikajgce z nie-
wtasciwego uzytkowania
lub niewtasciwej obstugi
urzgdzenia.

« Nie nalezy prébowac roz-
ktadac tego urzadzenia na
czescl. Za szkody spowo-
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dowane nieprawidtowg
obstuga nie przystuguja
zadne roszczenia gwaran-
cyjne.

- Nalezy stosowac wytgcz-
nie oryginalne lub zale-
cane przez producenta
czesci zamienne.

« Nie pozostawiaj urzgdze-
nia bez nadzoru, gdy jest
podtgczone.

« Zawsze uzywaj urzgdze-
nia na stabilnej, ptaskiej,
czystej, suchej i antyposli-
zgowej powierzchni.

« Urzgdzenie nie powinno
byC¢ uzywane w potgcze-
niu z zewnetrznym wy-
tacznikiem czasowym lub
osobnym urzgdzeniem
sterujgcym.

- Przed pierwszym uzy-
ciem wyczys¢ wszystkie
czescl. Szczego+ovve In-
formacje mozna znalez¢
w rozdziale ,Czyszczenie |
konserwacja".

- To urzadzenie nalezy uzy-
wac tylko zgodnie z jego

przeznaczeniem, W Spo-
sOb opisany w niniejszej
instrukeji.

- Podczas pracy urzadze-
nie bardzo sie nagrzewa.
Uwazaj, aby nie dotkngc
gorgcych czesci wewnatrz
mikrofalowki.

« Nie wigczaj kuchenki, gdy
jest pusta.

- Naczynie do gotowania
moze sie nagrzewac na
skutek przenoszenia cie-
pta z podgrzanej zywno-
sci do naczynia. Mozesz
potrzebowac rekawic ku-
chennych do przytrzyma-
nia naczynia.

- Naczynia nalezy spraw-
dzi¢, aby upewnic sie, ze
nadajg sie do uzytku w ku-
chenkach mikrofalowych.

« Nie umieszczaj mikrofali
na kuchence ani innych
urzgdzeniach wytwarza-
Jacych ciepto. W prze-
ciwnym razie urzgdzenie
moze ulec uszkodzeniu,
a gwarancja straci waz-
nosc.
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« Podczas podnoszenia po-
kryw lub folii po gotowa-
niu moze wydostawac sie
para.

« Urzadzenie | jego po-
wierzchnie mogg byc¢ bar-
dzo gorgce podczas pracy.

« Drzwiczki | szyba ze-
wnetrzna moga by¢ bar-
dzo gorgce podczas pracy.

« Upewnij sie, ze zasila-
nie z domowej sieci elek-
tryczne) jest zgodne z
informacjami podanymi
na tabliczce znamionowej
urzadzenia.

- Jedynym sposobem odtg-
czenia urzadzenia od zasi-
lania jest wyjecie wtyczki z
gniazdka.

- Uzywaj urzadzenia tylko z
uziemionym gniazdem.

« Nie uzywaj urzadzenia,
jesli kabel zasilania lub
wtyczka sg uszkodzone.

« Z urzadzeniem nie nalezy
uzywac przedtuzaczy.

« Nigdy nie dotykaj urzadze-
nia ani wtyczki wilgotnymi

lub mokrymi rekami.

« Ustaw urzadzenie w taki

sSposob, aby wtyczka byta
zawsze dostepna.
- Aby zapobiec uszkodze-
niu przewodu zasilajg-
cego, nie wolno dopuscic
do jego sciskania, zgina-
nia lub ocierania o ostre
krawedzie. Trzymaj kabel
zasilania dala od gorgcych
powierzchni | otwartego
ognia.

- Upewnij sie, ze nie ma
niebezpieczenstwa przy-
padkowego pociggniecia
przewodu zasilajgcego
lub potkniecia sie 0 niego
podczas uzytkowania
urzadzenia.

« Przed kazdym czyszcze-
niem oraz gdy urzadzenie
nie jest uzywane nalezy
odtgczyc je od zasilania.

« Nie ciggng¢ za kabel za-
silajgcy urzgdzenia w celu
odtgczenia go od zrodta
zasilania i nigdy nie owijac
go wokot urzadzenia.
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« Nie zanurzaj urzgdzenia,
przewodu zasilajgcego ani
wtyczki w wodzie ani w
innych cieczach. Nie my¢
pod biezgcg wodg.

- Podczas odgrzewania je-
dzenia w plastikowych
lub papierowych pojemni-
kach, zwracaj na urzgdze-
nie szczegolna uwage ze
wzgledu na mozliwy sa-
mozapton.

« Przed umieszczeniem
pozywienia w kuchence
usun z niego druciki i/lub
metalowe uchwyty z pa-
pierowych lub plastiko-
wych torebek.

. Jesli z urzadzenia wydo-
staje sie dym, wytgcz je lub
wyjmij wtyczke z kontaktu,
jesli jest to bezpieczne,
| nie otwieraj drzwiczek,
aby zdusic ewentualne
ptomienie.

« Nie uzywaj wnetrza ku-
chenki do przechowywa-
nia rzeczy. Jesli kuchenka
nie jest uzywana nie na-
lezy zostawiac¢ w niej pa-

pierowych przedmiotow,
materiatow do gotowania
ani zywnosci, gdy nie jest
uzywana.

« Aby unikng¢ poparzen,
zawartosc butelek do kar-
mienia niemowlat i stoicz-
kow z jedzeniem powinna
zostac wymieszana lub
wstrzasnieta, a tempera-
tura pozywienia spraw-
dzona przed jedzeniem.

« Niniejsze urzadzenie na-
lezy do grupy 2 klasy B
ISM. Grupa 2 obejmuje
caty sprzet ISM (prze-
mystowy, naukowy i me-
dyczny), w ktorym energia
o czestotliwosci radiowe)
jest celowo generowana
I/lub wykorzystywana w
postaci promieniowania
elektromagnetycznego do
obrobki materiatow oraz
sprzet do erozji iskrowe).

- Sprzet klasy B nadaje sie
do uzytku w domach i za-
ktadach podtgczonych
bezposrednio do sieci ni-
skiego napiecia.
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« Nie uzywaj oleju do go-
towania w kuchence. Go-
rgcy ole] moze uszkodzic¢
elementy | materiaty pie-
karnika, a nawet spowo-
dowac oparzenia skory.

« Potrawy z grubg skorka,
np. ziemniaki, cukinie,
Jabtka | kasztany nalezy
naktuc.

« Urzgdzenie nalezy usta-
wi¢ tak, aby tylna strona
byta skierowana w strone
sciany.

«Przed przenoszeniem
urzgdzenia nalezy zabez-
pieczyC talerz obrotowy,
aby zapobiec uszkodze-
niu.

« Jajka w skorupkach i jajka
gotowane na twardo nie
powinny byc¢ podgrze-
wane w mikrofalowkach,
gdyz mogg one eksplodo-
wac, nawet po skonczeniu
podgrzewania.

OSTRZEZENIE: Jesli drzwicz-

ki lub uszczelki sg uszko-

dzone, kuchenka nie moze
by¢ uzywana, az do czasu

JeJ naprawienia przez fa-

chowca.

OSTRZEZENIE: Serwisowanie
| naprawy urzgdzenia, po-
legajgce na zdejmowaniu
przez osoby niekompetent-
ne ostony chronigcej przed

energig mikrofalowg, jest
niebezpieczne.

OSTRZEZENIE: Plyny i inne

jedzenie nie moga by¢ pod-

grzewane w zamknietych
pojemnikach, gdyz moga
one eksplodowac.

« Wnetrze mikrofaldowki
powinno byc¢ regularnie
czyszczone, a jakiekol-
wiek pozostatosci jedze-
nia usuwane.

- Nad gorng powierzchnig
kuchenki powinno by¢ co
najmniej 30 cm wolnej
przestrzeni.

« Nie przegrzevvaJ potraw; w
przeciwnym razie mozesz
spowodowac pozar.

« Nie uzywaj srodkow che-
micznych ani srodkow
czyszczgcych wspoma-
ganych parg do czyszcze-

68/ PL

Kuchenka mikrofalowa / Instrukcja obstugi



Wazne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i
ochrony srodowiska naturalnego

nia urzadzenia .

« Zaleca sie szczegolng
ostroznos¢ podczas
uzywania urzgdzenia w
poblizu dzieci | 0sob o
ograniczonych zdolno-
Sciach fizycznych, senso-
rycznych lub umystowych.
Urzadzenie moze byc
uzywane przez dzieci w
wieku 8 lat lub starsze
oraz przez osoby o ogra-
niczonej sprawnosci fi-
zycznej, sensorycznej lub
umystowej lub nieposia-
dajgce wiedzy | doswiad-
czenia, pod warunkiem,
ze sg one nadzorowane
w zakresie bezpiecznego
uzytkowania produktu lub
zostaty odpowiednio po-
instruowani lub rozumieja
ryzyko zwigzane z uzywa-
niem produktu. Dzieci nie
mogg bawic sie tym urza-
dzeniem. Czyszczenie |
konserwacja przez uzyt-
kownika nie powinny byc¢
wykonywane przez dzieci,
chyba ze sg one starsze

niz 8 lat 1 sg nadzorowane.

« Niebezpieczenstwo za-

dtawienia! Wszystkie
opakowania nalezy prze-
chowywac poza zasie-
glem dzieci.

« Ze wzgledu na nadmierne
ciepto powstajace pod-
czas grillowania | trybu
kombinowanego, dzieci
powinny mie¢ mozliwosc
korzystania z tych trybow
wytgcznie pod nadzorem
osoby doroste).

Przechowuj urzagdze-
nie | kabel zasilajgcy tak,
aby byty niedostepne dla
dzieci ponizej 8 roku zycia.

Nie gotuj potraw bezpo-
srednio na szklanej pod-
stawce. Umiesc jedzenie
w/na odpowiednich na-
czyniach kuchennych
przed wtozeniem ich do
kuchenki.

Podczas gotowania w
kuchence mikrofalowej
nie wolno uzywac meta-
lowych pojemnikéw na
Zywnosc | napoje. W prze-
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clwnym razie moze wy-
stgpic iskrzenie.

« Produkt nie jest przezna-
czony do obudowy. Nie
nalezy umieszczac pro-
duktu w szafce lub pu-
detku, gdy jest uzywany.

Nieutrzymywanie piekar-
nika w czystosci moze
doprowadzi¢ do pogor-
szenia stanu powierzchni,
CoO moze negatywnie
wptyng¢ na zywotnosc
urzadzenia i ewentualnie
doprowadzi¢ do niebez-
plecznej sytuacji.
Urzgdzenia nie nalezy
czysci¢ za pomocg myjki
parowe.

Podgrzewanie napojow w
mikrofaldowce moze skut-
kowac¢ opoznionym wrze-
niem erupcyjnym, dlatego
nalezy zachowac ostroz-
nos¢ podczas obchodze-
nia sie z naczyniem.

OSTRZEZENIE: Gdy urza-
dzenie pracuje w trybie
kombinowanym, dzieci
powinny korzystac¢ z ku-

chenki tylko pod nadzo-
rem dorostych ze wzgledu
na wytwarzane tempera-
tury.

- Czyszczenie: Nie nalezy
umieszczac urzgdzenia
w wodzie lub innych pty-
nach. Obudowe nalezy
czyscic wytgcznie gabka/
Sciereczkg zwilzong w cie-
ptej wodzie z mydtem. Nie
nalezy uzywac ostrych,
Sciernych srodkdw czysz-
czgcych. Szczegotowe
instrukcje dotyczace
czyszczenia znajdujg sie
w punktach Czyszczenie i
konserwacja | Przechowywa-
nie.

1.2 Zgodnos¢ z dyrektywg WEEE i
usuwanie odpadow:

Niniejszy wyrob jest zgodny z dyrekty-
wg Parlamentu Europejskiego i Rady
(2012/19/WE).  Wyrdb ten oznaczony
jest symbolem klasyfikacji zuzytych
urzgdzen elektrycznych i elektronicz-
nych (WEEE).

Ten symbol oznacza, ze sprzet
E nie moze by¢ umieszczany
tacznie z innymi odpadami go-
mmmm Spodarstwa domowego po

okresie  jego  uzytkowania.
Zuzyte urzgdzenie nalezy oddac do spe-

70/ PL

Kuchenka mikrofalowa / Instrukcja obstugi



Wazne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i
ochrony srodowiska naturalnego

cjalnego punktu zbidrki zuzytego sprze-
tu elektrycznego i elektronicznego w
celu utylizacji. Aby uzyskaé informacje o
punktach zbiorki w swojej okolicy nalezy
skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami
lub punktem sprzedazy tego produktu.
Gospodarstwo domowe spetnia wazng
role w przyczynianiu sie do ponownego
uzycia i odzysku zuzytego sprzetu.
Odpowiednie postepowanie ze zuzytym
sprzetem zapobiega potencjalnym ne-
gatywnym konsekwencjom dla srodowi-
ska naturalnego i ludzkiego zdrowia.

1.3 Zgodnosc¢ z dyrektywa RoHS:

Niniejszy wyrob jest zgodny z dyrektywg
Parlamentu Europejskiego i Rady RoHS
(Ograniczenie uzycia substancji niebez-
piecznych) (2011/65/WE). Nie zawiera
szkodliwych i zakazanych materiatdw,
podanych w tej dyrektywie.

1.4 Informacje o opakowaniu

o~ Opakowanie tego wyrobu wy-
® ¢/ konano z materiatow nadajg-
- cych sie do recyklingu, zgodnie

Z naszym ustawodawstwem
krajowym. Nie wyrzucaj materiatow
opakowaniowych do $mieci wraz z inny-
mi odpadkami domowymi. Oddaj je w
jednym z wyznaczonych przez wtadze
lokalne punktow zbiérki materiatow
opakowaniowych.
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Sterowanie i czesci 2.2 Dane techniczne

1. Panel sterowania
2. Podpora talerza ob-

Napiecie znamionowe 230-240V~,50Hz

Moc wejsciowa 1200W
rotowego M — Soow
. wyjsciow.
3. Trzpien talerza ob- oc y’t"'co a .
rotowego Czestotliwos¢ mikrofal 2450MHz

Wymiary zewnetrzne 262+452%385 mm

4. Szklany talerz
(wys.*szer.xgt.)

5. Okno kuchenki

Szklany talerz obrotowy 245 mm
Pojemnos¢ kuchenki 20L
Waga netto Ok. 12 kg

Zastrzega sie prawo do wprowadzania modyfikacji
technicznych oraz modyfikacji konstrukgji.

Oznaczenia na urzadzeniu lub wartosci podane w innych dokumentach dostarczonych z produktem sg
wartosciami uzyskanymi w warunkach laboratoryjnych zgodnie z odpowiednimi normami. Wartosci te
moga sie rozni¢ w zaleznosci od sposobu uzytkowania urzadzenia i warunkéw w jego otoczeniu.
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2.3 Zakiadanie talerza
obrotowego

* Nigdy nie ktadz szklanej tacki do gory
nogami. Nic nie powinno blokowac
szklanej tacki.

e Zaréwno szklana tacka, jak i podpora
talerza obrotowego muszg by¢ zawsze
uzywane w tracie gotowania.

e Wszystkie artykutu spozywcze i po-
jemniki z potrawami zawsze muszg
by¢ umieszczane na szklanej tacce do
gotowania.

e Jesli szklana tacka lub podpora tale-
rza obrotowego pekna lub ztamig sie,
skontaktuj sie z najblizszym centrum
serwisowym.

H Instalacja i podigczenie

Piasta (pod spodem)
Szklana tacka
Trzpien talerza obrotowego — l

Podpora talerza obrotowego

3.1 Instalacja

1.Upewnij sie, ze wszystkie elementy
opakowania zostaty usuniete z we-
wnetrznej strony drzwi.

OSTRZEZENIE: Sprawdz ku-
chenke pod katem uszko-
dzen, takich jak Zle wyréw-
nane lub wygiete drzwi,
uszkodzone uszczelki drzwi
i powierzchnia uszczelniaja-
ca, ztamane lub poluzowane
zawiasy i zatrzaski drzwi oraz
wgniecenia wewnatrz wneki
lub na drzwiach. W przypad-
ku jakichkolwiek uszkodzen
nie wolno obstugiwaé¢ ku-
chenki i nalezy skontaktowac
sie z wykwalifikowanym per-

A\

sonelem serwisowym.

2.Kuchenka mikrofalowa musi byc¢
umieszczona na ptaskiej, stabilnej

powierzchni, ktéra utrzyma jej ciezar i
najciezsze potrawy, ktére mogg by¢ w
niej przygotowane.

3.Nie umieszczaj kuchenki w miejscu, w
ktorym wytwarza sie ciepto, wilgo¢ lub
wysoka wilgotnosé, ani w poblizu ma-
teriatow tatwopalnych.

4.Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie,
kuchenka musi mie¢ wystarczajg-
cy przeptyw powietrza. Pozostaw 20
cm wolnej przestrzeni nad kuchenka,
10 cm z tytu i 5 cm po obu stronach.
Nie zakrywaj ani nie blokuj otworéw w
urzadzeniu. Nie zdejmuj nozek.

5.Nie uruchamiaj kuchenki bez szklane;
tacy, wspornika rolkowego i watka w
odpowiednich pozycjach.

6.Upewnij sie, ze przewdd zasilajacy
nie jest uszkodzony i nie biegnie pod
piekarnikiem lub po gorgcej lub ostrej
powierzchni.

Kuchenka mikrofalowa / Instrukcja obstugi
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7.Gniazdko musi by¢ tatwo dostepne,
aby w sytuacji awaryjnej mozna byto
tatwo odtgczy¢ urzadzenie.

8.Nie uzywaj urzgdzenia na zewnatrz.

3.2 Zaklocenia radiowe

Dziatanie kuchenki mikrofalowej moze

powodowacd zaktécenia radia, telewizora

itp.

Gdy wystepujg zaktécenia, mozna je

zmniejszy¢ lub wyeliminowaé, stosujgc

nastepujgce srodki:

1.Wyczysci¢  drzwi i
uszczelniajgcg kuchenki.

2.Zmien potozenie anteny radiowej lub
telewizyjnej.

3.Umies¢ kuchenke mikrofalowg w in-
nym miejscu wzgledem odbiornika.

4.0dsun kuchenke mikrofalowg od od-
biornika.

5.Podtgcz kuchenke mikrofalowg do in-
nego gniazdka, tak aby kuchenka mi-
krofalowa i odbiornik znajdowaty sie
na roznych odgatezieniach.

3.3 Zasady gotowania w kuchence
mikrofalowej

1.Starannie utéz jedzenie. Najgrubsze
miejsca uktadaj na zewnatrz naczynia.

2.Pilnuj czasu gotowania. Gotuj przez
najkrotszy wskazany czas, a w razie
potrzeby go przedtuz. Mocno rozgoto-
wane jedzenie moze dymic lub zapali¢
sie.

3.Przykryj zywnos¢ podczas gotowania.
Pokrywy zapobiegajg rozpryskiwaniu i
pomagajg réwnomiernie gotowac po-
trawy.

4.0bré¢ zywnos¢ raz podczas goto-
wania w kuchence mikrofalowej, aby
przyspieszy¢ gotowanie takich potraw,
jak kurczak i hamburgery. Duze pro-

powierzchnie

dukty, takie jak pieczen, nalezy przy-
najmniej raz obrocic¢ na drugg strone.

5.0broc potrawy, takie jak klopsiki, w po-
towie pieczenia, od goéry do dotu i od
srodka naczynia na zewnatrz.

3.4 Instrukcje dotyczace
uziemienia

Urzadzenie musi  by¢ uziemione.
Kuchenka jest wyposazona w przewadd
uziemiajgcym i wtyczkg z uziemieniem.
Wtyczka musi by¢ wtozona do gniazd-
ka, ktore jest wtasciwie zainstalowane |
uziemione. W przypadku zwarcia, uzie-
mienie redukuje ryzyko porazenia pra-
dem dzieki przewodowi odprowadzajg-
cemu. Zaleca sie zapewnienie oddziel-
nego obwodu obstugujacego tylko ku-
chenke. Uzywanie wysokiego napiecia
jest niebezpieczne i moze spowodowacd
pozar lub inny wypadek powodujgcy
uszkodzenie kuchenki.

OSTRZEZENIE: Niewtasciwe

Mmiajgcej moze stwarzac ry-
zyko porazenie prgdem.

Jesli masz jakiekolwiek py-
tania dotyczgce uziemienia
lub instrukgji elektrycznych,
skonsultuj sie z wykwalifiko-
wanym elektrykiem lub pra-
cownikiem serwisu.

korzystanie z wtyczki uzie-

Ani producent, ani sprzedaw-
ca nie ponosza zadnej odpo-
wiedzialnosci za uszkodzenie
kuchenki lub obrazenia ciata
wynikajgce z nieprzestrze-
gania procedur podtgczenia
elektrycznego.

I\
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Kable w przewodzie sg kolorowe zgod-
nie z nastepujgcym kodem:

Zielony i Zotty = UZIEMIENIE
Niebieski = NEUTRALNY
Brazowy = PRAD

3.5 Instrukcja obstugi naczyn

1.Mikrofale nie mogg przenika¢ przez
metal. Uzywaj tylko sprzetu kuchen-
nego odpowiedniego do uzytku w
kuchenkach mikrofalowych. Podczas
gotowania w kuchence mikrofalowej
nie wolno uzywac¢ metalowych pojem-
nikow na zywnos¢ i napoje. Wymag
ten nie ma zastosowania, jesli produ-
cent okresla rozmiar i ksztatt metalo-
wych pojemnikéow odpowiednich do
gotowania w kuchence mikrofalowe;j.

2.Mikrofale nie moga przenika¢ przez
metal, dlatego nie nalezy uzywac¢ me-
talowych przyboréw kuchennych ani
naczyn z metalowymi elementami.

3.Podczas gotowania w kuchence mi-
krofalowej nie nalezy uzywac¢ produk-
tow z papieru z recyklingu, poniewaz
mogg one zawiera¢ mate fragmenty
metalu, ktore mogg wywotac iskry i/
lub pozar.

4.Zalecane sa raczej okragte/owalne
naczynia niz kwadratowe/podtuzne,
poniewaz potrawy w rogach majg ten-
dencje do przypalania.

5.Mozna uzy¢ waskich paskoéw folii alu-
miniowej, aby zapobiec przypaleniu
odstonietych miejsc. Ale uwazaj, nie
uzywaj zbyt duzo i zachowaj odlegtos¢
1 cala (2,54 cm) miedzy folig a wgte-
bieniem.

Ponizsza lista jest ogdlnym przewod-
nikiem, ktory pomoze Ci wybra¢ odpo-
wiednie przybory.

Naczynia Mikrofalowka
Szkto zaroodporne Tak
Szkto niezaroodporne Nie
Ceramika zaroodporna Tak
Plastikowe naczynie bezpiecz- | Tak
ne w kuchence mikrofalowe;j

Recznik kuchenny Tak
Metalowa taca Nie
Metalowa stojak Nie
Folia aluminiowa i pojemniki Nie
z folii

Kuchenka mikrofalowa / Instrukcja obstugi
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4.1 Panel sterowania Wyswietlacz
Wyswietlany jest czas gotowania, moc,
wskazniki i aktualny czas.

Poziom mocy - ¥

— Nacisnij, aby wybra¢ poziom mocy mi-
krofal.
Menu -

Nacisnij, aby wybra¢ menu automatycz-
nego gotowania.

Wybierz przycisk - ™ Vv

Nacisnij, aby wybra¢ wage zywnosci lub
porcje.

Czas +/- & | &

Nacisnij, aby wybrac¢ czas.

Rozmrazanie - %

Nacisnij, aby wybra¢ program rozmra-
zania na podstawie czasu.

Nacisnij, aby wybra¢ program rozmra-
zania na podstawie wagi.

Clock/Preset (Zegar/ustawienie wstep-
ne) -

Nacisnij, aby ustawic czas.

Nacisnij, aby ustawic¢ piekarnik na uru-
chomienie w pdZniejszym czasie.
»START” - P

Nacisnij, aby uruchomic¢ programy goto-
wania lub rozmrazania.

Wystarczy nacisng¢ kilkakrotnie przy-
cisk, aby ustawi¢ czas gotowania i na-
tychmiast rozpocza¢ gotowanie z pet-
nym poziomem mocy.

Pauza/Anuluj - 1110

Nacisnij, aby zresetowac piekarnik przed
ustawieniem programu gotowania.

Nacisnij raz, aby tymczasowo zatrzy-
mac gotowanie lub dwa razy, aby catko-
wicie anulowac¢ gotowanie.
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4.2 Instrukcje uzytkowania

® Po pierwszym podtgczeniu piekarnika
rozlegnie sie sygnat dzwiekowy, a na
wyswietlaczu pojawi sie ,1: 01"

e Jesli ustawianie zostanie przerwane
na okoto 30 sekund, piekarnik powrdci
do trybu czuwania.

e Jesli podczas gotowania nacisniesz
raz przycisk ,PAUZA/ANULUJ", pro-
gram zostanie wstrzymany, nastepnie
nacisnij ,START", aby wznowi¢ dzia-
tanie, ale dwukrotne nacisniecie przy-
cisku ,PAUZA/ANULUJ" spowoduje
anulowanie programu.

® Po zakonczeniu gotowania na ekranie
pojawi sie End i rozlegnie sie sygnat
dzwiekowy co dwie minuty, az uzyt-
kownik nacisnie przycisk ,PAUZA/
ANULUJ" lub otworzy drzwi.

4.3 Ustawianie czasu

Jest to zegar 12- lub 24-godziny. Mozna

wybra¢ ustawienie czasu w cyklu 12-

lub 24-godzinnym, naciskajac przycisk

ZEGAR/USTAWIENIE WSTEPNE" w try-

bie czuwania.

1.W trybie czuwania nacisnij przycisk
,ZEGAR/USTAWIENIE WSTEPNE" raz
lub dwa razy, aby wybrac¢ zegar 12- lub
24-godzinny.

2.Nacisnij przyciski ,CZAS +/-", aby
ustawi¢ cyfre godziny.

3.Naciénij raz  przycisk
,ROZMRAZANIE".

4.Nacisnij przyciski ,CZAS +/-", aby
ustawic¢ cyfre minut.

5.Nacisnij przycisk ZEGAR/
USTAWIENIE WSTEPNE", aby potwier-
dzi¢.

TIME /

Podczas gotowania mozesz
sprawdzi¢ godzine zegara,
naciskajgc przycisk ,ZEGAR/
USTAWIENIE WSTEPNE".

(]

4.4 Gotowanie ekspresowe

Uzyj tej funkcji, aby zaprogramowac
kuchenke mikrofalowg na 100% mocy.
W trybie czuwania nacisnij kilkakrotnie
przycisk ,START", aby ustawi¢ czas go-
towania (kazde nacisniecie to 30 sekund,
maksymalnie 10 minut). Piekarnik roz-
pocznie prace automatycznie. Podczas
gotowania mozesz rowniez dodac czas
gotowania, naciskajgc przycisk ,START".

4.5 Gotowanie w kuchence
mikrofalowej
1.W trybie czuwania nacisnij kilkakrotnie

przycisk ,POZIOM MOCY", aby wybrac
pOziom mocy.

2.Nacisnij przyciski ,CZAS +/-", aby
ustawi¢ czas gotowania. Najdtuzszy
czas gotowania wynosi 95 minut.
3.Nacisnij ,START", aby potwierdzic.
Nacisnij kilkakrotnie przycisk ,POZIOM
MOCY", aby wybra¢ poziom mocy:

Nacisnij przycisk Moc gotowania
“POZIOM MOCY" (wyswietlacz)
Tylko raz 100% (P100)
Dwa razy 80% (P-80)
3razy 60% (P-60)
4razy 40% (P-40)
5razy 20% (P-20)

6 razy 0% (P-00)

Podczas gotowania mozesz
sprawdzi¢ aktualny poziom
mocy, naciskajgc przycisk
,POZIOM MOCY".

(]
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4.6 Rozmrazanie czasowe

1.W trybie czuwania nacisnij raz przy-
cisk ,ROZMRAZANIE".

2.Nacisnij przyciski ,CZAS +/-", aby
ustawi¢ czas rozmrazania. Najdtuzsze
ustawienie czasu to 95 minut.

3.Nacisnij przycisk ,START", aby rozpo-
czgc.

Podczas programu rozmra-
zania system zatrzyma sie |
wyemituje sygnat dzwiekowy,
aby przypomnie¢ uzytkowni-
kowi o odwrdéceniu zywnosci,
a nastepnie dotknij ,START",

[

2.Nacisnij raz przycisk ,ZEGAR/

USTAWIENIE WSTEPNE".
3.Nacisnij przyciski ,CZAS +/-", aby
ustawié cyfre godziny.
4.Nacisnij raz  przycisk
USTAWIENIE WSTEPNE".
5.Nacisnij przyciski ,CZAS +/-" aby
ustawic¢ cyfre minut.
6.Nacisnij przycisk ,START", aby rozpo-
czgc.

ZEGAR/

aby wznowi¢ rozmrazanie.

4.7 Rozmrazanie wagowe

Czas rozmrazania i poziom mocy sg

ustawiane automatycznie po zaprogra-

mowaniu wagi zywnosci. Waga mrozo-

nek waha sie od 100 g do 1800 g.

1.W trybie czuwania nacisnij dwukrotnie
przycisk ,ROZMRAZANIE".

2.Nacisnij przycisk /™ lub V', aby wy-
bra¢ wage zywnosci.

3.Nacisnij przycisk ,START".

Zania system zatrzyma sie |
wyemituje sygnat dzwiekowy,
aby przypomnie¢ uzytkowni-
kowi o odwréceniu zywnosci,
a nastepnie dotknij ,START",
aby wznowi¢ rozmrazanie.

Podczas programu rozmra-

4.8 Ustawienie fabryczne

Funkcja Ustawienia fabryczne pozwala

na uruchomienie kuchenki w pdzniej-

szym czasie.

1.W trybie czuwania ustaw program go-
towania.

Po ustawieniu funkcji mozesz
sprawdzi¢ ustawiony czas,
naciskajgc przycisk ,ZEGAR/
USTAWIENIE WSTEPNE", jesli
nacisniesz przycisk ,PAUZA/
ANULUJ", gdy wyswietlacz
pokazuje czas, funkcja moze
zostac¢ anulowana.

(]

4.9 Gotowanie wieloetapowe

W piekarniku mozna ustawic¢ do 3 auto-
matycznych sekwencji gotowania.
Zatézmy, ze chcesz ustawic¢ nastepujacy
program gotowania.

Gotowanie w kuchence mikrofalowej
%

Gotowanie w kuchence mikrofalowej (z

nizszym poziomem mocy)

1.0tworz drzwiczki i wiéz potrawe do
kuchenki, zamknij je.

2.WprowadZ pierwszy etap programu
gotowania. Nie naciskaj przycisku
START".

3.Wprowadz drugi etap programu goto-
wania.

4.Nacisnij przycisk ,START", aby rozpo-
czgc.
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m Gotowanie ekspresowe, rozmrazanie czasowe, rozmrazanie wagowe |

menu automatycznego gotowania nie mogg by¢ ustawione w wieloeta-
powym programie gotowania.

4.10 Blokada dziecieca

Blokada uniemozliwia samodzielng obstuge przez dzieci.

Aby ustawi¢ blokade rodzicielska: Jesli w trybie czuwania w ciggu minuty nie zo-
stanie wykonana zadna operacja, piekarnik automatycznie przejdzie w tryb blokady
przed dzie¢mi, na wyswietlaczu pojawi sie wskazanie blokady przez 3 sekundy, a
nastepnie piekarnik powrdci do trybu gotowosci. W stanie blokady wszystkie przyci-
ski sg wytgczone; nacisnij dowolny przycisk, na wyswietlaczu pojawi sie wskazanie
blokady przez 3 sekundy, a nastepnie piekarnik powrdci do trybu gotowosci.

Aby anulowaé blokade rodzicielska: W trybie blokady rodzicielskiej otworz lub za-
mknij drzwiczki kuchenki, aby anulowac¢ program.

4.11 Automatyczne gotowanie

W przypadku ponizszych potraw programowanie czasu i mocy gotowania nie jest
konieczne. Wystarczy podac rodzaj potrawy, ktérg chcesz ugotowac, a takze wage
lub porcje potrawy.

1.W trybie czuwania nacisnij kilkakrotnie przycisk MENU, aby wybrac¢ kod zywnosci.
2.Nacisnij przycisk ™ lub V', aby wybra¢ wage zywnosci lub porgje.

3.Nacisnij przycisk ,START", aby rozpoczac.

Zakonczenie automatycznego gotowania:

Kod Zywnosé
A-1 Mleko/kawa (200 ml/filizanka, 1-3 filizan- | Rezultat automatycznego gotowania zalezy od
ki) takich czynnikow jak ksztatt i rozmiar potrawy,

. osobiste preferencje co do stopnia przypie-
A2 Ryz (150-600 g) czenia niektdrych potraw, a nawet od tego,
A-3 Spaghetti (100-300 g) jak dobrze umiescisz potrawe w kuchence.

} ) ) X Jesli rezultat okaze sie nie do konca zadowa-
A4 Ziernniak (23010 g/porcja, 1-2 porcje) lajacy, nalezy odpowiednio dostosowaé czas
A-5 Automatyczne podgrzewanie (200-800 g) | gotowania.

A-6 Ryba (200-600 g)
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5.1 Czyszczenie i konserwacja

nia urzadzenia nie wolno
uzywac¢ benzyny, rozpusz-
czalnika, sciernych srodkéw
czyszczgcych, metalowych
przedmiotéw ani twardych
szczotek.

OSTRZEZENIE:!Nigdy nie wol-
no zanurza¢ urzadzenia ani
jego kabla zasilajgcego w
wodzie ani w zadnym innym
ptynie.

OSTRZEZENIE: Do czyszcze-

I\

1.Przed czyszczeniem wytgcz kuchenke
i wyjmij wtyczke z gniazdka.

2.Poczekaj, az urzgdzenie catkiem osty-
gnie.

3.Utrzymuj wnetrze kuchenki w czystosci.
Gdy odpryski jedzenia lub rozlane ptyny
przylgng do scianek kuchenki, przetrzyj
je wilgotng szmatka. W przypadku silne-
go zabrudzenia piekarnika mozna uzy¢
tagodnego detergentu. Unikaj uzywania
sprayu i innych agresywnych srodkéw
czyszczacych, poniewaz mogg one po-
plami¢, zostawi¢ zacieki lub zmatowi¢
powierzchnie drzwi.

4.Powierzchnie zewnetrzne nalezy czy-
sci¢ wilgotng szmatka. Aby zapobiec
uszkodzeniu czesci roboczych we-
wnatrz kuchenki, woda nie powinna
przedostawac sie do otworow wenty-
lacyjnych.

5.Czesto przecieraj drzwi i okno po obu
stronach, uszczelki drzwi i sasiednie
czesci wilgotng szmatka, aby usungc
wszelkie wycieki lub odpryski. Nie uzy-
waj sciernych srodkow czyszczacych.

6.Nie uzywaj parownicy.

7.Nie dopuszczaj do zamoczenia pa-
nelu sterowania. Czys¢ miekka, wil-

gotng szmatkg. Podczas czyszczenia
panelu sterowania pozostaw otwarte
drzwiczki, aby zapobiec przypadkowe-
mu witgczeniu kuchenki.

8. Jesli para gromadzi sie wewnatrz
lub na zewnatrz drzwiczek, nalezy
wytrze¢ je miekka szmatka. Moze
sie to zdarzy¢, gdy kuchenka mikro-
falowa pracuje w warunkach wyso-
kiej wilgotnosci. Jest to normalne.

9. Czasami konieczne jest wyjecie
szklanego talerza do czyszczenia.
Umyj talerz w cieptej wodzie z my-
dtem lub w zmywarce.

10. Pierscien rolkowy i dno piekarnika
nalezy regularnie czysci¢, aby unik-
na¢ nadmiernego hatasu. Wystarczy
wytrze¢ dolng powierzchnie kuchen-
ki tagodnym detergentem. Podpore
talerza obrotowego mozna my¢ w
tagodnej wodzie z mydtem Iub w
zmywarce. Podczas wyjmowania
podpory talerza obrotowego w celu
czyszczenia, nalezy upewnic sie, ze
zostata ona zatozona we wtasciwej
pozZycji.

11. Usun zapachy z kuchenki, tgczac fili-
zanke wody z sokiem i skérkg jedne;
cytryny w gtebokiej misce do ku-
chenki mikrofalowej, gotujac przez
5 minut. Wytrzyj i wysusz doktadnie
miekka szmatka.

12. Gdy zajdzie potrzeba wymiany za-
rowki kuchenki, skonsultuj sie ze
sprzedawcg w celu jej wymiany.

13. Nie wyrzuca¢ tego urzgdzenia do
Smieci komunalnych; nalezy go
przekazac¢ do odpowiedniego punk-
tu utylizacji udostepnionego przez
gminy

14. Przy pierwszym uzyciu kuchenki mi-
krofalowej z funkcja grilla moze wy-
dziela¢ sie lekki dym i zapach. Jest
to normalne zjawisko, poniewaz
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piekarnik jest wykonany ze stalowej e Urzgdzenie nalezy przechowywaé w
ptyty pokrytej olejem smarujgcym, chtodnym, suchym miejscu.

a nowy piekarnik bedzie wytwa- e yrzadzenie nalezy trzymaé poza za-
rzat opary i zapachy generowane  giegiem dzieci.

przez spalanie oleju smarujgce-

go. Zjawisko to zniknie po pewnym 5 3 Przenoszenie i transport

okresie uzytkowania. . . o
) e Urzadzenie nalezy przenosic¢ i trans-
5.2 Przechowywanie portowa¢ w oryginalnym opakowaniu.

e Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane  Zabezpiecza ono urzadzenie przed fi-
przez dtuzszy czas, nalezy je starannie  Zycznymi uszkodzeniami.

przechowywac. ¢ Nie wolno umieszczac ciezkich tadun-
e Przed podniesieniem urzadzenia kéw na urzgdzeniu lub opakowaniu.
odtgcz je od zasilania i pozwdl catko- ~ Moze to spowodowac uszkodzenie
wicie ostygnac. urzadzenia.
e Przechowuj urzgdzenie i jego akceso- ® Upuszczenie urzgdzenia moze spowo-
ria w ich oryginalnych opakowaniach. SOWQC Jjego awarie lub trwate uszko-
zenie.

n Rozwigzywanie problemow

Problem Mozliwe rozwigzanie

Sprawd?z, czy kuchenka jest prawidtowo podtgczona. Jesli nie, wyjmij
wtyczke z gniazdka, odczekaj 10 sekund i podtgcz ponownie w bez-
pieczny sposob.

Sprawdz, czy nie przepalit sie bezpiecznik obwodu lub nie wytaczyt
sie gtéwny wytgcznik automatyczny. Jesli wydaje sie, ze dziatajg one
Jesli kuchenka nie dziata prawidtowo, sprawdz gniazdko za pomocg innego urzgdzenia.

Sprawdz, czy centrala jest zaprogramowana poprawnie, a timer jest
ustawiony.

Sprawdz, czy drzwi sg bezpiecznie zamkniete, wigczajac system blo-
kady zabezpieczajgcej drzwi. W przeciwnym razie energia mikrofalo-
wa nie dotrze do kuchenki.

Jesli zadne z powyzszych nie rozwigzuje problemu, skontaktuj sie z wykwalifikowanym technikiem.
Nie prébuj samodzielnie regulowac ani naprawiac kuchenki.

Kuchenka mikrofalowa / Instrukcja obstugi 81/PL



Drodzy Klienci,
Dziekujemy za zakup naszych produktéw. Jestesmy przekonani, ze nasze urzagdzenia beda stuzy¢
przez lata. Kazdy produkt firmy Beko jest objety 2-letng gwarancjg

Warunki gwarancji Beko S.A.:

BEKO spotka akcyjna z siedzibg w Warszawie (02-134), przy ulicy 1 Sierpnia 6A, wpisana do
rejestru przedsiebiorcéw prowadzonego przez Sad Rejonowy dla m.st. Warszawy w Warszawie, Xl
Wydziat Gospodarczy Krajowego Rejestru Sagdowego, pod numerem: 0000078147 (dalej: ,,BEKO”)
udziela gwarancji jakosci (dalej: ,,Gwarancja”) na wprowadzone przez BEKO do obrotu na terenie
Polski produkty marki BEKO (dalej: ,,Urzadzenia”) osobom, ktére nabyty te produkty (,Uzytkownik”)
na nastepujgcych warunkach:

|. ZAKRES OCHRONY.

1.

BEKO gwarantuje, ze Urzadzenie zakupione przez Uzytkownika jest wolne od wad
produkcyjnych lub materiatowych, powstatych z przyczyn tkwigcych w tym Urzadzeniu (dalej:
,Wada”), ktére ujawnia sie w ciggu terminu okreslonego w czesci Il. niniejszych Warunkéw
Gwarancji (dalej: ,,Okres Gwarancyjny”).

W razie ujawnienia sie Wady Produktu w trakcie Okresu Gwarancyjnego, zostanie ona
usunieta na koszt BEKO w sposdb uzalezniony od wtasciwosci wady, na zasadach i w zakresie
okreslonym w niniejszych Warunkach Gwarancji.

BEKO zobowigzuje sie do usuniecia Wady poprzez dokonanie nieodptatnej naprawy lub
wymiany Urzadzenia, badZ tez reklamacja zgtoszona na podstawie niniejszych Warunkéw
Gwarancji zostanie rozpoznana w inny sposob uzgodniony przez BEKO i Uzytkownika.

Udzielona gwarancja jest wazina bedzie wykonywana wytacznie na terytorium
Rzeczypospolitej Polskiej.

1l. CZAS TRWANIA GWARANCII.

1.

Okres Gwarancyjny wynosi 24 miesigce liczac od daty zakupu Urzadzenia przez pierwszego
Uzytkownika.

Udzielona gwarancja nie obejmuje Urzadzen, ktére nie posiadajg tabliczki znamionowej
Urzadzenia.

11l. PROCEDURA ZGtOSZENIA REKLAMACYJNEGO.

1.

Wady Urzadzenia ujawnione w Okresie Gwarancyjnym beda usuwane pod warunkiem
przedstawienia przez Uzytkownika dowodu zakupu tego Urzadzenia zawierajgcego oznaczenia
niezbedne do jego identyfikacji ( model, date zakupu).

W przypadku zgtoszenia wad Urzadzen, ktére wymagaja fachowej instalacji do sieci
elektrycznej lub gazowej (tj.: kuchnie, ptyty grzewcze i piekarniki elektryczne),realizacja
uprawnien z Gwarancji uzalezniona jest od przedstawienia przez Uzytkownika dowodu,
na ktérym widniejg dane instalatora oraz jego numer uprawnien elektrycznych lub gazowych.



3. Uprawnienia wynikajace z niniejszych Warunkéw Gwarancji mogg by¢ zrealizowane przez
Uzytkownika wytgcznie w Autoryzowanych Punktach Serwisowych BEKO (dalej: ,Serwis”) po
uprzednim dokonaniu zgtoszenia na Infolinii BEKO pod numerem telefonu: 222 50 14 14.

4. Urzadzenie(mate AGD) powinno by¢ odpowiednio zapakowane i zabezpieczone przez
Uzytkownika na czas transportu do punktu serwisowego Beko.

5. Urzadzenie do zabudowy meblowej powinno by¢ udostepnione do naprawy przez
Uzytkownika lub Sprzedawce w sposob umozliwiajacy przystapienie do jego naprawy przez
pracownikéw Serwisu Beko.

6. Wady Urzadzenia beda usuniete w terminie 21 dni od daty zgtoszenia Wady na Infolinii BEKO.

7. Jezeli cze$¢ zamienna wymieniana w ramach uprawniert wynikajgcych z niniejszych Warunkéw
Gwarancji Urzadzenia jest sprowadzana z zagranicy, termin naprawy, o ktérym mowa
w punkcie 5 powyzej, moze ulec wydtuzeniu jednak, nie wiecej niz do 30 dni liczac
odpowiednio od daty zgtoszenia Wady na Infolinii BEKO. BEKO zastrzega, ze w wyjgtkowych
przypadkach, gdy Wada nie wptywa na funkcjonowanie Urzadzenia, dopuszczalne jest
przekroczenie terminu 30 dni opisanego w zdaniu poprzedzajgcym, jednak nie wiecej niz o 30
kolejnych dni. Informacje o spodziewanych terminach napraw dostepne sg na Infolinii BEKO
pod numerem 22 250 14 14.

8. Po usunieciu Wady, Urzadzenie zostanie dostarczone Uzytkownikowi na koszt BEKO.

IV. WYLACZENIA.

1. Warunkiem skorzystania z niniejszych Warunkéw Gwarancji jest:

a. uzytkowanie Urzadzenia zgodnie z Instrukcjg Obstugi dotgczong do tego Urzadzenia i
jego przeznaczeniem, jak réwniez odpowiednia konserwacja Urzadzenia;

b. uzytkowanie w warunkach indywidualnego gospodarstwa domowego.

c. stosowanie osprzetu zalecanego przez producenta;

d. brakingerencji w Urzadzenie przez osoby do tego nieupowaznione;

e. brakingerencji w tabliczke znamionowa z numerem seryjnym Urzadzenia.

2. Udzielona przez Beko Gwarancja nie obejmuje:

a. wad powstatych z przyczyn innych niz tkwigce w Urzadzeniu;

b. czynnosci przewidzianych w Instrukcji Obstugi, do wykonania ktérych zobowigzany
jest Uzytkownik Urzadzenia we wtasnym zakresie i na swoj koszt, w tym: instruktazu
dotyczacego obstugi Urzadzenia, instalacji oraz regulacji urzadzenia gazowego (w tym
ustawienia ptomienia oszczednosciowego palnikéw, wymiana dysz itp.);

c. usterek powstatych w wyniku nieprawidtowego lub niewtasciwego uzytkowania,
niedbalstwa, przypadkowego uszkodzenia Urzadzenia, nieodpowiedniego napiecia
pradu lub dokonania jakichkolwiek zmian, ktére maja wptyw na niewtasciwe dziatanie
Urzadzenia, i ktére naprawiane byty przez osoby nieupowaznione, uzywania instalacji



niezgodnych z odpowiednimi Polskimi Normami i innych niz wymienione w Instrukcji
Obstugi Urzadzenia;

d. uszkodzen mechanicznych, termicznych, chemicznych, korozji, innych uszkodzen
spowodowanych dziataniem lub zaniedbaniem Uzytkownika lub powstatych na skutek
dziatania sit zewnetrznych (do ktérych zalicza sie w szczegdlnosci wytadowania
atmosferyczne, skoki napiecia, wszystkiego rodzaju awarie domowej instalacji wodno-
kanalizacyjnej, itp.), a takze powstatych na skutek przedostania sie zanieczyszczen lub
ciat obcych do Urzadzenia.

e. elementdw ze szkfa oraz plastiku;
f. odbarwien Urzadzenia lub poszczegdlnych jego czesci;

g. usterek powstatych w wyniku niewtasciwego montazu Urzadzenia w zabudowie
meblowej, niezgodnego z Instrukcja Obstugi Urzadzenia lub innymi wytycznymi
dotyczacymi montazu sprzetu w zabudowie meblowej okreslonymi przez Producenta;

h. usterek powstatych na skutek przechowywania i uzytkowania Urzadzenia w
warunkach, ktdére sg niezgodne z normalnymi warunkami domowymi okreslonymi
wymaganiami powszechnie obowigzujgcych przepiséw prawa i odpowiednich
Polskich Norm.

i. gwarancji nie podlegaja rowniez elementy eksploatacyjne oraz ulegajace naturalnemu
zuzyciu tj.: baterie, noze, filtry, zaréwki itp.

V. POZOSTALE POSTANOWIENIA.

Niniejsze warunki gwarancji maja zastosowanie do Urzadzen zakupionych od dnia 01.03.2021 r.
Gwarant oswiadcza, ze niniejsza Gwarancja jest udzielana Uzytkownikowi dodatkowo i nie wytacza,
nie ogranicza ani nie zawiesza uprawnien Uzytkownika wynikajacych z przepiséw o rekojmi za wady
rzeczy sprzedanej na podstawie Kodeksu cywilnego.



Avant toute chose, veuillez lire ce manuel d'utilisation !

Chére cliente, cher client,

Merci d'avoir choisi cet appareil Beko. Nous espérons que cet appareil, fabriqué
dans des installations modernes et soumis a un processus de contréle qualité
rigoureux, vous offre les meilleures performances possible. C'est pourquoi nous vous
recommandons, avant d'utiliser I'appareil, de lire attentivement et complétement ce
manuel d'utilisation ainsi que tous les autres documents fournis et de les conserver
soigneusement pour une utilisation future. Si vous cédez l'appareil a quelqu'un
e manuel d'utilisation. Suivez les instructions en
accordant une attention particuliére a toutes les informations et les avertissements
contenus dans le manuel d'utilisation.

d'autre, remettez-lui également

Notez que ce manuel d'utilisation peut également s'appliquer a d'autres modeles.

Les différences entre les modéles sont clairement décrites dans le manuel.

Signification des symboles

Les pictogrammes suivants sont repris tout au long de ce manuel :

(i

Informations importantes et conseils
utiles sur I'utilisation de I'appareil.

A\

Avertissement sur les situations dange-
reuses concernant la sécurité des biens
et des personnes.

Avertissement en cas de contact avec
une surface brdlante.

A\

Avertissement en cas de choc électrique,

[ 3 , .
!. ELEMENTS
S | papier

. REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE

Cet appareil .

et ses accessoires
se recyclent oY
)
Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

PAPIER
@ RECYCLEET

RECYCLABLE



et d'environnement

Instructions importantes en matiere de sécurité

Consignes de sécurité
importantes a lire attenti-
vement et a conserver pour
référence ultérieure

1.1 Avertissements de
sécurité
Cette section comprend les
Instructions de sécurité qui
vous mettent a I'abri de tout
risque d'incendie, de choc
électrique, d'exposition a
une fuite d'énergie micro-
ondes, de toute blessure
physique ou de tout dom-
mage matériel. Le non-res-
pect de ces instructions
annule toute garantie.

. Les fours a micro-ondes
Beko sont conformes aux
normes de sécurité appli-
cables ; par conséquent,
en cas de dommage sur
I'appareil ou le cable d'ali-
mentation, celui-ci doit
étre réparé ou remplacé
par le revendeur, le centre
de service ou un service
spécialisé et autorisé

afin d'éviter tout danger.
Lorsque les réparations
sont mauvaises ou effec-
tuées par un personnel
non qualifié, elles peuvent
étre dangereuses et en-
trainer des risques pour
I"'utilisateur.

« Cet appareil est congu
pour étre utilisé dans les
maisons et les endroits
similaires tels que :

— les cuisines du person-

nel des boutiques, des
bureaux et autres envi-

ronnements profes-
sionnels ;

— les maisons de cam-
pagne ;

— les cuisines pour clients
dans les hotels et autres
lieux d'habitation ; et

— les chambres d'hotes.

. Le four a micro-ondes est
destiné a étre utilisé de
maniére autonome.

« Il n'a pas été concu a des
fins industrielles ou pour
les laboratoires.

86/ FR
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Instructions importantes en matiere de sécurité

" et d'environnement

- N'essayez pas de demar-
rer le four lorsque sa porte
est ouverte, sinon vous
risquez d'étre exposé a
I'énergie nocive des mi-
cro-ondes. Les verrous
de sécurité ne doivent pas
étre levés ou altérés.

Le four sert a réchauffer
les aliments et les bois-
sons. Le séchage des
aliments et des chiffons
humides, et le chauffage
des coussins, pantoufles
et éponges chauffantes,
et autres dispositifs pour-
raient causer des dom-
mages corporels, ou un
iIncendie.

Ne placez aucun objet
entre la face avant et la
porte du four. Ne laissez
pas la saleté ou les restes
de produits de nettoyage
s'accumuler sur les sur-
faces de fermeture.

Tout travail de réparation
impliguant le retrait du
couvercle qui assure la
protection contre |'expo-

sition a I'énergie micro-
ondes doit étre effectué
par des personnes/ser-
vices autorisés. Toute
autre approche est dan-
gereuse.

Votre apparell est destiné
a la cuisson, au chauffage
et a la décongélation des
aliments a domicile. Il ne
doit pas étre utilisé a des
fins commerciales.

Votre four n'est pas congu
pour sécher un étre vivant.

N'utilisez pas votre appa-
reil pour sécher les véte-
ments ou les torchons de
cuisine.

N'utilisez pas cet appa-
reil a I'extérieur, dans les
salles de bain, dans des
environnements humides
ou dans des endroits ou |l
peut étre mouillé.

Aucune responsabilité
ou garantie n'est assu-
meée pour les dommages
réesultant d'une mauvaise
utilisation ou d'une ma-

Four a micro-ondes / Manuel d'instructions
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et d'environnement

Instructions importantes en matiere de sécurité

nipulation incorrecte de
I'apparell.

« N'essayez jamais de de-
monter |'appareil. Aucune
réclamation de garantie
n'est acceptée pour les
dommages causés par
une mauvaise manipula-
tion.

« Utilisez uniqguement les
pieces ou pieces d'origine
recommandées par le fa-
bricant.

« Ne laissez pas |'apparell
sans surveillance lorsqu'il
est utilisé.

« Utilisez toujours l'appa-
reil sur une surface stable,
plane, propre, seche et an-
tidérapante.

« 'appareil ne doit pas étre
utilisé avec une horloge
externe ou un systeme
de commande a distance
sépare.

« Nettoyez toutes les pieces
de I'appareil avant de |'uti-
liser pour la premiere fois.
Veuillez consulter les

details donnés dans la
section "Nettoyage et en-
tretien”.

« N'utilisez l'appareil que
pour l'usage auquel Il est
destiné, tel que décrit dans
ce manuel.

- L'appareil devient bralant
lorsqu'il est utilisé. Faites
attention a ne pas toucher
les parties chaudes a I'in-
térieur du four.

- Ne faites pas fonctionner
le four lorsqu'il est vide.

- La chaleur produite par les
aliments peut étre trans-
mise aux ustensiles de
cuisson et les faire chauf-
fer. Vous aurez peut-étre
besoin de gants de cuisine
pour tenir l'ustensile.

« Assurez-vous que les us-
tensiles sont adaptés a
I'utilisation dans un four a
micro-ondes.

« Ne placez pas le four sur
des cuisinieres ou d'autres
appareils générant de
la chaleur. Dans le cas

88 /FR
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et d'environnement

Instructions importantes en matiere de sécurité

contraire, il peut étre en-
dommagé, annulant ainsi
la garantie.

« De la vapeur peut s'échap-
per lorsque vous ouvrez
les couvercles ou le papier
d'aluminium apres la cuis-
son des aliments.

. 'appareil et ses surfaces
accessibles peuvent étre
tres chauds lorsque I'ap-
pareil fonctionne.,

. La porte et le verre exté-
rieurs peuvent étre tres
chauds lorsque l'apparell
fonctionne.

« Assurez-vous que votre
alimentation électrique
est conforme aux infor-
mations fournies sur la
plaque signalétique de
I'appareil.

« L'unique fagon de décon-
necter |'appareil de l'ali-
mentation électrique est
de retirer la fiche de la
prise de courant.

« Utilisez 'appareil unique-
ment avec une prise mise

a la terre.

« N'utilisez jamais I'apparell
si le cable d'alimentation
ou 'appareil lui-méme est
endommage.

« N'utilisez pas cet apparell
avec une rallonge.

« Ne touchez jamais l'appa-
reill ou sa prise avec des
mains humides.

- Placez |'appareil de ma-
niere a ce que la fiche soit
toujours accessible.

. Evitez d'endommager le
cable d'alimentation en ne
pas le serrer, le plier ou le
frotter sur des bords tran-
chants. Eloignez le cable
d'alimentation de toute
surface brilante et des
flammes.

« Assurez-vous qu'il n'y ait
aucun danger de tension
accidentelle sur le cable
d'alimentation et que per-
sonne ne risque de trébu-
cher sur le cable, lorsque
I'appareil est en marche.

«Débranchez ['apparell

Four a micro-ondes / Manuel d'instructions
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Instructions importantes en matiere de sécurité
et d'environnement

avant chaque nettoyage
et lorsque 'appareil n'est
pas utilisé.

« Ne tirez pas le cable d'ali-
mentation de ['apparell
pour le débrancher de son
alimentation électrique
et n'enroulez jamais son
cable d'alimentation au-
tour de l'appareil.

« Ne plongez pas l'apparell,
le cable d'alimentation ou
la fiche dans de I'eau ou
dans tout autre liquide.
Ne le maintenez pas sous
I'eau courante.

- Si vous chauffez les ali-
ments dans un récipient
en plastique ou en papier,
gardez un ceil sur le four
pour éviter tout risque
d'inflammation.

- Retirez les attaches et
poignées métalliques des
récipients/sacs en papier
ou en plastique avant de
la monter sur le four.

« Si vous remarquez de la
fumée, débranchez I'ap-

pareil si cela peut se faire
sans danger et mainte-
nez la porte fermée pour
etouffer les flammes.

N'utilisez pas le four a mi-
cro-onde comme espace
de rangement. Ne laissez
pas des produits en papier,
des ustensiles de cuis-
son ou des aliments dans
la cavité du four lorsque
vous ne 'utilisez pas.

Le contenu des biberons
et aliments pour bébé doit
étre remué ou agité et ve-
rifiez la température avant
de les consommer pour
éviter tout risque de brG-
lure.

Ce produit est un appa-
reil ISM du groupe 2 et
de classe B. Le groupe 2
comprend tous les ap-
pareils ISM (a usage in-
dustriel, scientifique et
médical) dans lesquels
une énergie a fréquence
radio est produite de
facon intentionnelle et/ou
utilisée sous la forme de
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et d'environnement

Instructions importantes en matiere de sécurité

radiations électromagné-
tiques pour le traitement
de matériau, ainsi que les
appareils dont les pieces
sont usinées par électroé-
rosion.

«Les appareils de la
classe B sont concus pour
étre utilisés dans un envi-
ronnement domestique et
dans des établissements
directement reliés a un re-
seau d'alimentation basse
tension.

« N'utilisez pas des huiles
de cuisine dans le four.
L'huile chaude peut en-
dommager les compo-
sants et les matériaux du
four. Elle peut également
provoquer des brilures de
la peau.

. Percez les aliments a la
crolte épaisse comme
les pommes de terre, les
courgettes, les pommes
et les chataignes.

« Disposez |'appareil de
sorte que la face arriere

soit tournée vers le mur.

« Avant de déplacer l'appa-
reil, veuillez sécuriser le
plateau tournant pour évi-
ter tout dommage.

 Ne chauffez pas les ceufs
en coquille et les ceufs
durs entiers dans les fours
a micro-ondes, ils peuvent
exploser méme apres
que le four ait terminé de
chauffer.

AVERTISSEMENT : Si |la porte
ou les joints de la porte sont
endommages, faites-les
réparer par une personne
qualifiée avant de continuer
a utiliser le four.

AVERTISSEMENT : || est dan-
gereux pour toute personne
non qualifiée d'effectuer les
travaux d'entretien et de
réparation nécessitant le
démontage du couvercle
servant a protéger contre
I'énergie des ondes du four.
AVERTISSEMENT Les li-
quides et autres aliments
ne doivent pas étre chauf-
fés dans les récipients fer-

Four a micro-ondes / Manuel d'instructions

91/FR



Instructions importantes en matiere de sécurité
et d'environnement

mes, parce qu'ils peuvent

exploser.

« Nettoyez le four réguliere-
ment et enlevez tous les
dépbts d'aliments dans le
four.

« Vous devez laisser un es-
pace de 30 cm au-dessus
de la surface supérieure
du four.

- Ne faites pas trop cuire
les aliments, sinon vous
risquez de provoquer un
incendie.

« N'utilisez pas de nettoyeur
a la vapeur pour nettoyer
I'appareil.

« Des conditions de sécurité
maximales sont requises
lorsque l'apparell est uti-
lisé pres des enfants ou
des personnes présen-
tant des déficiences phy-
siques, sensorielles ou
mentales.

« Cet apparell peut étre uti-
lisé par des enfants agés
d'au moins 8 ans et par
des personnes ayant des

capacités physiques,
sensorielles ou mentales
réduites ou dénuées d'ex-
périence ou de connais-
sance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(es)
ou si des instructions re-
latives a l'utilisation de
I'appareil en toute sécurité
leur ont été données et si
les risques encourus ont
été appréhendés. Le net-
toyage et l'entretien par
les utilisateurs ne doivent
pas étre effectués par des
enfants, sauf s'ils ont plus
de 8 ans et s'ils sont sur-
velllés.

Risque de suffocation ! Gar-
dez tous les matériaux
d'emballage hors de por-
tée des enfants.

Tenez |'appareil et son
cable d'alimentation hors
de la portée des enfants
de moins de 8 ans.

Ne faites pas cuire les ali-
ments directement sur le
plateau en verre. Mettez
les aliments dans/sur les
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ustensiles de cuisine ap-
propriés avant de les pla-
cer dans le four,

Les récipients métalliques
pour les aliments et les
boissons ne sont pas au-
torisés pendant la cuisson
au micro-ondes. Sinon,
cela pourrait produire une
formation d'étincelles.

Cet appareil n'est pas
CoNguU pour étre intégre.
Ne le placez pas dans
une armoire ou une boite
lorsqu'il est utilisé.

Si vous ne maintenez pas
le four en bon état, sa
surface pourrait se déte-
riorer et non seulement
ecourter la durée de vie de
I'appareil, mais aussi vous
exposer a des situations
dangereuses.

Le fait de ne pas mainte-
nir le four dans un état de
propreté pourrait entrai-
ner une détérioration de la
surface qui pourrait nuire
a la durée de vie de l'ap-

pareil et éventuellement
entrainer une situation
dangereuse.

|'appareil ne doit pas étre
nettoyé avec un nettoyeur
a vapeur.

Le chauffage des bois-
sons par micro-ondes
peut provoquer un jaillis-
sement brusque et différé
de liquide en ébullition.
Pour cette raison, des
précautions doivent étre
prises lors de la manipu-
lation des récipients.

- AVERTISSEMENT : Lorsque

I'appareil fonctionne en
mode combiné, les en-
fants ne doivent utiliser
le four que sous la sur-
veillance d'un adulte en
raison des températures
generees.

Nettoyage : Ne mettez pas
I'appareil dans l'eau ou
dans d'autres liquides.
Nettoyez le boitier uni-
guement a l'aide d'une
éponge ou d'un chiffon

Four a micro-ondes / Manuel d'instructions
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et d'environnement

imbibé d'eau chaude sa-
vonneuse. N'utilisez pas
de nettoyants agressifs
ou abrasifs. Consultez les
instructions de nettoyage
détaillées aux points Net-
toyage et entretien et Range-
ment.

1.2 Conformiteé avec la directive
DEEE et mise au rebut des déchets :

Ce produit est conforme a la directive
DEEE (2012/19/UE) de I'Union euro-
péenne. Ce produit porte un symbole
de classification pour la mise au rebut
des équipements électriques et électro-
niques (DEEE).

ﬁ Ce symbole indigue que ce

produit ne doit pas étre jeté
I

avec les déchets ménagers ala
fin de sa vie utile. Les appareils
usagés doivent étre retournés
au point de collecte officiel destiné au
recyclage des appareils électriques et
électroniques. Pour trouver ces sys-
temes de collecte, veuillez contacter les
autorités locales ou le détaillant aupres
duquel vous avez acheté le produit.
Chaque ménage joue un réle important
dans la récupération et le recyclage des
appareils meénagers usageés.
L'élimination appropriée des appareils
usagés aide a prévenir les conséquences
négatives potentielles pour I'environne-
ment et la santé humaine.

1.3 Conformité avec la directive
LdSD :

L'appareil que vous avez acheté est
conforme a la directive LdSD (2011/65/
UE) de I'Union européenne. Il ne com-
porte pas les matériels dangereux et
interdits mentionnés dans la directive.

1.4 Information sur I'emballage

oy L'emballage du produit est
® ¢| composé de matériaux recy-
W@ | clables, conformément & notre

réglementation nationale. Ne
jetez pas les éléments d'emballage avec
les déchets domestiques et autres dé-
chets. Déposez-les dans un des points
de collecte d'éléments d'emballage que
vous indiquera l'autorité locale dont
vous dépendez.
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Commandes et pieces

Panneau de commande
Anneau de roulement
Arbre

Plaque en verre

Fenétre du four

ok N~

2.2 Données techniques

Tension nominale

230- 240V~ , 60 Hz

Entrée nominale 1200W

Sortie nominale 800W

Fréquence du micro-ondes 2450MHz
Dimensions extérieures (H+L+P) | 262+452x385 mm
Plateau tournant en verre 245 mm

Capacité du four : 20L

Poids net Environ 12 kg

Modifications relatives a la technique et a la

conception réservées.

Les inscriptions sur l'appareil ou les valeurs indiquées dans d'autres documents fournis avec I'appareil
sont des valeurs obtenues dans des conditions de laboratoire, conformément aux normes pertinentes.
Ces valeurs peuvent varier en fonction de I'utilisation de I'appareil et des conditions ambiantes.
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2.3 Installation du plateau tournant

e Ne placez jamais le plateau en verre
a l'envers. Il ne doit en aucun cas étre
blogué.

e Utilisez toujours le plateau en verre et
le support du plateau tournant pendant
la préparation.

e Placez toujours les aliments et les réci-
pients sur le plateau en verre pour la
cuisson.

¢ En cas de fissure ou de cassure du pla-
teau en verre ou du support du plateau
tournant, contactez votre centre de
services autorisé le plus proche.

Plateau tournant (dessous)

Plateau enverre __

-

Entraineur du plateau
tournant

Support a roulettes du plateau tournant

B Installation et raccordement

3.1 Installation
1.Assurez-vous de retirer tous les ma-
tériaux d'emballage sur la partie in-
térieure de la porte.
AVERTISSEMENT : Vérifiez que
le four ne présente aucun
dommage, notamment une
porte mal alignée ou pliée,
des joints de porte et une
surface d'étanchéité endom-
magés, des charnieres de
porte brisées ou desserrées,
des verrous et des bosses a
I'intérieur de la cavité ou sur
la porte. En cas de dommage,
ne faites pas fonctionner le
four et contactez un person-
nel qualifié.

A\

2.Ce four a micro-ondes doit étre placé
sur une surface plane et stable pour
supporter son poids et les aliments les
plus lourds susceptibles d'étre cuits au
four.

3.Ne placez pas le four dans un endroit
ou la chaleur, I'humidité ou I'humidité
élevée sont générées, ou pres de ma-
tériaux combustibles.

4. Pour un fonctionnement correct, le
four doit disposer d'un débit d'air suf-
fisant. Laisser 20 cm d'espace au-
dessus du four, 10 cm a l'arriere et 5
cm des deux cotés. Ne couvrez ou ne
bloguez aucun orifice de I'appareil. Ne
retirez pas les pieds.

5.Ne faites pas fonctionner le four tant
que le plateau en verre, le support de
rouleaux et I'axe ne sont pas dans leur
position correcte.

6.Assurez-vous que le cordon d'alimen-
tation n'est pas endommagé et qu'il ne
passe pas sous le four ou sur une sur-
face chaude ou tranchante.

7.Laprise doit étre facilement accessible
afin de pouvoir aisément débrancher
votre appareil en cas d'urgence.

8.N'utilisez pas le four a I'extérieur.
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3.2 Interférences radio

Le fonctionnement du four a micro-
ondes peut créer des interférences avec
la radio, la télévision ou d'autres appa-
reils similaires. En cas d'interférences, il
est possible de les réduire ou de les sup-
primer en prenant les mesures suivantes

1.Nettoyez la porte et la surface d'étan-
chéité du four.

2.Réorientez I'antenne de réception de la
radio ou de la télévision.

3.Déplacez le four a micro-ondes par
rapport au récepteur.

4.Eloignez le four & micro-ondes du ré-
cepteur.

5.Branchez le four a micro-ondes sur
une autre prise, de sorte que le four et
le récepteur se trouvent sur des cir-
cuits de dérivation différents.

3.3 Principes de préparation au
micro-ondes

1.Disposez les aliments avec précaution.
Placez les zones les plus épaisses vers
I'extérieur du plat.

2.Surveillez le temps de cuisson. Faites
cuire les aliments pendant le temps
le plus court indiqué et prolongez le
temps de cuisson au besoin. Les ali-
ments trop cuits peuvent produire de
la fumée ou s'enflammer.

3.Couvrez les aliments pendant la cuis-
son. Les couvercles empéchent les
éclaboussures et aident les aliments a
cuire uniformément.

4.Lorsque vous cuisinez au micro-
ondes, retournez les aliments une fois
pour accélérer la cuisson, notamment
le poulet et les hamburgers. Les gros
aliments comme les rétis doivent étre
retournés au moins une fois.

5.Retournez les aliments comme les
boulettes de viande une fois a mi-cuis-
son, du haut vers le bas et du centre du
plat vers l'extérieur.

3.4 Instructions de mise a la terre

Cet appareil doit étre branché a une
borne de mise a la terre. Ce four est
équipé d'un cordon muni d'un céble de
masse et d'une fiche de mise a la terre.
Branchez la fiche sur une prise correc-
tement installée et mise a la terre. En
cas de court-circuit électrique, la mise
a la terre réduit le risque de choc élec-
trique en offrant au courant électrique
un fil d'évacuation. Il est recommandé de
prévoir un circuit séparé desservant uni-
qguement le four. L'utilisation d'une haute
tension est dangereuse et peut provo-
quer un incendie ou tout autre accident
causant des dommages au four.

AVERTISSEMENT : L'utilisation
ﬁ incorrecte de la fiche de mise

a la terre peut entrainer un
risque de choc électrique.

Si vous avez des questions
relatives a la mise a la terre
Oou aux instructions en ma-
tiere d'électricité, consultez
un électricien qualifié ou un
personnel de service.

Ni le fabricant ni le revendeur
ne peuvent étre tenus res-
ponsables des dommages
au four ou des blessures
corporelles résultant du non-
respect des procédures de
raccordement électrique.

A\
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Les fils de ce cable principal sont colorés  La liste ci-dessous est un guide général

selon le code suivant : pour vous aider a choisir les bons usten-

Vert et jaune = MISE A LA TERRE siles.

Bleu = NEUTRE Ustensiles de cuisine Micro-ondes

Marron = PHASE Verre thermorésistant Oui

3.5 Guide d'ustensiles Velrre nlon thermorésilstfant Noh
Céramiques thermorésis- Oui

1.Les micro-ondes ne peuvent pas | tantes

penétrer le metal. Utilisez uniquement | olastique pour le ou
les ustensiles qui conviennent pour | micro-ondes

une utilisation au micro-ondes. Les , ,
Essuie-tout Oui

récipients métalliques pour aliments et —
boissons sont interdits pendant la cu- | Plateau metallique Non

isson au micro-ondes. Cette exigence Support en métal Non

ne s'applique pas si le fabricant spéci-
fie la taille et la forme des récipients
métalliques qui conviennent pour la
cuisson au micro-ondes.

2.Les micro-ondes ne traversent pas le
métal, par conséquent n'utilisez pas
d'ustensiles métalliques ou des plats
avec des bordures métalliques.

3.Lorsque vous cuisinez au micro-
ondes, n'utilisez pas des papiers re-
cyclés car ils pourraient contenir de
petits fragments métalliques pouvant
causer des étincelles ou un incendie.

4.1l est recommandé d'utiliser des plats
ronds ou ovales plutdét que des plats
carrés ou allongés, car les aliments
dans les coins ont tendance a trop
cuire.

5Vous pouvez utiliser des bandes
étroites de papier d'aluminium pour
éviter que les zones exposées ne
cuisent trop. Mais faites attention a
ne pas trop en utiliser et gardez une
distance de 1 pouce (2,54 cm) entre le
papier d'aluminium et la cavité.

Récipient en aluminium et Non
papier d'aluminium
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4.1 Panneau de commande

Ecran

Il affiche le temps de cuisson, le niveau
de puissance, les indicateurs et I'heure.
Niveau de puissance - ¥

Appuyez pour sélectionner le niveau de
puissance du micro-ondes.

Menu -

Appuyez sur pour sélectionner le menu
de cuisson automatique.

Bouton de sélection - ~ V

Appuyez sur cette touche pour sélec-
tionner le poids de I'aliment ou les por-
tions.

Temps +/- & / &

Appuyez pour régler le temps.
Décongélation - %o

Appuyez sur ce bouton pour program-
mer le dégivrage selon I'horloge.

Appuyez sur ce bouton pour program-
mer le dégivrage selon le poids.

Horloge/Preréglage - ©

Appuyez sur ce bouton pour régler
I'neure de I'horloge.

Appuyez sur cette touche pour program-
mer la mise en marche du four a une
heure ultérieure.

Démarrage - »

Appuyez sur cette touche pour lan-
cer les programmes de cuisson ou de
“DECONGELATION".

Il suffit d'appuyer sur ce bouton plu-
sieurs fois pour régler le temps de cuis-
son et cuire immédiatement a pleine
puissance.

Pause / Annuler - 0/C

Appuyez sur cette touche pour réinitiali-
ser le four avant de régler un programme
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de cuisson.

Appuyez une fois sur cette touche pour
arréter temporairement la cuisson, ou
deux fois pour I'annuler complétement.

4.2 Instructions relatives au
fonctionnement

e Lorsque le four est branché pour la
premiere fois, un bip retentit et I'écran
affiche “1: 01”

¢ Si le réglage est interrompu pendant
environ 30 secondes, le four revient en
mode Veille.

® Pendant la cuisson, si vous appuyez
une fois sur la touche "PAUSE/ANNU-
LER", le programme est mis en pause,
puis vous appuyez sur la touche “DE-
MARRAGE" pour le reprendre, mais si
vous appuyez deux fois sur la touche
"PAUSE/ANNULER", le programme est
annulé.

e Une fois la cuisson terminée, I'écran
affiche End avec un son toutes les
deux minutes jusqu'a ce que l'utili-
sateur appuie sur la touche "PAUSE/
ANNULER" ou ouvre la porte.

4.3 Réglage de I'heure

Cette horloge a un format de 12 ou

24 heures. Vous pouvez choisir de régler

I'neure en cycle de 12 ou 24 heures en

appuyant sur la touche "HORLOGE/

PREREGLAGE".

1.En mode veille, appuyez sur le bouton
"HORLOGE/PREREGLAGE" une ou
deux fois pour sélectionner I'horloge
12 ou 24 heures.

4.Appuyez sur les touches "TEMPS +/-"
pour régler les chiffres des minutes.
5.Appuyez sur la touche "HORLOGE/
PREREGLAGE" pour confirmer.
Pendant la cuisson, vous
m pouvez vérifier I'heure en
appuyant sur la touche
"HORLOGE/PREREGLAGE".
4.4 Cuisson express
Cette fonction permet de programmer
le four pour qu'il mette les aliments au
micro-ondes a 100 % de leur puissance.
En mode veille, appuyez plusieurs fois
sur la touche "DEMARRAGE" pour régler
le temps de cuisson (chaque pression
dure 30 secondes et jusqu'a 10 mi-
nutes). Le four se met en marche auto-
matiguement. Pendant la cuisson, vous
pouvez également ajouter du temps
de cuisson en appuyant sur la touche
"DEMARRAGE".

4.5 Cuisson au micro-ondes

1.En mode Veille, appuyez plusieurs fois
sur latouche "NIVEAU DE PUISSANCE"
pour régler le niveau de puissance.

2.Appuyez sur les touches “TEMPS +/-"
pour régler le temps de cuisson. Le
temps le plus long de cuisson est de
95 minutes.

3.Appuyez sur

confirmer.
Appuyez plusieurs fois sur la touche
“NIVEAU DE PUISSANCE" pour régler le
niveau de puissance :

"DEMARRAGE" pour

2.Appuyez sur les touches "TEMPS +/-" | Appuyez sur la touche | Puissance de cuisson
pour régler les chiffres de I'heure. NIVEAU DE PUIS- (écran)
3.Appuyez une fois sur la touche SANCE
"HORLOGE/PREREGLAGE". Une fois seulement 100 % (P100)
Deux fois 80 % (P-80)
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3 fois 60% (P-60)
4 fois 40% (P-40)
5 fois 20% (P-20)
6 fois 0% (P-00)
Pendant la cuisson, vous

pouvez vérifier le niveau de
puissance en cours en ap-
puyant sur la touche "NIVEAU

(3

DE PUISSANCE".

4.6. Dégivrage par durée
1.En mode veille, appuyez une fois sur la
touche "DECONGELATION".

2.Appuyez sur les touches "TEMPS
+/-" pour régler le temps de
“"DECONGELATION". Le temps le plus
long de cuisson est de 95 minutes.

3.Appuyez sur "DEMARRAGE" pour lan-
cer le démarrage.

Pendant le programme de
"DECONGELATION", le sys-
teme se met en pause et
émet des bips pour rap-
peler a lutilisateur de re-

(5

tourner les aliments, puis
touchez "DEMARRAGE"
pour reprendre la
"DECONGELATION".

4.7. Dégivrage par poids

Le temps de dégivrage et le niveau de
puissance sont automatiquement défi-
nis une fois que le poids des aliments
est programmé. Le poids des aliments
congelés varie entre 100 g et 1 800 g.
1.En mode veille, appuyez deux fois sur
la touche "DECONGELATION".
2.Utilisez les touches ™ ou v pour sé-
lectionner le poids des aliments.

3.Appuyez sur la touche "DEMARRAGE".

Pendant le programme de
"DECONGELATION", le sys-
teme se met en pause et
émet des bips pour rap-
peler a l'utilisateur de re-
tourner les aliments, puis
touchez "DEMARRAGE"
pour reprendre la
"DECONGELATION".

(3

4.8 Preréeglage

La fonction de préréglage permet au four

de démarrer ultérieurement.

1.En mode veille, définissez un program-
me de cuisson.

2.Appuyez une fois sur
"HORLOGE/PREREGLAGE".

3.Appuyez sur les touches "TEMPS +/-"
pour régler les chiffres de I'heure.

4. Appuyez une fois sur la touche
"HORLOGE/PREREGLAGE".

5.Appuyez sur les touches "TEMPS +/-"
pour régler les chiffres des minutes.

6.Appuyez sur "DEMARRAGE" pour lan-
cer le démarrage.

la touche

Apres avoir réglé la fonc-
tion, vous pouvez vérifier
I'neure préréglée en appuyant
sur la touche "HORLOGE/
PREREGLAGE". Si vous ap-
puyez sur la touche "PAUSE/
ANNULER" lorsque I'écran af-
fiche I'heure, la fonction peut
étre annulée.

4.9 Cuisson en plusieurs étapes

Vous pouvez programmer le four pour
un maximum de 3 séquences de cuisson
automatiques.

[
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Supposons que vous souhaitiez régler le programme de cuisson suivant.
Cuisson au four a micro-ondes
%
Cuisson au microondes (avec un niveau de puissance inférieur)
1.0uvrez la porte et placez les aliments dans le four, fermez-le.

2.Saisissez la premiere étape du programme de cuisson au micro-ondes. N'appuyez
pas sur la touche "DEMARRAGE"..

3.Saisissez la deuxieme étape du programme de cuisson au micro-ondes.
4. Appuyez sur "DEMARRAGE" pour lancer le démarrage.

Les menus de cuisson express, de "DECONGELATION" en fonction du

G] temps, de "DECONGELATION" en fonction du poids et de cuisson auto-
matigue ne peuvent pas étre réglés dans le programme de cuisson en
plusieurs étapes.

4.10 Sécurité enfants

Ce dispositif empéche toute utilisation du four par les enfants sans surveillance.

Pour définir la sécurité enfant : En mode veille, si aucune opération n'est effectuée
dans la minute qui suit, le four passe automatiquement en mode de sécurité en-
fants, l'indication de verrouillage apparait sur I'écran pendant 3 secondes, puis le
four revient en mode veille. En mode verrouillage, toutes les touches sont désacti-
vées. Appuyez sur n'importe quelle touche, l'indication de verrouillage apparait sur
I'écran pendant 3 secondes, puis le four revient en mode veille.

Pour annuler la sécurité enfant : En mode sécurité enfant, ouvrez ou fermez la porte
du four pour annuler le programme.

4.11 Cuisson automatique

Pour les aliments suivants, il n'est pas nécessaire de programmer le temps de cuis-

son et la puissance. Il suffit d'indiquer le type d'aliments que vous souhaitez cuisiner

ainsi que le poids ou les portions de ces aliments.

1.En mode veille, appuyez plusieurs fois sur Iq touche MENU pour sélectionner le
code de I'aliment.

2.Utilisez les touches /™ ou Vv pour sélectionner le poids des aliments ou des por-
tions.

3.Appuyez sur "DEMARRAGE" pour lancer le démarrage.
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Menus de cuisine automatique :

Code Aliment

A-1 Lait/Café (200 ml/tasse, 1-3 tasses)

A-2 Riz (150-600 g)

A-3 Spaghetti (100-300 g)

A-4 Pomme de terre (230+10 g/portion, 1-2
portions)

A-5 Réchauffer automatiquement (200-
800 g)

A-6 Poisson (200-600 g)

Le résultat de la cuisson automatique dépend
des facteurs tels que la forme et la taille de I'ali-
ment, votre préférence quant au degré de cuisson
de certains aliments, et méme la fagon dont vous
placez I'aliment dans le four. Si vous trouvez le
résultat de toute fagon pas tout a fait satisfai-
sant, veuillez ajuster un peu le temps de cuisson
en conséquence.

B Nettoyage et entretien

5.1 Nettoyage et entretien

AVERTISSEMENT N'utilisez
jamais d'essence, de solvants
ou de nettoyants abrasifs,
d'objets métalliqgues ou de
brosses dures pour nettoyer
l'appareil.

AVERTISSEMENT : Ne trempez

jamais I'appareil ou son cor-

don d'alimentation dans de

I'eau ou dans tout autre liquide.

1.Eteignez le four et débranchez la fiche

d'alimentation de la prise murale avant
le nettoyage.

2.Patientez  jusqu'au
complet de l'appareil.

3.Maintenez l'intérieur du four propre.
Lorsque des éclaboussures d'aliments
ou des liquides renversés se déposent
sur les parois du four, essuyez-les a
I'aide d'un chiffon humide. Utilisez un
deétergent doux si le four est tres sale.
Evitez I'utilisation d'aérosol et d'autres
nettoyants abrasifs, car ils peuvent
tacher, rayer ou ternir la surface de la
porte.

refroidissement

4 Nettoyez les surfaces extérieures avec
un chiffon humide Pour éviter d'en-
dommager les pieces fonctionnelles a
I'intérieur du four, ne laissez pas l'eau
s'infiltrer par les orifices de ventilation.

5.Essuyez régulierement les deux cotés
de la porte et de la fenétre, les joints
d'étanchéité de la porte et les pieces
adjacentes avec un chiffon humide
pour nettoyer tout déversement ou
toute éclaboussure. N'utilisez pas de
nettoyants abrasifs.

6.Utilisez un nettoyant a la vapeur.

7.Ne laissez pas le panneau de com-
mande se mouiller. Nettoyez avec un
chiffon humide et doux. Lorsque vous
nettoyez le panneau de commande,
laissez la porte du four ouverte pour
éviter que le four ne s'allume acciden-
tellement.

8. Si de la vapeur s'accumule a l'inté-
rieur ou autour de la porte du four,
essuyez-la a l'aide d'un chiffon
doux. Cela se produit lorsque le four
a micro-ondes fonctionne dans des
conditions d'extréme humidité. Ce
phénomene est normal.
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

Il est parfois nécessaire de retirer
le plateau en verre pour le nettoyer.
Lavez le plateau dans de I'eau tiede
savonneuse ou au lave-vaisselle.

Nettoyez régulierement 'anneau de
rouleau et le plancher du four pour
éviter des bruits excessifs. Essuyez
simplement la surface inférieure du
four a l'aide d'un détergent doux.
Vous pouvez laver l'anneau de rou-
leau dans de I'eau tiede savonneuse
ou au lave-vaisselle. Lorsque vous
retirez I'anneau de rouleau du fond
de la cavité pour le nettoyer, veillez
a le replacer dans la bonne position.

Pour éliminer les odeurs de votre
four, mélangez une tasse d'eau avec
le jus et le zeste d'un citron dans
un bol profond utilisable au micro-
ondes et placez le bol dans le four
pendant 5 minutes. Nettoyez soi-
gneusement et séchez ensuite en
vous servant d'un chiffon doux.

Lorsqu'il est nécessaire de rempla-
cer la lampe du four, veuillez consul-
ter un vendeur pour la faire rempla-
cer.

Le four doit étre régulierement net-
toyé et tous les dépdts d'aliments
doivent étre retirés. Tout défaut de
conservation du four dans un état
propre peut entrainer la détérioration
de sa surface, ce qui en retour pour-
rait affecter la durée de vie de I'appa-
reil et éventuellement des situations
dangereuses.

Lorsque vous utilisez le four a micro-
ondes avec fonction gril pour la pre-
miére fois, il peut produire de Iégéres
fumées et odeurs. Ce phénomeéne
est normal, car le four comporte une
plaque d'acier recouverte d'huile de
lubrification, et lorsqu'il est neuf, il
produit des fumées et des odeurs

générées par la combustion de
I'nuile lubrification. Ce phénomeéne
disparait apres une période d'utilisa-
tion.

5.2 Rangement
e Si vous ne comptez pas utiliser votre

appareil pendant un certain temps,
veuillez le ranger soigneusement.

e Veillez également a ce que l'appareil

soit débranché, complétement refroidi
et entierement sec.

e Conservez I'appareil dans un endroit

frais et sec.

e Tenez 'appareil hors de la portée des

enfants.

5.3 Manipulation et transport
e Pendant la manipulation et le trans-

port, portez toujours l'appareil dans
son emballage d'origine. L'emballage
de I'appareil le protege des dommages
physiques.

e Ne placez pas de charges lourdes

sur I'appareil ou sur I'emballage. Cela
pourrait 'endommager.

e Toute chute de 'appareil peut le rendre

non opérationnel ou I'endommager de
fagon permanente.
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n Dépannage

Probleme

Solutions possibles

Vérifiez si le four est branché correctement. Si tel n'est pas le cas,
débranchez la fiche de la prise, patientez 10 secondes, puis rebran-
chez correctement la fiche.

Si le four ne fonctionne pas

Veérifiez si le fusible est grillé ou si le disjoncteur principal a déclenché.
S'ils fonctionnent correctement, vérifiez le bon état de la prise en
branchant un autre appareil.

Veérifiez que vous avez correctement programmeé le panneau de com-
mande et réglé la minuterie.

Veérifiez que la porte est hermétiquement fermée en enclenchant le
systeme de verrouillage de sécurité de la porte. Dans le cas contraire,
la diffusion des micro-ondes dans le four s'en verra empéchée.

Au cas olu aucune des mesures ci-dessus ne permettrait de résoudre le probleme, contactez un
technicien qualifié. Evitez d'essayer de régler ou de réparer le four vous-méme.
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Va rugam sa citii mai intai acest manual de utilizare!
Stimate client,

Va mul umim pentru ca a i ales acest produs Beko. Speram sa ob ine i cele mai bune
rezultate de la aparatul dumneavoastra, care a fost fabricat la o calitate inalta si cu
tehnologie performanta. Din acest motiv, va rugam sa citi i cu aten ie siin intregime
acest manual de utilizare si toate celelalte documente inso itoare Tnainte de a utiliza
aparatul si sa le pastra i pentru consultari ulterioare. Daca transmite i produsul altei
persoane, oferii-i si manualul de utilizare. Urma i instruc iunile si acorda i aten ie
tuturor informa iilor si avertismentelor din manualul de utilizare.

Nu uita i ca acest manual de utilizare poate fi aplicat si altor modele. Diferen ele
dintre modele sunt descrise in manual in mod explicit.

Semnificaia simbolurilor

Urmatoarele simboluri sunt utilizate in diverse par i ale acestui manual de utilizare:

Informa i importante si su-
m gestii utile cu privire la utiliza-

re.

Avertismente pentru situa ii
periculoase privitoare la sigu-
ran a vie ii si a proprieta ii.

Avertisment pentru suprafe e
fierbin i.

Avertisment privind
electrocutarea.

@ HARTIE RECICLATA SI
\6 RECICLABILA



mediul inconjurator

Instruciuni importante referitoare la sigurana si

Instruciuni importante cu
privire la sigurana Citii cu
atenie si pastrai-le pentru
referina viitoare

Aceasta seciune conine
Instruc iuni - privind  sigu-
rana care va vor proteja
impotriva riscului de incen-
diu, electrocutarii, expunerii
la scurgerea energiel mi-
croundelor, vatamarilor cor-
porale si pagubelor materi-
ale. Nerespectarea acestor
Instruc iuni invalideaza ga-
ran ia furnizata.

1.1 Sigurana generala

« Cuptoarele cu microunde
de la Beko sunt conforme
standardelor de siguran a
aplicabile; din acest motiv,
in caz de orice avarii ale
produsului sau ale cablu-
lui de alimentare, acesta
trebuie reparat sau inlo-
cuit de un dealer, un centru
de service sau un service
specializat sau autorizat
similar, pentru evitarea ori-

carui pericol. Lucrarile de
repara Ii gresite sau efec-
tuate de persoane necali-
ficate pot cauza pericole
sau riscurl utilizatorului.

« Acest produs este destinat
utilizarii in scop casnic si
spatiilor similare cum ar fi:
— Bucatarii pentru perso-

nalul din magazine, bi-
rouri sau alte medii de
lucru;

— Ferme

— De catre clien in ho-
teluri, moteluri sau alte
medii de tip reziden ial;

— Medii de tip pensiune.

« Cuptorul cu microunde
este destinat a fi utilizat
iIndependent.

« Nu este destinat uzului in-
dustrial sau in laborator.

« Nuincerca i sa porni i cup-
torul atunci cand usa este
deschisa; in caz contrar,
pute i fi expus la energia
periculoasa a microun-
delor. Dispozitivele de
siguran a nu trebuie dez-

Cuptor cu microunde / Manual de utilizare
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Instruciuni importante referitoare la sigurana si

“ mediul inconjurator

activate sau modificate.

« Cuptorul cu microunde
este destinat doar pen-
tru incalzirea alimentelor
si bauturilor. Uscarea ali-
mentelor sau articolelor
de imbracaminte si incal-
zirea pernelor electrice,
papucilor, bure ilor, texti-
lelor umede si a altor ar-
ticole similare pot genera
riscuri de ranire, aprindere
sau incendiu.

Nu punei obiecte intre
partea frontala si usa
cuptorului. Nu permite |
formarea murdariei sau
resturilor agentului de cu-
ra are pe suprafe ele dein-
chidere.

Orice lucrari de service, ce
implica scoaterea panou-
lui ce asigura protec ie im-
potriva expunerii la energia
microundelor, trebuie sa
fle efectuate de catre per-
soane/service autorizate.
Orice alta abordare este
periculoasa.

« Produsul dumneavoastra

este destinat gatirii, incal-
zirii si decongelarii alimen-
telor in casa. Nu trebuie
utilizat in scopuri comer-
ciale.

« Cuptorul dumneavoastra

nu este destinat uscarii
NICI Unel vie ultoare.

« Nu utiliza i produsul ca sa

usca i articole de Tmbra-
caminte sau prosoape de
bucatarie.

« Nu utiliza i acest produs

afara, in baie, In medii
umede sau locuri in care
se poate uda.

« Nu va fi asumata nicio

responsabilitate sau so-
licitare de garan ie pentru
avariile ce survin in timpul
intrebuin arii gresite sau
a manevrarii incorecte a
produsului.

« Nu Tncerca i niciodata sa

demontai produsul. Nu
sunt acceptate solicitari
de garan ie pentru avarii
cauzate de manevrarea
iIncorecta a produsulul.
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mediul inconjurator

Instruciuni importante referitoare la sigurana si

« Utiliza I doar componente
originale sau componente
recomandate de produca-
tor.

« In timpul utilizarii, nu 13sa i
produsul nesupravegheat.

« Utiliza | intotdeauna pro-
dusul pe o suprafa a sta-
bila, dreapta, curata uscata
si aderenta.

« Acest produs nu trebuie
utilizat cu un ceas exterior
sau un sistem separat de
control prin telecomanda.

. Inainte de prima utilizare
a produsului, cura a i toate
componentele. Va rugam
sa consulta i detaliile pre-
zentate in sec iunea "Cu-
ra are siintre inere".

« Utiliza i acest produs doar
pentru uzul destinat, asa
cum este descris in acest
manual.

« In timpul utilizarii, produsul
devine foarte fierbinte. Fi |
aten 1 sa nu atinge i par ile
flerbin i din interiorul cup-
torului.

« Nu utiliza i cuptorul fara
alimente.

. Ustensilele vor fi verificate
pentru a se asigura ca
sunt adecvate utilizarii in
cuptoarele cu microunde.

. Folosi I numal ustensile
adecvate utilizarii in cup-
toarele cu microunde.

. Ustensilele de gatire pot
deveni fierbini din cauza
caldurii transferate de la
alimentele incalzite. Pen-
tru manipularea ustensile-
lor ave i nevoie de manusi
de bucatarie.

«Nu asezai cuptorul pe
plite sau alte produse de
generare a caldurii. In caz
contrar, acesta poate fi
avariat si garan ia devine
nula.

« Aburul poate iesi in mo-
mentul deschiderii ca-
pacelor sau foliei, dupa
gatirea alimentelor.

« Atunci cand produsul este
in folosin &, acesta si su-
prafe ele accesibile pot fi

Cuptor cu microunde / Manual de utilizare
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Instruciuni importante referitoare la sigurana si

foarte fierbin I.

« Atunci cand produsul este
in folosin @, usa si geamul
extern pot deveni foarte
flerbin 1.

« Asigura i-va ca tensiunea
de alimentare corespunde
cu informa iile furnizate pe
placu a cu date tehnice a
produsului.

« Singura modalitate de de-
conectare a aparatului de
la priza este scoaterea
stecherului de alimentare
din priza.

« Utiliza i produsul doar cu o
priza cu impamantare.

« Nu utiliza i aparatul atunci
cand cablul de alimentare
sau aparatul in sine este
avariat.

« Nu utiliza 1 acest aparat cu
un prelungitor.

« Nu atinge i niciodata apa-
ratul sau priza cu mainile
umede.

« Pune | aparatul intr-o po-
ziie in asa fel incat ste-
cherul sa fie intotdeauna

accesibil.

« Preveni | avarierea cablului
de alimentare prin compri-
mare, deformare sau fre-
carea de margini taioase.
Ine i cablul de alimentare
departe de suprafe ele fier-
bin i si flacara deschisa.

« Asigura i-va ca nu exista
niciun pericol sa scoate |
cablul de alimentare ac-
cidental din priza si ca nu
se poate impiedica nimeni
de el atunci cand cuptorul
este in folosin a.

. Inainte de fiecare curd are
si atunci cand produsul nu
este folosit, scoate I-I din
priza.

« Pentru deconectarea apa-
ratului, nu trage | de cablul
de alimentare si nuinfasu-
ra i niciodata cablul in jurul
produsulul.

«Nu cufunda i aparatul,
cablul de alimentare sau
stecherul in apa sau alte
lichide. Nu-I ine | sub apa
curenta.
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mediul inconjurator

Instruciuni importante referitoare la sigurana si

« Atunci cand incalzii ali-
mente n recipiente de
plastic sau hartie, verifica |
frecvent cuptorul deoa-
rece exista posibilitatea de
aprindere.

. Inainte de introducerea in
cuptor a pungilor adec-
vate pentru utilizare in
cuptorul cu microunde,
scoate | firele de sarma
si/sau manerele metalice
ale pungilor de hartie sau
plastic.

« Daca observai fum, in-
chide | sau scoatei din
priza produsul si inei usa
inchisa pentru a inabusi
orice flacara.

« Nu utiliza I interiorul cup-
torului pentru depozitare.
Atunci cand cuptorul nu
este in func iune, nu lasa i
articole din hartie, materi-
ale de gatire sau alimente
in cuptor.

. Inainte de consum si pen-
tru a evita arsurile, con-
iInutul biberoanelor si al
borcanelor cu mancare

« Perfora i

pentru bebelusi trebuie sa
fle amestecate si agitate,
lar temperatura trebuie sa
fie verificata.

« Acest produs este un echi-

pament ISM din Grupa 2
clasa B. Grupa 2 cuprinde
tot echipamentul ISM (in-
dustrial, stiin ific si medi-
cal) in care energia radio
este generata inten ionat
si/sau utilizata sub forma
de radiaie electromag-
netica pentru tratamentul
materialului si echipamen-
tul de eroziune prin scan-
teie.

« Echipamentul din clasa

B este adecvat utilizarii
casnice si in locuin e co-
nectate direct la re eaua
de alimentare cu tensiune
joasa.

« Nu praji I nimic in cuptor.

Uleiul incins poate avaria
componentele si materi-
alele cuptorului si poate
chiar cauza arsuri ale pieli.

mancarea cu
coaja groasa cum ar fi
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Instruciuni importante referitoare la sigurana si

cartofii, dovleceii, merele
si castanele.

« Aparatul trebuie sa fie
montat in asa fel incat
partea din spate sa fie la
perete.

. Inainte de mutarea pro-
dusului, asigura i discul
turnant pentru a preveni
avarierea acestuia.

« Ouale in coaja si ouale
flerte tari nu trebuie in-
calzite in cuptoarele cu
microunde deoarece pot
exploda, chiar dupa ce in-
calzirea cu microunde s-a
incheiat.

AVERTISMENT: Daca usa sau
chederele usii sunt avariate,
cuptorul nu trebuie utilizat
pana cand acesta nu este
reparat de o persoana cali-
ficata.

AVERTISMENT: Este periculos
ca operaiunile de service
sau reparail care implica
scoaterea capacului care
protejeaza Impotriva expu-
nerii la energia microunde-
lor sa fie efectuate de altci-

neva decat persoana califi-

cata.

AVERTISMENT: Lichidele si

alte alimente nu trebuie in-

calzite in recipiente etanse
deoarece pot exploda.

- Cuptorul trebuie sa fle cu-
ra at regulat si depozitele
de mancare trebuie elimi-
nate.

- Deasupra suprafe el supe-
rioare a cuptorului trebuie
sa existe o distan a libera
de minim 30 cm.

« Nu gati i excesiv produ-
sele; in caz contrar pute |
cauza un incendiu.

« Nu utiliza i aspiratoare pe
baza de abur pentru cura-
area produsului.

« Atunci cand cuptorul este
utilizat langa copii si per-
soane care prezinta abili-
tai fizice, senzoriale sau
mentale limitate, se reco-
manda aten ie extrema.

« Acest produs poate fi uti-
lizat de copii de la 8 ani in
sus si de persoane cu ca-
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Instruciuni importante referitoare la sigurana si

pacitate fizica, senzoriald
sau mentala limitata sau
care nu au cunostine si
experien a, atat timp cat
sunt supravegheai pen-
tru utilizarea in siguran a
a produsului sau sunt in-
strui i corespunzator sau
in eleg riscurile de utili-
zare a produsului. Copili
nu trebuie sa se joace cu
produsul. Cura area si in-
tre inerea utilizatorului nu
trebuie efectuate de catre
copii decat daca au mai
mult de 8 ani si sunt su-
praveghea i.

« Pericol de sufocare! Men ine |
materialele de ambalare
departe de copil.

« Din cauza caldurii excesive
emise in modul de gratar
si de combinare, aceste
moduri pot fi folosite de
copii doar cu supraveghe-
rea unui adult.

« ineiprodusul sicablul sau
de alimentare departe de
coplii cu varsta sub 8 ani.

« Nu gati i mancarea direct

pe tava de sticla. Pune
mancarea in / pe usten-
sile de bucatarie adecvate

nainte de a le introduce in

cuptor.

« Recipientele metalice pen-

tru alimente si bauturi nu
sunt permise in timpul ga-
tirii cu microunde. In caz
contrar, pot aparea scan-
tel.

« Acest produs nu este con-

ceput pentru a fi incorpo-
rat. Nu aseza i produsul

intr-un dulap sau cutie in

timp ce este utilizat.

« Nemen inerea cuptorului
intr-o stare curata poate

duce la deteriorarea su-
prafe el care ar putea
afecta negativ durata de
viaa a aparatului si ar
putea duce la o situaie
periculoasa.

« Aparatul nu trebuie cura at

Cu un aparat de cura at cu
abur.

. Incdlzirea bauturilor la

cuptorul cu microunde
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poate provoca fierbere
eruptiva intarziata si, prin
urmare, trebuie avut grija
cand manipula i recipien-
tul.

« AVERTISMENT: Cand apara-
tul este utilizat in modul
combinat, copiii ar trebul
sa foloseasca cuptorul
numai sub supravegherea
unel persoane adulte din
cauza temperaturilor ge-
nerate.

- Curatarea: Nu introduce i
aparatul in apa sau in alte
lichide. Curaai carcasa
numai cu un burete/ carpa
umezita in apa calda cu
sapun. Nu utilizail de-
tergen i duri si abrazivi.
Consulta i instruc iunile
detaliate de cura are de la
punctele Curatarea si intreti-
nerea Si Depozitarea.

1.2 Conformitate cu Directiva
WEEE si depozitarea la deseuri a
produsului uzat:

Acest produs respecta Directiva UE

WEEE (2012/19/UE). Produsul este mar-
cat cu un simbol de clasificare pentru

deseuri electrice si electronice (WEEE).

Ef Acest simbol indica faptul ca

produsul nu trebuie eliminat cu
[

alte deseuri menajere la finalul
perioadei de utilizare.
Dispozitivele utilizate trebuie
returnate la punctul special de reciclare
de dispozitive electrice si electronice.
Pentru a gasi aceste sisteme de colecta-
re contacta i autorita ile locale sau distri-
buitorul de la care a fost achizi ionat pro-
dusul. Fiecare gospodarie are un rol im-
portant in recuperarea si reciclarea elec-
trocasnicelor vechi. Eliminarea cores-
punzatoare a electrocasnicelor utilizate
ajuta la prevenirea posibilelor consecin e
negative pentru mediu si sanatatea
umana.

1.3 Conformitate cu Directiva
RoHS:

Produsul pe care I-ati achizitionat res-
pecta Directiva UE RoHS (2011/65/UE).
Nu contine materiale daunatoare si in-
terzise specificate in Directiva.

1.4 Informatii despre ambalaj

Ambalajul produsului este fabri-
cat din materiale reciclabile
conform Legislatiei Nationale.
Ambalajele nu trebuie aruncate
fmpreuna cu gunoiul menajer sau alt tip.
Duceti-le la punctele de colectare desti-
nate ambalajelor amenajate de catre au-
toritatile locale.

9,
LY
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n Cuptorul cu microunde

2.1 Prezentare generala

TE

A
5

Jﬂ\

Comenzi si componente

Inel de rotire
Ax
Tava din sticla

ok~ N~

Marcajele de pe aparat sau valorile indicate in alte documenta ii furnizate cu acest produs, sunt valori
ob inute in condi ii de laborator in conformitate cu standardele relevante. Aceste valori pot varia in func ie

_—

/

= =

=

2.2 Date tehnice

Panoul de comanda

Tensiune nominala

230-240V~,50Hz

Fereastra cuptorului

Intrare nominala 1200W

lesire nominala 800W

Frecvena microundelor 2450MHz
Dimensiuni exterioare (iL+A) 262%452+385 mm
Placa rotativa din sticla 245 mm
Capacitatea cuptorului 20 Litri

Greutate neta Aprox. 12 kg

de utilizarea aparatului si de condi iile ambientale.

Dreptul rezervat de a opera modificari tehnice
si de design.
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n Cuptorul cu microunde

2.3 Montarea discului turnant

¢ Nu pune i niciodata tavi a de sticla cu
fa ainjos. Tavi a de sticla trebuie sa fie
folosita intotdeauna.

e In timpul gatirii, atat tavi a din sticla,
cat si discul turnant trebuie sa fie uti-
lizate.

e Pentru gatire, toate alimentele si recipi-
entele alimentelor trebuie intotdeauna
sa fie asezate pe tavi a de sticla.

e Daca tavi a de sticla sau discul turnant
se crapa sau se sparge, contacta i cel
mai apropiat centru de service autori-
zat.

n Instalare si conectare

Butuc (partea inferioard)

Tavi & de sticla

Ax disc turnant

Suport disc turnant

3.1 Instalare

1.Asigura i-va ca materialele de ambala-
re suntindepartate de pe interiorul usii.

AVERTISMENT: Verifica i cup-
torul, pentru a identifica o
eventuald deteriorare, pre-
cum usa aliniata necorespun-
zator sau indoita, garnituri de
usa si suprafa a de etansare
deteriorate, balamale de usa
defecte sau desprinse si in-
cuietori si crestaturi in interi-
orul cavita ii sau pe usa. Daca
exista orice urma de deterio-
rare, nu utilizai cuptorul si
contacta i personal de servi-
ce calificat.

A\

2.Acest cuptor cu microunde trebuie
asezat pe o suprafa a plana si stabilg,
pentru a-i sus ine greutatea si cele mai
grele alimente care pot fi preparate in
cuptor.

3.Nu aseza i cuptorul acolo unde se ge-
nereaza caldura, umezeala sau umidi-
tate ridicata sau langa materiale com-
bustibile.

4.Pentru o func ionare corecta, cuptorul
trebuie sa aiba flux suficient de aer.
Lasai 20cm de spaiu liber deasupra
cuptorului, 10cm in spate si bem pe
ambele laturi. Nu acoperii sinu bloca i
nicio deschizatura de pe aparat. Nuin-
departa i piciorusele.

5.Nu utiliza i cuptorul fara platanul din
sticla, suportul rolei si axul rotativ in
pozi iile corespunzatoare.

6.Asigura i-va ca nu este deteriorat ca-
blul de alimentare si ca acesta nu trece
pe sub cuptor sau peste orice suprafa-
a fierbinte sau ascu ita.

7.Priza trebuie sa fie usor accesibilg,
astfel incat cablul de alimentare sa
poata fi scos cu usurin a intr-o situa ie
de urgen a.

8.Nu utiliza i cuptorul in aer liber.
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B Instalare si conectare

3.2 Interferene radio

Funcionarea cuptorului cu microunde
poate provoca interferen e cu radioul, te-
levizorul dvs. sau cu echipamente ase-
manatoare.

Atunci cand exista interferen e, acestea

pot fi reduse sau eliminate prin luarea

urmatoarelor masuri:

1.Curd aiusa si suprafa a de etansare a
cuptorului.

2.Reorienta i antena de recep ie a radio-
ului sau a televizorului.

3.Schimbai poziia cuptorului cu mi-
crounde fa a de receptor.

4.Muta i cuptorul cu microunde la dis-
tan & de receptor.

5.Conecta i cuptorul cu microunde la o
priza diferita, astfel incat cuptorul cu
microunde si receptorul sa se afle pe
circuite cu ramuri diferite.

3.3 Principiile prepararii la
microunde

1.Aranja i alimentele cu aten ie. Aseza i
zonele cele mai groase spre exteriorul
vasului.

2.Respectai timpul de preparare.
Preparai in timpul cel mai scurt indi-
cat si adauga i mai mult in func ie de
necesitd i. Alimentele supraincélzite
pot fumega sau se pot arde.

3.Acoperii alimentele in timpul prepa-
rarii. Capacele impiedica stropirea si
contribuie la prepararea uniforma a
alimentelor.

4.Intoarce i alimentele o datd in timpul
prepararii la microunde, pentru a acce-
lera prepararea unor alimente precum
pui si hamburgeri. Articolele mari pre-
cum fripturile trebuie intoarse cel pu in
o data.

5.Rearanja i alimentele precum chiftele-
le atat de susin jos, cat si de la centrul
vasului spre exterior, la jumatatea tim-
pului de preparare

3.4 Instruciuni de impamantare

Acest aparat trebuie sa fie impamantat.
Acest cuptor este echipat cu un cablu
care are un fir de impamantare cu o priza
de impamantare. Acesta trebuie conec-
tat la o priza de perete care este insta-
latd si impamantata in mod corespun-
zator. In eventualitatea unui scurtcircuit
electric, impamantarea reduce riscul de
electrocutare prin asigurarea unui cablu
de eliminare pentru curentul electric. Se
recomanda asigurarea unui circuit sepa-
rat care sa deserveasca numai cuptorul.
Utilizarea unei tensiuni inalte este peri-
culoasa si poate avea drept rezultat un
incendiu sau alt accident care sa cauze-
ze deteriorarea cuptorului.

corespunzatoare a prizei de
impamantare poate avea
drept rezultat riscul de elec-
trocutare.

AVERTISMENT: Utilizarea ne-

Dacd avei intrebari despre
impamantare sau despre in-
struc iunile privind curentul
electric, consulta i un electri-
cian calificat sau un specia-
list in service.

I\
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Nici producatorul si nici dis-| 5.Se pot utiliza fasii inguste de folie de

tribuitorul nu pot accepta aluminiu, pentru a impiedica suprain-
vreo responsabilitate pentru calzirea zonelor expuse. Insa avei gri-

deteriorarea cuntorului sau ja sa nu utiliza i prea multd simen ine i
'€a cup o distan & de 1 inch (2,54 cm) intre fo-
pentru vatamarile corporale

5 di : lie si cavitate.
care rezultd din nerespecta- : - . .

. P Lista de mai jos reprezinta un ghid gene-
rea procedurilor de conectare

s ral, care va ajuta sa selecta i ustensilele
la re eaua electrica.

corecte.

Firele din acest manunchi de cabluri | Accesoril pentru preparare Microunde
sunt conectate in conformitate cu ur- | Sticla termorezistenta Da
matorul cod: Sticla care nu e termorezistenta | Nu
Verde si Galben = iIMPAMANTARE Ceramica termorezistents Da
A|bast|’-u = NUL Plastic pentru microunde Da
Maro = FAZA Hartie pentru bucatarie Da

. L. . Tava de metal Nu
3.5 Ghid privind ustensilele Gratar de metal NG
1 .Micround_e_le nu POt penetrata meta- Folie din aluminiu si recipiente Nu

lul. Folosii numai ustensile adecvate | din aluminiu '

utilizarii in cuptoarele cu microunde.
Nu se permite utilizarea recipientelor
metalice pentru alimente si bauturi
in timpul prepararii la cuptorul cu mi-
crounde. Aceasta cerin a nu se aplica
dacd producatorul specificd dimen-
siunea si forma recipientelor metalice
adecvate pentru prepararea la micro-
unde.

2.Microundele nu pot penetra metalul,
deci nu trebuie utilizate ustensilele
metalice sau vase cu margine meta-
lica.

3.Nu utiliza i produse din hartie recicla-
ta atunci cand preparai la microun-
de, deoarece acestea pot con ine mici
fragmente metalice care pot cauza
scantei si/sau incendii.

4.Se recomanda mai degraba vase ro-
tunde/ovale in locul celor patrate/
dreptunghiulare, deoarece alimentele
din col uri tind s& se supraincéalzeasca.
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4.1 Panoul de comanda

Ecran

Timp de gatire, putere, sunt afisate indi-
catorii si timpul actual.

Nivel de putere - ¥

Apasa i pentru a selecta nivelul de pute-
re al cuptorului cu microunde.

Meniu -

Apdsa i pentru a selecta meniul de gatit
automat.

Buton de selectare - ™

Apasai pentru a selecta greutatea ali-
mentelor sau por iile.

Timp +/- & /&

Apasa i pentru a regla timpul.
Decongelare - %5

Apasa i pentru a seta programul de de-
congelare in func ie de timp.

Apasa i pentru a seta programul de de-
congelare in func ie de greutate.
Ceas/Presetiri - ©

Apasa i pentru setarea ceasului.

Apasa | pentru a seta pornirea cuptorului
la 0 ora ulterioara.

Start - »

Apasai pentru a porni programele de
gatit sau de decongelare.

Pur si simplu apasa i-I repetat pentru a
seta timpul de gatire si gati i imediat la
nivelul total de putere.

Pauzi / Anulare - 1|0

Apasa i pentru a reseta cuptorul inainte
de a seta un program de gatit.

Apdsai o datd pentru a opri temporar
gatitul sau de doua ori pentru a anula
complet gatitul.
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4.2 Instruciuni de utilizare

e Cand cuptorul este cuplat pentru prima
data, se va auzi un bip iar ecranul va
afisa ,1:01".

e In procesul de configurare, intrerupe-
rea cuptorului pentru aproximativ 30
de secunde va readuce cuptorul in
modul repaus.

e In timpul gatitului, dac ap&sa i o data
tasta de ,PAUZA/ANULARE", pro-
gramul va fi pus in pauza, apoi apa-
sai tasta ,START" pentru a-I relua,
dar daca apasai de doua ori tasta de
,PAUZA/ANULARE", programul va fi
anulat.

e Dupa terminarea gatitului, ecranul va
afisa Sfarsit cu sunet la fiecare doua
minute panad cand utilizatorul apasa
tasta ,PAUZA/ANULARE" sau deschide
usa.

4.3 Setarea orei

Acesta este un ceas cu format de 12 sau

24 ore. Pute i alege sa seta i ora ceasu-

lui in 12 sau 24 de ore apasand tasta

,CEAS/PRESETARE" in modul de astep-

tare.

1.In modul de asteptare, apasa o data
sau de doua ori pe butonul ,CEAS/
PRESETARE" pentru a selecta ceasul
de 12 sau 24 de ore.

2.Apasa i butoanele , TIMP +/-" pentru a
seta cifrele orei.

3.Apasai o data
PRESETARE".

4.Apéasa i butoanele ,TIMP +/-" pentru a
seta cifrele minutelor.

5Apadsai din nou tasta ,CEAS/
PRESETARE" pentru a confirma.

tasta ,CEAS/

In timpul gatitului, pute i ve-
m rifica ora ceasului apasand
tasta ,CEAS/PRESETARE".

4.4 Gatit Express

Utiliza i aceasta func ie pentru a progra-
ma cuptorul pentru a introduce alimen-
tele la microunde la o putere de 100% in
mod convenabil. in modul de asteptare,
apasai tasta ,START" in mod repetat
pentru a seta timpul de gatit (fiecare
apasare pentru 30 de secunde si pana la
10 minute). Cuptorul va incepe sa func i-
oneze automat. In timpul gatitului, pute |
adauga, de asemenea, timp de gatit apa-
sand tasta ,START".

4.5 Gatitul cu microunde

1.T1n modul de asteptare, apasa i in mod
repetat tasta ,NIVEL DE PUTERE" pen-
tru a selecta nivelul de putere.

2.Apasa i butoanele , TIMP +/-" pentru a
seta timpul de gatit. Timpul maxim de
gatit este de 95 ore.

3.Apasai , START" pentru a confirma.

In modul de asteptare repetat tasta

,NIVEL DE PUTERE" pentru a selecta ni-

velul de putere:

Apasai butonul NIVEL | Putere gatit (Ecran)
DE PUTERE

0 singuréa data 100% (P100)

De doua ori 80% (P-80)

De 3 ori 60% (P-60)

De 4 ori 40% (P-40)

De 5 ori 20% (P-20)

De6ori 0% (P-00)
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In timpul gatitului, putei ve-

rifica nivelul actual de pute-
re prin apasarea tamponului
NIVEL DE PUTERE".
4.6 Decongelare in funcie de timp
1.In modul de asteptare, apasa i o data
tasta ,DECONGELARE".
2.Apasai butoanele ,TIMP +/-" pentru

a seta timpul de decongelare. Timpul
maxim este de 95 ore.

3.Apdsai , START" pentru a incepe.

In timpul programului de de-
congelare, sistemul va face
0 pauza si va emite semnale
sonore pentru a reaminti utili-
zatorului sa intoarca alimen-
tele, apoi atingei ,START"
pentru a relua decongelarea.

[

4.7 Decongelare in funcie de
greutate

Timpul de decongelare si nivelul de
putere sunt setate automat indata ce
este programata greutatea alimentelor.
Intervalul de greutate pentru alimentele
congelate este cuprins intre 100 g pana
la 1800 g.

1.In modul de asteptare, apasa i de doud

ori tasta ,DECONGELARE".

2.Apasaitasta ™ sau Vv pentruaselec-
ta greutatea alimentelor.

3.Apasa i butonul ,START".

congelare, sistemul va face
0 pauza si va emite semnale
sonore pentru a reaminti utili-
zatorului sa intoarca alimen-
tele, apoi atingei ,START"
pentru a relua decongelarea.

In timpul programului de de-

4.8 Presetat

Funcia Presetat permite cuptorului sa

porneasca la un timp ulterior.

1.In modul repaus, seta i un program de
gatit.

2. Apasai o
PRESETARE".

3.Apasa i butoanele , TIMP +/-" pentru a
seta cifrele orei.

4. Apadsai o data
PRESETARE".

5.Apasa i butoanele , TIMP +/-" pentru a
seta cifrele minutelor.

6.Apasa i ,START" pentru a incepe.

(]

datda tasta ,CEAS/

tasta ,CEAS/

Dupa setarea funciei, pu-
tei verifica ora preseta-
ta apasand tasta ,CEAS/
PRESETARE", daca apasai
tasta  ,PAUZA/ANULARE"
cand afisajul arata ora, func-
ia poate fi anulata.

4.9 Gatit in mai multe etape

Cuptorul dumneavoastra poate fi pro-
gramat pentru pana la 3 secven e auto-
mate de gatire.

Presupunand ca dori i sa seta i urmato-
rul program de gatire.

Gatit la microunde
J

Gatit cu microunde (cu nivel redus de

putere)

1.Deschide i usa si asezai alimentul in
cuptor, apoi inchide i usa.

2.Introduce i prima etapa a programului
de gatire cu microunde. Nu apasa i bu-
tonul ,START".

3.Introduce i a doua etapa a programului
de gatire cu microunde.
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4. Apasai , START" pentru a incepe.

Meniurile Gatit rapid, Decongelare in funcie de timp, Decongelare in
[i] func ie de greutate si Gatit automat nu pot fi setate in programul de gatit
in mai multe etape.

4.10 Blocare acces copii

Blocarea previne operarea nesupravegheata de catre copii.

Pentru a seta Blocare acces copil: in modul de asteptare, dacé nu exista nicio ope-
ra iune in decurs de un minut, cuptorul va intra automat in modul de blocare pentru
copii, indica ia de blocare apare pe afisaj timp de 3 secunde, apoi cuptorul revine in
modul de asteptare. In starea de blocare, toate tastele sunt dezactivate, apasa i ori-
ce tasta, indica ia de blocare apare pe afisaj timp de 3 secunde, apoi cuptorul revine
la modul de asteptare.

Pentru anularea blocérii acces copil: in modul Blocare acces copil, deschide i sau
inchide i usa cuptorului pentru a anula programul.

4.11 Gatire automata

Pentru urmatoarele alimente, nu este necesara programarea puterii si a timpului de

gatire. Este suficienta indicarea tipului de aliment care dori i sa fie gatit precum si

greutatea sau por iile de alimente.

1.In.modu| repaus, apasa i repetat butonul MENIU pentru a selecta codul alimentu-
ui.

2.Apasaitasta / sau v pentru a selecta greutatea alimentelor sau a por iilor.

3.Apasai ,START" pentru a incepe.

Meniuri cu auto gatire:

Cod Aliment

A-1 Lapte/Cafea (200 ml/ceasca, 1-3 cesti) | Rezultatul gatirii automate depinde de factori
precum forma si dimensiunea alimentului, pre-
A2 Orez (150-600 g) ferin & personald in privin a gradului de gatire a
A-3 Spaghetti (100-300 g) anumitor alimente dar siin func ie de cat de bine
; , aiintrodus alimentele in cuptor. Daca rezultatul
A-4 Cartof (230£ 10 g/por ie, 1- 2 por i) nu va este satisficator, prin urmare v& rugam s
A-5 Reincélzire (200- 800 q) regla i puin timpul de gatire ca atare.

A-6 Peste (200-600 g)

122 /RO Cuptor cu microunde / Manual de utilizare



H Curatarea si intretinerea

5.1 Curaarea si intreinerea
AVERTIZARE: Nu utiliza i ben-
zina, solveni, agen i abrazivi

A de cura are, obiecte metalice
sau perii dure pentru a cura a
aparatul.

AVERTIZARE: Nu imersa i ni-
ciodata aparatul sau cablul
de alimentare in apa sau in
orice alt lichid.

1.Inainte de cura are, oprii cuptorul si
decupla i de la priza de perete.

2.Astepta i racirea completa a produsu-
lui.

3.Pastrati curat interiorul cuptorului.
Sterge i cu o0 carpa umezita stropii de
alimente si bauturi din interiorul cup-
torului. Daca cuptorul este foarte mur-
dar, putei folosi un detergent usor.
Evitai folosirea sprayurilor si a altor
produse dure pentru cura are, deoare-
ce acestea pot pata, stria sau toci su-
prafa a usii.

4 Suprafe ele exterioare pot fi cura ate
Cu O carpa umezita. Pentru a preveni
deteriorarea elementelor de operare
din interiorul cuptorului, nu permitei
patrunderea apei prin deschiderile de
ventila ie.

5.Sterge i frecvent ambele pari ale usii
si ferestrei, garniturile usii si parile
adiacente cu o carpa umezita pentru
indepartarea stropilor si petelor de ali-
mente. Nu utilizai soluii abrazive de
cura are.

6.Nu utiliza i aparate de cura are cu abur.

7.Nu permite i panoului de comanda sa
se ude. Curatati cu o carpa moale si
umedad. Cand curdai panoul de co-
manda, lasa i usa cuptorului deschisa
pentru a preveni ac ionarea accidenta-

la a cuptorului.

8.

10.

11.

12.

13.

14.

Daca se acumuleaza condens in in-
teriorul sau in jurul exteriorului usii
cuptorului, sterge i cu o carpa moa-
le. Aceasta se intampla cand cupto-
rul este utilizat in condi ii de umidita-
te inalta. Si este un fenomen normal.

Ocazional este nevoie sa indepar-
tai tava din sticla pentru cura are.
Spalai tava in apa cu suma sau in
masina de spalat vase.

Inelul de rotire si baza din interiorul
cuptorului trebuie curdate cu re-
gularitate pentru a evita zgomotul
excesiv. Pur si simplu sterge i baza
din interiorul cuptorului cu detergent
usor. Inelul de rotire poate fi spalatin
apa cu spuma usoara sau in masi-
na de spalat vase. Cand indeparta i
inelul de rotire din cavitatea interioa-
ra pentru cura are, asigura i-va ca il
repune i apoi in pozi ia corecta.
Pentru a indeparta mirosurile din
cuptorul cu microunde, punei in-
tr-un bol adanc potrivit pentru cup-
torul cu microunde, un amestec de
apa, suc si coaja de lamaie si ac io-
na i timp de 5 minute in cuptorul cu
microunde. Stergei temeinic si us-
caicu o carpa moale.

Cand este cazul sa inlocuii lampa
din cuptor va rugam solicita i comer-
ciantul pentru inlocuire.

Va rugam sa nu elimina i acest apa-
rat impreuna cu deseurile menajere,
trebuie eliminat in special la centrele
municipale de colectare.

Atunci cand este utilizatd pentru
prima data func ia grill a cuptorului
cu microunde, se poate produce un
usor miros si fum. Este un fenomen
normal, deoarece cuptorul este pro-
dus dintr-o placa de o el acoperitd
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cu ulei de lubrifiere, iar noul cuptor e Nu ldsa i aparatul la indeméana copiilor
va produce vapori si mirosuri gene- .
rate de arderea uleiului de lubrifiere. 5.3 Manevrarea si transportul
Acest fenomen va disparea dupa o o i timpul manevrérii si transportului,
perioada de utilizare. transporta i produsul in ambalajul sau
59 Depozitarea original. Ambalajul aparatului il prote-
’ jeaza impotriva deteriorarii fizice.
e Nu plasa i obiecte grele pe aparat sau
pe ambalaj. Aparatul poate fi deterio-
rat.

e Caderea aparatului il poate face ne-
func ional sau poate provoca daune

e Daca nu dori i sa utiliza i aparatul pen-
tru o periocada lunga de timp, depozi-
ta i-l cu grija.

e Asigura i-va ca aparatul este decuplat,
ca sa racit complet si ca este perfect
uscat.

L N . permanente.
e Depozita i aparatul intr-un loc uscat si
rece.
n Depanare
Problema Soluie posibila
Verifica i si asigura i-va ca cuptorul este cuplat ferm. Daca nu, decu-
pla i stecherul de la priza, astepta i 10 secunde, si recupla i-I ferm din
nou.
Verifica i daca exista o siguran a cdzuta sau un intrerupator principal
. ) declansat. Daca acestea par a func iona corespunzator, verifica i priza
Daca cuptorul nu func io- cu un alt aparat.
neaza — T N -
Verifica i pentru a fi sigur, daca panoul de comanda este programat
corect si temporizatorul este setat.
Verifica i pentru a fi sigur, daca usa este inchisa ferm iar sistemul de
blocare a usii pentru siguran & este declansat. In caz contrar, energia
microundelor nu va patrunde in cuptor.

Daca niciuna din solu iile de mai sus nu remediaza situa ia, contacta i un tehnician calificat. Nu incer-
cati sa ajusta i sau sa reparati dumneavoastra cuptorul.
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CERTIFICAT DE GARANTIE

Tensiune de alimentare/frecventd: 220-240V~, 50Hz
Importator: Beko Romania SA, Gdesti, str. 13 Decembrie nr. 210, jud. Dambovita, email: office.ro@beko.com

TIP: [ Electrocasnice mici de bucitirie ] Cuptor cu microunde

Model / Serie:

VANZATOR
N FQCEUTG: s s

VaANZator (FIrmMa, 10CAITATEA): wuuuiiriiersiissrssess s s s

CUMPARATOR
Nume ..
Str e,

S-a efectuat proba de functionare a aparatului, s-a prezentat modul de folosire, s-au predat instructiunile de utilizare
sitoate accesoriile. Am primit aparatul in perfectd stare de functionare.

Stimati clienti,

La cumpdrare vd recomanddm sd solicitati efectuarea probei de functionare si sd verificati
existenta instructiunilor de utilizare si a accesoriilor.

Pentru a putea beneficia de toate avantajele produselor si serviciilor noastre va rugam:

- sd cititi cu atentie si sd respectati recomanddrile prezentate in “Instructiunile de utilizare”.

- sd pdstrati cu grijd acest certificat pentru a-I putea prezenta (impreuna cu documentul fiscal de
achizitie), personalului Service, la orice sesizare efectuatd in perioada de garantie.

Vd multumim cd ati optat pentru cumpdrarea unui produs Beko!

Garantia legala de conformitate

Durata medie de utilizare a produsului este de 5 ani!

Perioada de garantie a produsului este de 3 ani de la livrarea produsului®.

Perioada de 3 ani garantie se compune din garantia Ie?alé de conformitate de 2 (doi)
ani la care se adauga garantia comeruala de durabilitate de 1 (un) an. Acordarea
garantiei comerciale de durabilitate se acorda in aceleasi conditii in care se acorda
garantia legala de conformitate.

*prin produs” se intelege ,.bun” conform OUG nr. 140/2021*

Perioada de garantie legald de conformitate pentru continutul digital sau serviciul digital in cazul
bunurilor cu elemente digitale pentru care contractul de vanzare- -cumpdrare preve e furnizarea
continud de continut digital sau a serviciului digital pe duratd determinata este de:

a) 2 ani de |a livrare, respectiv de la livrarea bunului - pentru produse cu durata medie de utilizare
de5 aniéart. 9 (3)din OUG nr. 140/2021);
b) 5 ani de la livrare, respectiv de la livrarea bunului - pentru produse cu durata medie de utilizare
mai mare de 5 ani (art. 9 (3) din OUG nr. 140/2021);
) Pe tot parcursul perioadei de furnizare a continutului / serviciului digital - pentru furnizare
igg‘?%gﬁ continutului / serviciului digital pe o perioadd mai mare de 5 ani (art. 9 (4) din OUG nr.

'Ordonantd de urgentd 140/2021 privind anumite aspecte referitoare la contractele de vanzare de bunuri

beko Service-ul acestui produs este asigurat de Beko Romania SA, cu sediul in Gdesti,
Str. 13 Decembrie nr. 210, jud. Dambovita, * *3010 * www.beko.ro « e-mail:

service.ro@beko.com ¢ Program Call Center: L-V: 08:30-20:00; S: 08:30-17:00
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Remedii incluse in garantia legala de conformitate conform OUG nr. 140/2021
(vd rugdm sd avetiin vedere prevederile de maijos)

Beko Romania S.A. garanteaza toate drepturile legale prevazute de OUG
nr. 140/2021 in beneficiul consumatorilor cu privire la garantia legala de
conformitate. Dispozitiile prezentului certificat de garantie legala de
conformitate se completeaza, in mod corespunzator, cu dispozitiile OUG
nr.140/2021.

in caz de neconformitate, consumatorul are dreptul de a beneficia de aducerean conformitate a
bunurilor, de a beneficia de o reducere proportionald a pretului sau de a obtine Tncetarea
contractului, in conditiile legii - art. 11 (1).

Consumatorii beneficiazd de Tnlocuirea bunurilor in cazul in care neconformitatea acestora este
constatatd la scurt timp dupd livrare, fard a depdsi 30 de zile calendaristice. Art.11(7)

Pentru ca bunurile sd fie aduse 1n conformitate, consumatorul poate opta intre reparatie i
nlocuire, cu exceptia cazuluiin care mdsura corectivd aleasd ar fiimposibild sau, in comparatie cu
cealaltd mdsurd corectivd disponibild, ar impune vanzdtorului costuri care ar fi disproportionate,
luand Tn considerare toate circumstantele (ex. valoarea bunurilor in cazul in care nu ar fi existat
neconformitatea, gravitatea neconformitdtii sau dacd mdsura corectivd alternativd ar putea fi
executatd fdard vreun inconvenient semnificativ pentru consumator) - art. 11 (2).

Instalarea incorecta a bunurilor (art. 7).
Orice neconformitate cauzatd de instalarea incorectd a bunurilor este consideratd ca
reprezentand o neconformitate a bunurilor, in oricare din urmdtoarele situatii:

a) instalarea face parte din contractul de vanzare si a fost realizatd de vanzdtor sau sub
rdspunderea vanzdtorului;

b) instalarea, destinatd sd fie realizatd de consumator, a fost realizatd de acesta si instalarea
incorectd s-a datorat unor deficiente in instructiunile de instalare furnizate de vanzator sau, in
cazul bunurilor cu elemente digitale, de cdtre vanzatorul sau furnizorul continutului digital sau al
serviciului digital.

Proba neconformitatii.

Orice neconformitate care este constatatd in termen de un an de la data la care bunurile (inclusiv
cele cu elemente digitale) au fost livrate este prezumatd a fi existat deja Tn momentul
livrdrii bunurilor pand la proba contrarie sau cu exceptia cazuluiin care aceastd prezumtie este
incompatibild cu natura bunurilor sau cu natura neconformitdtii - art. 10 (1).

in cazul bunurilor cu elemente digitale pentru care contractul de vanzare prevede furnizarea
continud de continut digital sau de servicii digitale pentru o anumitd perioadd, sarcina probei cu
privire la conformitatea continutului digital sau a serviciului digital pe parcursul perioadelor
de garantie legala 1i revine vanzatorului in cazul unei neconformitdti care este constatatd pe
parcursul acestei perioade - art. 10 (3).

Remediere prin reparatie.

In cazul in care neconformitatea este remediatd prin reparatie, termenele de garantie legald se
prelungesc cu timpul de nefunctionare a bunului, din momentul la care a fost adusd la cunostinta
vanzdtorului lipsa de conformitate pand la predarea efectivd a bunului in stare de utilizare
normald cdtre consumator - art. 12 (6).



Remediere prininlocuire.

In cazul in care neconformitatea este remediata prin Tnlocuire, pentru bunurile care Tnlocuiesc
bunurile neconforme, termenele legale de garantie pentru produsul inlocuit incep sd curgd de la
data Tnlocuirii cu noul produs - art. 12 (7).

Reducerea pretului si incetarea contractului.

Consumatorul are dreptul fie sd obtind o reducere proportionald a pretului in conformitate cu
legea, fie sd obtind Tncetarea contractului de vanzare in conditiile legii, Th oricare dintre
urmadatoarele cazuri - art. 11(4):

a) vanzatorul nu a finalizat reparatia sau inlocuirea sau, dupd caz, nu a finalizat reparatia sau
nlocuirea potrivit prevederilor legii sau vanzdtorul a refuzat sd aducd in conformitate bunurile
potrivit prevederilor legii;

b) se constatd o neconformitate, in pofida eforturilor vanzdtorului de a o remedia;

) neconformitatea este de o asemenea gravitate incat justificd o reducere de pret sau dreptul
la‘ncetarea imediatd a contractului de vanzare;

d) vanzdtorul a declarat cd nu va aduce bunurile In conformitate intr-un termen rezonabil
sau fdrd inconveniente semnificative pentru consumator ori acest lucru reiese clar din
circumstantele cazului.

Consumatorul are dreptul de a suspenda plata unei parti restante din pretul bunurilor sau a
unei pdrti a acesteia pana in momentul in care vanzdtorul 7si va fi indeplinit obligatiile care i
revin Tn temeiul legii - art. 11(6). Reducerea de pret este proportionald cu diminuarea valorii
bunurilor primite de consumator Th comparatie cu valoarea pe care bunurile ar avea-o dacd ar fi
n conformitate - art.13.

incetarea contractului:

a) nu poate fi solicitatd dacd vanzdtorul dovedeste cd neconformitatea este minord;

b) poate fi solicitatd pentru totalitatea bunurilor achizitionate si livrate, desi motivul de incetare
vizeazd doar anumite bunuri, in cazul in care consumatorului nu i se poate pretinde in mod
rezonabil sd accepte sd pdstreze numai bunurile conforme;

€) determind obligatia consumatorului de a returna vanzdtorului bunurile, pe cheltuiala
vanzatorului;

d) determind obligatia vanzdtorului de a rambursa consumatorului pretul pldtit pentru bunurila
primirea bunurilor sau a unei dovezi prezentate de consumator cd bunurile au fost returnate;
vanzdtorul va folosi aceleasi modalitdti de platd ca si cele folosite de consumator pentru
tranzactia initiald, cu exceptia cazuluiin care consumatorul a fost de acord cu o alta modalitate
de platd si cu conditia de a nu cddea in sarcina consumatorului plata de comisioane in urma
rambursarii.

Garantia legald pentru viciu ascuns este aplicabild In conditiile legii, conform OG nr. 21/1992
(revizia 2) privind protectia consumatorului, OUG nr. 140/2021 si Codului Civil. Viciul ascuns
reprezintd deficienta calitativd a unui produs livrat sau a unui serviciu prestat care nu a fost
cunoscutd si nici nu putea fi cunoscutd de cdtre consumator prin mijloacele obisnuite de
verificare.

beko Service-ul acestui produs este asigurat de Beko Romania SA, cu sediulin Gdesti,
Str. 13 Decembrie nr. 210, jud. Dambovita, ¢« *3010 « www.beko.ro « e-mail:

service.ro@beko.com ¢ Program Call Center: L-V: 08:30-20:00; S: 08:30-17:00
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Additional Information for User Manual:

Informations supplémentaires pour le manuel de I'utilisateur:
Informazioni addizionali per il Manuale Utente:

Dodatkowe informacje dotyczace instrukcji obstugi:
Informatii suplimentare pentru manualul de utilizare:
Dalsiinformace pro UZivatelskou prirucku:

Technical information on the operating Low Power Modes pursuant to EU Regulation 2023/826
Informations techniques sur les modes de fonctionnement a faible consommation d'énergie confor-
mément au reglement européen 2023/826.

Informazioni tecniche sul funzionamento delle Modalita a Basso Potere in conformita al Regolamen-
to UE 2023/826

Informacje techniczne dotyczace dziatania trybdw niskiego poboru mocy zgodnie z rozporzadzeniem
UE 2023/826

Informatii tehnice privind modurile de functionare cu consum redus de energie in conformitate cu
Regulamentul UE 2023/826

Technické informace o provoznich rezimech nizké spotfeby podle nafizeni EU 2023/826

Mode POWER CONSUMPTION(WATT) PERIOD(MINUTES)*
Mode CONSOMMATION D'ENERGIE(WATT)  PERIODE(MINUTES)*
Modalita CONSUMO ENERGIA (WATT) PERIODO (MINUTI)*
Tryb POBOR MOCY (WATY) OKRES (MINUTY)+
Mod CONSUM DE ENERGIE (WATT) PERIOADA(MINUTE)
Rezim SPOTREBA (WATT) DOBA (MINUTY)

Standby Mode with information or
status display

Mode veille avec affichage d'infor-
mations ou d'état

Modalita Standby con informazioni

o display di stato
- . . 0.8 20
Tryb gotowosci z wyswietlaniem
informacji lub stanu

Mod standby cu afisare de infor-
matii sau stare

Pohotovostni rezim s informacnim
nebo stavovym displejem

* The period after which the equipment reaches automatically standby mode, off mode or networked
standby in minutes and rounded to the nearest minute.

* Période au bout de laquelle I'équipement passe en mode veille automatique, en mode arrét ou en
veille en réseau, en minutes et arrondie a la minute la plus proche.

* |l periodo dopo il quale I'apparecchiatura raggiunge la modalita di standby automatico, la modalita
di spegnimento o lo standby in rete, espresso in minuti e arrotondato al minuto pit vicino.

* Okres, po ktérym urzadzenie automatycznie przejdzie w tryb gotowosci, tryb wytgczenia lub tryb
gotowosci sieciowej, liczony w minutach i zaokraglony do najblizszej minuty.

* Perioada dupa care echipamentul ajunge automat in modul de asteptare, in modul oprit sau in
modul de asteptare in retea, exprimata in minute si rotunijita la cel mai apropiat minut.

* Doba, po které zafizeni prejde automaticky do pohotovostniho rezimu, vypnutého rezimu nebo
sitového pohotovostniho rezimu v minutach a zaokrouhlena na nejbliz&f minutu.










Arcelik A.S.
Karaada¢ Caddesi No: 2-6, 34445,
Sutllce, Istanbul, Ttrkiye

www.beko.com



